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Pomen 
Ni sicer še bila liaaška konferenca oficielno 

zaključena in tudi še ni bil dosežen popolen spo-

razum, ker je vprašanje vzhodnih reparacij osta-

lo še nerešeno, vendar se more govoriti že o 

zaključku konference, ker njena glavna naloga 

ee je dosegla. Med velikimi državami in Nemčijo 

je prišlo glede nemških reparacij do popolnega 

sporazuma in Youngov načrt bo stopil v velja-

vo. A ne samo med velikimi državami je prišlo 

do sporazuma, temveč tudi med zastopniki naj-

večjih finančnih skupin sveta. Veliki svetovni 

kapital se je dogovoril in zajel dobiček velikih 

reparacijskih dajatev z ustvaritvijo mednarodne 

reparacijske banke v svoje roke. Kar je ostalo 

še nerešenih vprašanj, so ta izgubila pred veli-

kim dejstvom sporazuma velekapitala na veljavi 

in zato je skoraj izključeno, da ne bi sporazum 

v najtežjih vprašanjih povzročil tudi sporazuma 

v manjših in s tem podpisa Youngovega načrta 

tudi s strani manjših držav. Združeni sili vele-

kapitala sc ni mogoče upirati in zato je raču-

nati s popolnim izvajanjem Youngovega načrta. 

To pa pomeni likvidacijo vseh povojnih vpra-

šanj in s tem tudi močno osiguranje miru, ker 

so rešena ona težka vprašnja, ki so več ko en-

krat že skoraj grozila z novo vojno. V likvida-

ciji teh povojnih vprašanj pa je tudi največji 

uspeh haaške konference in njena objektivna 

zasluga, pa čeprav bi si marsikdo želel, da bi 

haaški sporazum izgledal v nekaterih podrob-

nostih malo drugače. Toda ob veličini celotnega 

uspeha se izgube pomanjkljivosti nekaterih po-

drobnosti. 

Baš vslcd veličine celotnega uspeha pa je 

zanimivo in poučno na kratko preleteti dogodke 

in pogajanja, da je sploh moglo priti do uspešne 

haaške konference. 

Ko je bilo v letu 1923. zasedeno Poruhrje, 

ko je ležala na tleh nemška valuta in ko je na-

stala med Nemčijo in Francijo napetost, da jc 

bil izbruh nove vojne že verjeten, takrat pač ni 

bilo pričakovati, da bodo v primeroma kratkem 

času premagane vse težave in da bo med Nem-

čijo in Francijo dosežen prostovoljen sporazum 

glede reparacij. In vendar je danes ta cilj do-

sežen in kljub vsem težavam se je to tudi mo-

ralo doseči. 

Reparacijska komisija je določila nemški re-

paracijski dolg na 132 milijard zlatih frankov. 

Jasno je bilo, da mora tako ogromno vsoto pla-

čati samo gospodarsko močna država. Zato je 

bilo tudi v interesu upnikov, da sc Nemčija go-

spodarsko okrepi, predvsem pa, da sc uredi 

njena valuta. To spoznanje je bil prvi korak 

k pogajanjem in sporazumu. 

Dawesovo poročilo. 

Na podlagi Dawesovega poročila se je se-

stala po dolgotrajnih pogajanjih dne 14. jan. 

1924 v Parizu mednarodna konferenca finačnih 

strokovnjakov, ki naj bi našla sredstva za urav-

novesenje nemškega proračuna in za stabiliza-

cijo nemške valute ter nato uredila nemška pla-

čila. Z londonskim protokolom z dne 16. avg. 

je bilo delo strokovnjakov uspešno zaključeno 

in Nemčija je dobila 800 milijonov zlatih mark 

posojila in nemška valuta je bila urejena. Obe-

nem pa je bil do podrobnosti izdelan načrt, kako 

naj Nemčija zadosti svojim obveznostim. Po tem 

načrtu bi morala plačati Nemčija prvo leto eno 

milijardo, potem vsako leto nekaj več in od pe-

tega leta naprej po 2500 milijonov zlatih mark. 

Dawesov načrt ni reduciral nemških dajatev in 

tudi glede sankcij, če ne bi Nemčija zadostila 

svojim obveznostim, ni določil nobenih spre-

memb. 

Ta gospodarski sporazum pa je naravno 

imel tudi v političnem oziru ugodne posledice 

in pričelo se je vedno močnejše gibanje, da se 

doseže tudi političen sporazum. To gibanje je 

bilo uspešno in je privedlo do locarnskega do-

govora, s katerim je Nemčija prostovoljno pri-

znala zapadno mejo in se odrekla revanšni po-

litiki. Sankcije, zasedba nemškega ozemlja pa 

naravno niso bile v duhu Locarna in zato so se 

po Locarnu začela pogajanja za izpraznitev za-

sedenega ozemlja. Okupacija se je izvršila, da se 

Nemčija prisili k rednemu izplačevanju reparacij, 

Dawesov načrt je določil višino in način teh 

plačil in generalni agent za reparacije v Berlinu 

je moral ugotoviti, da je Nemčija štiri leta točno 

izpolnjevala svoje obveznosti. V svojem poro-

čilu pa je tudi naglasil, da je dvomljivo, če bo 

mogla Nemčija v petem letu, ko bi morala pla-

čati dve in pol milijardi, zadostiti tudi svoji ob-

veznosti. 

Postalo je vedno jasnejše, da je treba Da-

wesov načrt revidirati, zlasti še, ker je bil za-

mišljen le kot poskus. A še drugi vzroki so na-

stopili. Na eni strani so trdili Nemci, da odgo-

varja plačilo 2500 milijonov pri 5 odstotnem 

konference 
obrestovanju in 1 odstotni anuiteti kapitala od 

40 milijard mark, ne pa 132 milijard in da je 

že iz tega vzroka treba znižati nemška plačila. 

Na drugi strani se je pričelo urejevanje zavez-

niških medvojnih dolgov. Eden glavnih argu-

mentov zaveznikov, da ne morejo znižati repa-

racij, pa je bil ta, da bi drugače več morali pla-

čati za vojne dolgove, kakor pa bi znašala vojna 

odškodnina. Poleg tega pa je Francija nagla-

šala, da morajo vojne reparacije znašati vsaj 

toliko, da z njimi plača svoje dolgove in ob-

novo razdejanih pokrajin. Medzavezniški dolgo-

vi pa so se znižali in tako je bilo jasno, da se 

bodo morale znižati tudi reparacije. A še en 

drug tehten vzrok je nastopil. Po mirovnem do-

govoru je bila zasedba Porenja določena do 

leta 1935. Jasno je bilo, da morejo Francozi za 

predčasno izpraznitev doseči političnih konce-

sij, dočim bi jim ne prinesla izpraznitev 1. 1935 

ničesar. 

Vsi ti vzroki so uplivali, da je prodrlo spo-

znanje, da treba Dawesov načrt nadomestiti z 

boljšim, ki bo docela depolitiziral reparacijsko 

vprašanje in obenem poskrbel za redno izplače-

čevanje nemških reparacij. Tako je nastal 

Youngov načrt, 

ki so ga pričeli proučevati finančni strokovnjaki. 

Ti pa niso bili več navezani na direktive repara-

cijske komisije, temveč le svojih vlad in zato 

so mogli tudi nemška plačila znižati. Pogajanja 

strokovnjakov so bila silno dolgotrajna in mi-

nil je teden za tednom, a nobenega uspeha ni 

bilo. Šele potem, ko so posegli v pogajanja ame-

riški finančniki z Morgauom na čelu, so postala 

ta pogajanja uspešna in prišlo je do spora-

ma. Nemške reparacije so se znižale, določila se 

je evakuacija zasedenega ozemlja, reparacije so 

postale samo finančen posel, Nemčija pa je pro-

stovoljno pristala na plačevanje reparacij. Ne 

več vsled diktata, temveč po svoji prosti volji in 

s tem je reparacije moralno sankcionirala. 

Po sporazumu strokovnjakov je bila skli-

cana prva liaaška konferenca, ki naj bi sklepe 

strokovnjakov potrdila. Na tej konferenci pa je 

prišlo do nesoglasja med zavezniki samimi. 

Vsled znižanja nemških reparacij so se naravno 

tudi znižali prejemki zaveznikov. Nihče od za-

veznikov pa ni hotel biti tisti, ki bo prejemal 

manj in zato so mestoma nastali naravnost dra-

matični prizori, ki jih je zlasti povzročil angleški 

minister Snowden. Vendar pa je prišlo v tem 

vprašanju do sporazuma, ne pa v nekaterih dru-

gih in zato je bila liaaška konfcrenca odgodena, 

da se med tem najde sporazum za vsa nerešena 

vprašanja. 

Druga haaška konferenca. 

Dne 3. januarja se je končno sestala druga 

haaška konferenca, ki pa se je oficielno smatrala 

le kot nadaljevanje prve. Štiri glavne težkoče je 

imela rešiti konferenca: 1. Vprašanje medna-

rodne reparacijske banke, ki je bilo otežkočeno 

vsled ameriško-nemškega dogovora, da plača 

Nemčija svoje reparacije Ameriki direktno brez 

posredovanja banke. 2. Nesoglasje med velikimi 

in malimi državami, če je treba za uveljavljenje 

Youngovega načrta podpis vseh držav ali pa 

samo šesterih držav sklicateljic. 3. Vprašanje 

vzhodnih reparacij. 4. Vprašanje sankcij in vseh 

onih vprašanj, ki jih jc omenil dr. Schacht v 

svoji spomenici. 

Vse te težave je haaška konferenca z izjemo 

vzhodnih reparacij premagala. Reparacijska 

banka se ustanovi z domačim kapitalom 500 

milijonov švicarskih frankov v Baslu in ameriška 

udeležba v banki se je zasigurala. Vprašanje 

sankcij, poostreno vsled Hugenbergove akcije se 

je rešilo s kompromisom. Sankcije se dejansko 

odpravijo, teoretično pa so možne, čc bi Nem-

čija Youngov načrt samolastno raztrgala in 

nevtralno razsodišče to ugotovilo. Rešilo se je 

tudi najtežje vprašanje mobilizacije reparacij-

skega posojila in sicer na ta način, da se najame 

skupno posojilo za francoske in nemške potrebe 

in se je Nemčija zavezala, da ne bo denarnega 

trga za svoje potrebe tako zelo angažirala, da 

bi trpelo francosko reparacijsko posojilo. Ni pa 

bil dosežen sporazum glede vzhodnih reparacij, 

dasi je tudi v tem pogledu upati na uspeh. 

Tako je haaška konferenca v glavnem re-

šila svojo nalogo in povojna vprašanja so likvi-

dirana. Evropa sc je s haaško konferenco go-

spodarsko in politično zbližala. Mirno sodelo-

vanje evropskih narodov je postavljeno na trd : 

no podlago in za razne šovinistične pustolov-

ščine ni v Evropi mesta. To so jasno pokazala 

tudi pogajanja zaradi vzhodnih reparacij, ko sc 

ie Madiarska vsled svoje trmoglavosti docela 

izolirala, da je izpadel celo posredovalni predlog 

Italijana Brocchija proti njej. 

Ima tudi haaška konferenca svoje senčne 

Vzhodne reparacije merešene 
Pogajanja med zastopniki velesil m mato anSanio. — Čchostovaška 

brani energično svoje stališče 

Ilnag, 18. jan. (Tel. »Slov.«) Podoba jc, da 

bo konec haaške konference postal nekoliko 

ostrejši, kakor se je pričakovalo. Predvsem je 

ostala popolnoma nerazčiščena situacija v vpra-

šanju vzhodnih reparacij. Države male untan-

te zahtevajo od Anglije, Francije in Italije 

jamstva za to, da v pogledu na celotni kom-

pleks ne bodo morale plačati več, kakor bodo 

same dobile pri reparacijah. Dalje so se za-

stopniki Anglije, Francije in Italije sestali z 

dolžnicumi Bolgarsko, Avstrijo in Madjarsko, 

da čujejo, kakšna jamstva bi predvsem one 

lahko dobile od teh držav. Snowden je katego-

rično odklonil vsakršna nadaljnja jamstva, ta-

ko da bi morala dati jamstva praktično samo 

Francija, če bi res prišlo do kakih jamstev. Po-

sebno trdovratni sta pri tem Češkoslovaška in 

RotnunijS, «ločini je videti Jugoslavija prej pri-

pravljena podpisati Youngov načrt, posebno, 

ker ima izredno velik delež pri prvem Youngo-

veni obroku. Končno pa ostane še vedno mo-

goča taka rešitev, da ratificirajo Youngov na-

črt samo velike države sklicale!jicc, celotni 

vzhodni problem pu bi se potem odkazal po-

sebni konferenci v Parizu ali na Dunaju. 

Posebno Češkoslovaška je na haaški kon-

ferenci v zadnji uri nastopila kol faktor, in si-

ccr ne samo glede vzhodnih reparacij, temveč 

tudi glede dveh drugih vprašanj. Tako je po-

stala sedaj akutna neka že dolgo nerešena di-

ferenca z Nemčijo. Češkoslovaška je namreč 

v okvirju svoje agrarne reforme razlastila tudi 

imetje nekaterih nemških državljanov in za-

hteva Češkoslovaška od nemške vlade izjavo, 

da se odreka vsakršni zahtevi po odškodnini. 

Nemška delegacija na to ni mogla pristati. Se 

važnejša pa je za haaško konferenco neka dru-

ga zadeva, ki se tiče Češkoslovaške. Na pr\i 

haaški konferenci meseca avgusta so bile višje 

zahteve, ki jih je stavil Snowden, deloma po-

krite lia ta način, da je Italija prevzela jam-

stvo za znesek 'J milijonov mark, ki jih je ime-

la plačati Češkoslovaška reparacijski komisiji 

iz svojega osvobodilnega dolga. Sedaj pa celot-

no vprašanje vzhodnih reparacij ni rešeno. 

Češkoslovaški obrok 9 milj. mark torej ne mo-

re še postati akuten. Zato je skušala Italija kot 

garantinja sedaj v zadnji uri izvajati lia kon-

ferenco gotov pritisk. Dalje je Italija baj, iz-

javila, da ne podpiše Youngovega načrta, čc 

Češkoslovaška ne podpiše ureditve, l'uko je še 

v zadnjem trenutku nastal incident, ki >i;., se 

bo najbrže dal odpraviti. Zastopniki petih ve-

likih držav upnic so stopili v stik z zastopniki 

male antante in ima jo v tem trenutku sestanek, 

da se jiosvetujejo o sporu med Italijo in upni-

škimi državami. Zato se je morala plenarna 

seja odbora za reparacije, ki je bila določena 

na 15.30, odgoditi do 18. 

Položaj, ki se lahko spremeni vsako uro, 

je sedaj nekako sledeč: Nemško-češkoslovaške 

težkoče pač ne bodo motile samega poteka 

konference. Na obeh straneh gre bolj za na-

čelna, kakor za materialna vprašanja, ker 

gre, kolikor se je mogel informirati Vaš do- j agrarno reformo. Zastopniki Male antante s 

pisnik, v predmetnem sporu prav za prav 

samo za tri nemške državljane: princa 

Schaumburg - Lippe, bavarskega prestolona-

slednika Ruprechta in kneza Thurn-Taxisa, ki 

so imeli pred vojno velika posestva na Če-

škem. Vrednost spornih objektov pa se ceni 

samo na nekoliko milijonov. Če bi Češkoslo-

vaška v tem sporu popustila zato, ker je ma-

terialna vrednost samo majhna, bi ustvarila 

s tem prejudic za slični češkoslovaški-madjar-

ski spor, katerega sporni objekt pa gre v mi-

lijarde. Posrečilo se bo pa, to stvar izločiti 

iz konference. Mnogo pomembnejši je za na-

daljnji potek konference odpor Italije, podpi-

sati Youngov načrt, če Češkoslovaška ne bo 

plačevala omenjenih 9 milj . mark letno, ka-

tere mora Italija po sklepih iz meseca avgusta 

jioravuali Angli j i . Na današnjem popoldan-

skem razgovoru petih upniških držav se je 

zato tudi v glavnem govorilo o tej zadevi. Že 

vnaprej se je zavrnila misel, da bi pritegnil i 

tudi Nemčijo kot garantijo, in ta način se po-

ložaj komplicira: Italija ne podpiše, ker Če-

škoslovaška ne*plača določenih 9 mil j . nmrk, 

Češkoslovaška ne plača, ker še ni dosežena 

likvidacija vsega kompleksa vzhodnih repa-

racij. To pa zopet ni mogoče radi dosedanje 

trdovratnosli Madjarske. Tako je postala Ma-

djarska danes popoldne kl juč konference. Za-

stopniki pelih upniških držav so se danes po-

poldne posebno razgovarjali z grofom Bethle-

liom o tem, kako bi se mogla najti skupna for-

mula, ki bi madjarski problem uredi la vsaj 

začasno, ali kako bi se mogla taka ureditev 

začeti ali za jamčiti. 

Veîesite za ma?® antanto 
Pariz, 18. jan. AA. 1 lavas* poroča iz 

Haaga: V želji, da se državam Male antante da 

formalno jamstvo glede na rešitev onih vpra-

šanj, ki te države zanimajo v zvezi z Madžarsko 

ter v želji, da zastopniki držav Male antante 

takoj podpišejo protokol o sprejetju Youngo-

vega načrta, so velesile izdelale deklaracijo, v 

kateri med drugim vele: Francija, Velika Brita-

nija in Italija se obvežejo, da bodo stremele za 

tem, da bo komisija za vzhodne reparacjie re-

šila vprašanje stalnega mednarodnega sodišča 

o točkah členov 191 in 250 trianonske mirovne 

pogodbe glede na sklep Društva narodov o 

optantih iz leta 1927. Dalje pravi deklaracija, da 

se bodo Velika Britanija, Francija, Italija, Ja-

ponska in Portugalska odrekle v korist Romu-

nije, Češkoslovaške in Jugoslavije svojega de-

leža, ki jim gre iz reparacij Madžarske po letu 

1943. 

Stafàsëe tnale antante 
Haag. 18. jan. AA. Ker je vprašanje nem-

ških reparacij dokončno rešeno, je stopilo 

vprašanje vzhodnih reparacij v končni stadij 

zaradi upiranja Madjarske. Predsednik komi-

sije /a vzhodne reparacije francoski minister 

Louche ur je imel sestanek s predsednikom 

haaške konference Jusparijcm in mu obrazložil 

neinožnost rešitve inadjarskih reparacij ter 

tudi navedel razlog neuspeha konferenco v tem 

vprašanju. Zastopniki Male antante so zahteva-

li rešitve vseli vprašanj, a Madjarska je pred-

'agala. tla se reši vprašanje edino v zvezi z 

so 
pristali na lo, da sc en del vprašanja reši v 

Haagu, drugi del pa pozneje na specijalni kon-

ferenci. a obenem so zahtevali jamstva, da nji-

hove obveze nasproti Madjarski nc bodo pre-

segle vsote njihovih prejemkov od Madjarske. 

Včeraj popoldne so trajala pogajanja do 20. 

ure, a brez uspeha. 

Liberalci Indije proti indijskemu 
radikalizmu 

Liberalni hongres za zvezo z britanskim imperijem 

Bombay, 18. jan. AA . Zadnji radikalni 

sklepi vseindijskega kongresa glede borbe za 

popolno neodvisnost Indije so zbudili v indij-

skih liberalnih krogih, ki zastopajo v vpraša-

nju indijske ustave dokaj zmerno stališče, ve-

liko vznemirjenost in skrb za prihodnjost In-

dije. Ti krogi menijo, da bo vseindijsko giba-

nje vse prej kakor koristilo vprašanju indij-

ske samostojnosti in da bodo konservativni 

krogi v Angliji izrabili sklepe vseindijskega 

kongresa in zadnje atentate proti angleškim 

državnikom v boju proti indijski samoupravi 

in tako preprečili za enkrat edino možno re-

šitev indijskega problema. Liberalni krogi na-

našajo nadalje, da jc Indija gospodarsko pre-

stvari, toda za utrditev miru in gospodarski na-

predek Evrope pomeni krepko pridobitev iu to 

i je glavno. 

ozko zvezana z britskim imperijem, da bi 

mogla brez resnejših posledic prekinit i z brit-

skim cesarstvom vse zveze. Liberalni krogi se 

boje, da bi kcnec angleške nadvlade v Indiji 

vrgel deželo v popolno anarhijo in razbil In-

dijo na številne državice, v katerih bi potem 

popolnoma zavladali indijski maharadže. Da 

se zajezi vseindijsko revolucionarno gibanje, 

jc sklical svet zapodnoindske liberalne zveze 

v Bombayu kongres vseli liberalnih krogov, 

na katerem so govorniki poživljali liberalne 

kroge, naj mobilizirajo vse svoje sile na eni 

strani za boj proti anarhiji in na drugi strani 

za boj proti sedanjemu vladnemu sistemu, kr 

sili indijsko ljudstvo v rcvolucijonarnc vrste. 

Kongres je odobri! resolucijo, v kateri ostro 

obsoja revolucionarno gibanje in najenergič-

neje odklanja vse teroristične akcije, ki po-

vzročajo Indiji nepopravljivo škodo. 



Kondilis proti Venizelosu 
Atene, 18. januarju. (Tel. »Slov.«) Gene-

ral Kondilis se .je iz Pariza vrnil v Atene, da 

\oili opozicijo proti Venizelosu. Posebno ue-

razpoioženje je nastalo radi zanemarjanja voj-

sk« in mornarice, vendar Kondilis. noče vreči 

Vtmizelosa s prevratom; temveč samo z Цса1-

jiitu bojem. 

Junaško dejanje skoSa 
Budimpešta, 18. januarja. (Tel. Slov.i) 

Apostolski vikar iti škof v Velikem Varadinu 

dr. Anton Mayer je pred kratkim s svojim ve-

likim osebnim pogumom preprečil roparski 

umor in ujel cesluega roparja. Ko se je pe-

ljal v svoji kočiji po deželi, je zaslišal iz cest-

nega jarka žensko stokanje. Ustavil je voz in 

našel v jarku težko ranjenemu dekleta, ob-

enem pa je opazil nekega moškega, ki je zbe-

žal na polje. Brez pomisleka je 60 letni škof 

zahteval od svojega kočijaža revolver in ste-

kel za bežečim roparjem. Večkrat je za njim 

ustrelil, da bi ga ustavil, in ga ni nehal za-

sledovati, dasi je ropar grozil, da ga bo ustre-

lil. Tako ga je pregatral štiri kilometre daleč 

in končno ga je ujel. Ropar je neki cigan, ki 

je hotel dekle oropati. 

Stimsoncva i z'mm 

London, IS. jan, AA. Snoči jc sprejel 

vodja ameriške delegacije Stimson številne 

novinarje, katerim je dal kratko informativno 

poročilo o pomorski razorožitveni konferenci. 

Stimson je posebno naglasil prisrčni sprejem 

Y Plymouthti, v katerem je več društev, ki se 

posebno zanimajo za ameriške zadeve, kar jc 

zelo dober znak za bodočnost. Nadalje jo 

Stimson izjavil, da jc imel zelo prijeten 

razgovor z angleškim ministrskim predsedni-

kom MacDonaldom in da bo ameriška dele-

gacija danes posetila angleško zunanje mini-

strstvo. Končno jc Slimscn omenil, da se bo 

sestal z delegati drugih držav šc pred konfe-

renco in da bo jutri posetil odpos ancc Fran-

cije in Italije. Na vprašanje, kaj misli-o kon-

ferenci, je Stimson naglasil, da ameriški dele-

gati trdno upajo na ugoden potek konference. 

Nocoj bo prispel iz Pariza irancoski zunanji 

minister Briand. Tardieu prispe iz Haaga v 

nedeljo zjutraj. Leyguès in drugi francoski de-

legati odpotujejo jutri iz Pariza v London. 

Komunistične hu s kari e 

Berlin. 18. jau. (Tel. Slov.«) Komunistična 

•P.oic Fahnc« je bila včeraj in danes zaplenje-

na radi izredno ostrega oklica in poziva k raz-

rednemu sovraštvu in strmoglavi jen ju kapita-

listične republike, kakor tudi oklica za sovjet-

sko iNctnčijo. 

Poljska trg. b'ianca se izboVša!a 
Varšava. 18. jan. (Tel. -Slov.?) Poljska 

trgovinska bilanca za 1. 1929. se je zaključila 

z manjšim uvoznim presežkom, kakor jc bil 

lanskega lelu. Uvoz je znašal 3.112 iniljarde 

zlotov. za J49 milj. manj, kakor 1. 1928. izvoz 

pa je znašal 2.813 iniljarde, za 305 milj. več, 

kakor lansko leto. 

Nova veiiha tovarna na Pol shem 
Varšava, 18. jan. (Tel. sSlov.«) Včeraj je 

bila otvorjena v Tarnopolu druga največja 

državna tovarna za dušik, ki zaposluje 1209 

delavcev. Opažati je splošno tendenco, da se 

industrijska podjetja za vojno industrijo pre-

mestijo v zahodni del Galicije, ki je najbolj 

zavarovan. 

Nov rekord Cosiesa 
Pariz, 1S. jan. AA. Poročajo iz Lime, da je 

letalec Costes do davi ob 8. potolkel svetovni 

rekord v brzini leta v daljavo z tovorom 500 kg. 

Costes je v 16 in pol urah preletel 3500 km in 

dosegel povprečno hitrost 240 km na uro. 

Drzen rop sredi Londona 
London. 18. jan. (Tel.- »Slov.«) Ko jc včeraj 

kurirni avtomobil ministrstvu za zrakoplovstvo 

vozil, kakor običajno, s pošto poštne pošiljat ve 

za ministrstvo, je nenadoma pridrvel za njim 

drug avtomobil, iz katerega je skočil neki mo-

ški, pograbil poštni paket, zopet skočil v svoj 

avtomobil in se odpeljal. Uradnik je bil radi 

drznega napada tako osupnjen, da v prvem 

trenotku niti ni mislil na zasledovanje. Ropar 

je radi tega lahko ušel s svojim plenom, kjer 

so se nahajali tudi izredno važni tajni spisi. 

Kita ska se osamosvojuje 
London, 18. jan. (Tel. »Slov.«) Po vesteh iz 

Šanghaja namerava guverner province šansi 

dne 1. marca uvesti tobačni monopol. To bi 

kršilo dogovor, ki so ga sklenile tobačne druž-

be z nankinško narodno vlado. Ravno tako bi 

tudi nameravani monopol za mineralno olje 

kršil zajamčene pravice petrolej&kih druàb. 

Pnriz, 18. jan. AA. Povodom 110-letnice 

okupacije Alžirja s strani francoskih čet lxista 

3. maja križarili 2 francoski križarki vzdolž 

alžirske obale. Na eni teh križark se bo vozil 

predsednik francoske republike Doumorgue. 

Sofija, 18. jan. AA. General v pokoju, bivši 

minister iu guverner Makedonije nied svetovno 

Vojno Raca Petrov je bil obsojen na 9 mesecev 

tapera, ker je oklevelal sodnika Konstantinova. 

General Petrov je izrekel kleveto proli sodniku 
л nrîlifri nripv.t nroli rnvao/U-ii c lrotoi.n ,'л T,;t 

leta 1921 spoznan za krivega za propast Bol-

garske. 

Ne potujte skozi Italijo 
— Ljubljana, 15. 1. Ljubljanski advokat 

dr. Drago Marušič je hotel v svojih poklicnih 

poslih potovati v Italijo, pa so mu obmejne 

italijanske oblasti prepovedale prestop mejo, 

dasi je imel vse potne listine v popoln?m 

redu. Potem, ko so italijanske oblasti na švi-

carsko-Ualijiuiski meji zaprlo g. l)onietrij4.i-

ča, je to v kratkem času že drugi slučaj ita-

lijanskih manir. Kakor znano, je bil g. i)j-

metrije^ič na meji brez çazlega zadržan. Od-

vzeli so mu vse potne dokumente in ga dr-

žali 10 dni v ječi. 

. Takih slučajev je $e mnogo.. Predvsem 

so takim šikanam podvrženi ljudje, ki so ro-

•>hi v Istri, Trstu ali Gorici. Tudi sicer ni 

noben naš državljan varen pred maltretira-

njem od strani italijanskih obmejnih1 oblasli. 

Tako postopanje s potniki naše narod-

nosti moramo najostreje obsojati, kakor jih 

obsoja ves civiliziran svet. Mislimo pa, da je 

tako postopanje na škodo Italije same. Da pa 

ne bedo naši državljani neprestano izpostav- • 

1 jeni takim šikanam, poživljamo vse Jugoslo-

vane, da naj nikar ne potujejo v Italijo ali 

skozi njo. 
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London, 18. jummrja. (Tel. »Slov.«) Itali-

janski zunanji minister Grandi je včeraj do-, 

spel v London. Na kolodvoru ga je sprejel an-

gleški zunanji ih in Mer llenderson. Grandi bo 

danes bbis! al ; MacDonalda in najbrže tudi 

ameriškega državnega tajnika Stimsoiia. Do 

jutri zveft-rkodo dospeli v London vsi dele-

gati. Daily Herald je mnenja, da bo itali-

e 

jaiiska delegacija na londonski pomorski kon-

ferenci igrala veliko vlogo. Grandi je dobil od 

Mussolinijainetrukcije, po katerili bo njegov 

govor pri otvoritvi konference v torek prava 

senzacija. Italijanski program vsebuje misel, 

da bi vsakršen dogovor obeležil Italijo kot 

najslabptnejšo pomorsko silo in da bi Italija 

salno pridobila, če bi se brodovja vseh držav 

kolikor mogoče zmanjšala. 

Be'gred, 18. jan. ЛА. Minister pravde 

dr. Srskić'je predpisal uredbo o osnavljanju in 

delu državnih zavodov za vzgojo in poboljšanje 

dece-in mlajših mladoletnikov, 

Î. O b č e odcedbe. , 

Čl. 3 . Zavodi, v katerih se bo vršila vzgoj. 

in poboljšanje dece in mlajših mladoletnikov, 

so ali zasebni ali državni in drugi (občinski, 

oblastni itd.) zavodi, v kolikor zavodi ue kažejo, 

da se bo la v zgoja iu poboljševanje vršilo samo 

v državnih zavodih 146 1 in § -1-52 K P). 

Čl. 2. Natncn državnih zavodov je, da .s 

pouko-m, vzgojo, strogostjo in delom, kakor 

tudi is privajanjem na delavnost .pobuljšujejo | 

svoje gojence ter. napravijo iz njih koristne 

člane človetSke družbe. 

01. 8. Za ustanavljanje državnih zavodov 

za vzgojo in pobo'jševaije dece in mlajših 

mladoletnikov bo skrbel pravosodni minister, 

pod čigar upravo stoji tudi centralni fond za 

kazenske iu podobne zavode (§ 20. uvodnega 

zakona z due 15. îebr. 1929). O tem,, kje se 

državni zavodi osnavljajo, odloča min. pravde 

po potrebi in sredstvih, ki jih ima na razpolago. 

Cl. 4. Razen državnih. zavodov obstoje 

oblastni, občinski in zasebni .zavodi, za vzgojo 

in poboljšanje dece in mlajših mladoletnikov, 

ki morajo biti organizirani po vzoru državnih 

zavodov. Njih ustanovitev in pravila odobri 

minister pravde. Taki zavodi se morejo; sub-

vencionirati iz proračuna ministrstva pravde 

in drugih ministrstev. 

Zasebni zavodi stoje pod vrhovnim nad-

zorom ministra pravde. 

II. Vrste in osnavljan e zavodov. 

Čl. 5. Državni zavodi so te vrste: 1. za-

vodi za vzgajanje dece. V te zavode se pošiljajo 

zapuščeni in moralno pokvarjeni otroci (§ 14. 

K Z), ki so izvršili kazniva; dejanja. Oddajo od-

redi skrbstveno sodišče ua pod-agl § 26 kaz. 

za k.; 2. zavodi za vzgajanje mlajših mlado-

letnikov. V te zavode se pošiljajo zapuščeni 

in mlajši mladoletniki (§ 14. K Z), ki so storili 

kako kaznivo delo. Oddajo odredi sodnik za 

mlajše mladoletnike (§ 9. 10, 433 do 454 K P) 

čl. 15. uvodnega zakona), a na podlagi § 27 

iu 28 kazenskega zakona. Gojenci ostanejo v 

zavodu vse dotlej, dokler se ne poboljšajo, 

najmanj leto dni in največ do končanega 21. le-

ta življenja; 3. zavodi za poboljševanje mlaj-

ših mladoletnikov. V te zavode se pošiljajo za-

puščeni in moralno pokvarjeni mlajši mlado-

letniki, ki so storili kaznivo dejanje in ki so 

toliko zreli, da so mogli pojmiti pomen svojega 

dejanja in da so po tem pojmovanju delali, a 

so ravno toliko pokvarjeni, da jih ni moči po-

slati v zavode za vzgojo. Oddajo vrše sodniki 

za mlajše mladoletnike na osnovi t? 28 K Z. 

Gojenci ostanejo v zavodu dotlej, dokler se ne 

poboljšajo, najmanj 3, največ 10 let. Iz zavodov 

za poboljševanje se lahko gojenci premeste v 

zavod za vzgajanje mlajših mladoletnikov na 

osnovi § 453 zakona o sodno-kazenskem po-

stopku. 

01. 6. Minister pravde more odredili, da 

se v nekatere teh zavodov, ki imajo dovolj 

zemljišča, pošijejo mladoletniki, ki razpolagajo 

z dovoljnim imetjem za delo. 

Čl. 7. O načinu vzgajanja v zavodu za deco 

in mlajše mladoletnike bo predpisana posebna 

uredba v sporazumu z ministrom prosvete. 

I I I . Vzdrževanje zavodov. 

Čl. 8. Državni zavodi se vzdržujejo: I. 1/. 

proračuna ministrstva, v katerem bo predvi-

dena ali globalna vsota ali pa bo Izdatke raz-

porejal po potrebi upravnik zavoda s posveto-

valnim odborom ali pa se bodo za vzdrževanje 

zavodov odrejale posamezne vsote za vsako 

potrebno postavko materialnih izdatkov. V 

proračunu ministrstva za pravdo bodo predvi-

deni tudi izdatki za plačevanje osobja zavo-

da, ki ga postavlja ministrstvo praTde; 2. i/, 

podpor drugih ministrstev, ustanov in občin 

in 3. iz legatov in dobrodelnih donosov. 

IV. Nadzorstvo. 
Či. 9. Vrhovno ua orslvo iiad državnimi 

zavodi vrši pravosodno, ministrstvo* "ki se lah-

ko po svojih 'inšpektorjih v vsakem času pre-

priča o stanju v državnih zavodih. 

'V. Uprava. 
Čl. K). Zavode, upravlja pod osebno odgo-

ivirnosijo upravnik zavoda, ki se izvoli z na-

tečajem iz vrst uglednih pedagoških delav-

cev. Njega kakor tudi os'alo osobje postavlja 

pravosdni ministej;, Ako je taka oseba že za-

poslena v ka''em ministrstvu, ga bo ministr-

stvo stavilo na razpoloženje ministru pravde. 

Čl. 11. Pravosodni minister lahko pri po-

ediriih zavodih imenuje posvetovalni odbor /, 

nekaj člani iz vrst uglednih javnih delavcev. 

Odbor se sam konstituira, delovodja odbora je 

upravnik zavoda. 

Čl. 12. Dolžnost posvetovalnega odbora je: 

1. Da skrbi za to, da je zavod čim najbolje 

organi irait, in da pazi na njegovo delo ln 

uspehe; 2. predpisuje splošna pravila zavoda 

iu jih predloži ministru pravde; 3. izdeluje 

poc-diue pravilnike o pravicah in dolžnostih 

svojega osobja; л; zavodu; y sporazumu z 

upravnikom zaveda •• predpisuje pravilnik o 

delu in redu v vseh oddelkih zavoda; 5. uprav-

lja fonde učencev in izdeluje pravila teh fon-

dov (§§ 13. in 22.); 6. vodi evidenco končanih, 

odpuščenih gojencev zavoda in se z vsemi 

sredstvi trudi, da jim priskrbi možnost čini 

najboljše zaposlitve in 7. ob koneti vsakega 

Šolskega leta napravi za ministra pravde iz-

črpno poročilo o življenju in delu zavoda v 

minulem šolskem letu, kakor tudi o opaženih 

nedostatkih kakršnekoli vrsle, da se ugotovi, 

kako bi se mogli ti nedostatki odpraviti. 

Čl. 13. Vsa pravila in pravilnik, ki ga iz-

dela in predloži posvetovalni odbor, stopi v 

veljavo, ko ga odobri minister pravde. 

VI. Oddelki zavoda. 

Čl. 14. V zavodu so v glavnem ti oddelki: 

1. Upravni oddelek; 2. blagajniško ekonomski 

oddelek; 3. oddelek za šolo, potrebno število 

učilnic, l-abin, učiteljskih in vzgojiteljskih pi-

sani in oddelek za bogoslužje; 4. obrtne delav-

nice s potrebnimi oddelki, pisarnami, skladi-

ščem in drugim; 5. dvorana za gledališče in 

soba za gimnastiko; 6. pevska soba s čitalnico, 

umivalnico, oddelek za garderobo in drugo; 

7. ambulanta s sobo za zdravnika, čitalnico, 

sobo za pregled,, lekarno, sobo za preveza va-

nje, oddelek za nalezljive in nenalezljive bol-

nike; 8. oddelek za kuhinjo, kuhinja in drugo; 

9. pralnica, oddelek za pranje, likanje perila; 

10. oddelek za uameščenje. na novô sprejetih 

gojcncev, dokler jim ni nakazan oddelek za 

redno vzgojo; 11. blagovnica; 12. skladišče; 

13. kopališče; 14. oddelek za dokončane in še 

ne odpuščene gojence; 15. oddelek za bivše 

gojence zavoda, k i iz kakršnihkoli razlogov po-

novno pridejo v zavod. 

Čl. 15. Šola in obrtne delavnice, kakor 
tudi ostali oddelki morajo biti v samem za-
vodu. 

VIL Osobje zavoda. 

Čl. 16 Osobje zavoda je stalno in.hono-
rarno. 

Čl. 17 določa stalno osebje zavoda in 
njih dolžnosti. 

Členi 18.-21. govore o dolžnosti osobja, 

čl. 22. in 23. pa o fondu učencev. — Nato 

slede v štirih členih prehodne odredbe. 

A. Thomas pr'de v B c ! i « ' « J 

Belgrad. 18. jan. AA. Direkto.r medna-

rodnega urada dela Albert Thomas, velik pri-

jatelj našega htiroda, prispe v Belgrad 16. fe-

bruarja t. 1. Albert Thomas se zlasti zanima 

za socijalne razmere v našj državi in za ure-

ditev odnošajev med delavstvom in poslodav-

oi. P i i leni obisku bo Thomas posetil naše 

najvišje pristojne činiteljc, da sc informira o 

sedanjem položaju delavstva v naši državi. 

H l i n k a o jugosK-slovaških 

o d n o š a j i h 

.Zagreb, 18. jan. (Tel. »Slov.«) Jutrišnja 

/Hrvatska Straža« bo prinesla ra govor svo-

jega dopisnika z nisg. H1 i n k o , predsedni-

kom Slovaške ljudske stranke. V tem inter-

vjuvu je Hlinka izrazil upanje, da bo uspelo 

gibanje za ustanovritév katoliškega bloka v 

češkoslovaški državi. Na vprašanje o odno-

šajih Slovakov do Slovencev in Hrvatov je 

Hlinka odgovoril: 

»Politično sodelovanje je težko. Glavna 

ovira je pomanjkanje skupne meja, ker se ni 

izpolnila želja nas Slovakov in vas, Hrvatov 

in Slovencev. To je želja o koridoru. Vi, Hr-

vati in Slovenci ste nam Slovakom od vseb 

slovanskih narodov najbolj blizu po svoj? 

veri, narednih običajih itd. Vendar pa bo po-

trebno, da se naši kulturni in gospodarski 

odnošaji poglobijo. To bi se dalo doseči z in-

tenzivnim dopisovanjem, z izmenjavo, časo-

pisov, brošur, knjig itd. Medselr jno bi se 

morali spoznati z i:» let i in poseti, kakor so že 

lansko lelo prišli Hrvati k nam v poset ob 

proslavi v časi kardinalu Havliku. Tudi na 

gospodarske odnešaje bi morali polagati 

večjo pužnjo. Naši medsebojni trgovski od-

nošaji so še'e v povojih. Imamo pa pri nas 

mnogo stvari, ki bi jih lahko izvažali k vam. 

Tako n. pr. brindža, svetovno znani slovaški 

sir, keramični produkti itd. Vi bi lahko izva-

žati k nam blago, ki ga sedaj kupujemo od 

Madjarov in Romunov. Študirati bi morali 

skupno gospodarsko kulturo. V ostalem si 

bodimo vedno svesti tega, da smo si med 

slovanskimi narodi najbližji po značaju.« 

Z e i e z m š & a nesreča prt Hrastn k u 
Ljubljana, 18. januarja. (Tel. ; Slov.«) No-

coj je dospela semkaj vest, da se je med Zi-

danim m oklom in Hrastnikom dogodila smrt-

na nesreča. Ko se je brzovlak Belgrad—Ljub-

ljana odpeljal iz postaje Zidani most, je ne-

nadoma skočil na vlak mladenič od 25 do 

30 let star. Viseč ua vagonu, je Vprašal kon-

duklerja, kam vozi vlak. Mož je nameraval 

potovati v Maribor in jn takoj, ko mu je spre-

vodnik odgovoril, da je vlak namenjen v Ljub-

ljano, hotel skočiti z vlaka. Sprevodnik ga je 

skušal zadržati. Razvila se je med njima ži-

vahna debata, kateri so sledili potniki na vla-

ku s strahom. Ko je vlak dosegel že hitrost 

60 km na uro, se ie mož nenadoma iztrgal 

sprevodniku in skočil '/. vlaka. Bilo je to točno 

ob 7.28. Kljub temu, da se brzovlak i v Ilrasl-

nilvU ne ustavljajo, je vlakovodja na tej postaji 

ustavil vlak. Sestavili so zapisnik. O usodi 

moža še nismo mogli zvedeti nič natančnega 
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Za : Delavsko Pravico«; bi bilo bolje, da 

ne bi pričenjala polemike o stvareh, ki sino jih 

navedli 9. I. m. v uvodniku na njen naslov. 

Daleko bolje bi bilo da bi molčala in si stvar 

vzela k srcu, ker vsaka polemika bo še bolj 

razgalila zmotno pot, po kateri ; Delavska Pra-

vica : usmerja svoj pokrél . Ker njen odgo-

vor je prav tak, ka' ršnega smo se v interesu 

znosnih in kulturnih medsebojnih odnosov 

— bali. Z nekaj jalovimi zofizmi v uvodniku, 

ki so preračunjeni na nepoučenost čitateljev 

iu za slepilo dbbromislečim preide naše ugo-

tovilve. Ob popolnem brezčulju za vsak takt 

in stvarnost, v nekaki slrastvenosti, ki v dno 

/...megli pameten preudarek, preide nato r.a 

osebne napade proli duhovnikom, ki pri »Slo-

vencu ; sodelujejo, odreka Slovencu , kat li-

cizem, mu očita vele' apilalizem, kriči, da je 

v isti bojni liniji s Krekom, da priznava etič-

na načela katoliške Cerkve, da je.za dosled-

nost v načelih — in tako gre ta mešanica pre-

ko cele prve strani. 

Vsa ta brezglavost je ločen dokaz, da pi-

sec : Delavske Pravice« dela ravno to, pred 

čemer smo ga svarili. Preveč suženjsko kopira 

svojega vzvišenega uzornika, g. Vitusa Hel-

lerja. Tudi ta možakar je po svojem listu 

(.>Das neue Voli«) vršil podobne akrobacije, 

vse je opsoval, vsem izpraševal vest, nihče -1 

bil dovolj krščanski in katoliški, niti ne cer-

kev sama. Napadal je duhovščino in se 1. :1 

kar užaljenega, da se ši.ofje niso pri njem in-

formirali, kam naj pošljejo kakega duhovnu.a. 

V isti smešni pozi je tudi naš junak v »De-

lavski Pravici :, ki si menda tudi domišlja, da 

bo ordinariat moral njega vprašati, kje пц, . o 

nastavljen kak duhovnik. 

Ponavljamo še enkrat, kar smo poudarili 

že zadnjič: Nič ui polrebnejšega in za naš čas 

primernejšega, kol močan, zdrav krščansko-

socialni pokret. Kot tak bo vedno užival pod-

poro našega lista in vse poštene javnosti. Toda 

z enim ali drugim bolestnim megalomanom bo-

do pač. morali počistiti, ali mu pa vsaj onemo-

gočiti vodilno besedo v glasilu krščanskega de-

lovnega ljudstva. Kajti — kakor smo omenili 

že zadnjič —, kršfansko delovno ljudstvo tako 
pitanje odklanja. >Delavska Pravica« je pri-

čela romali nazaj in 1к> romala še bolj. ako 

Imdo ostali 'trmoglavi in gluhi za dol HT nasvet 

Ounn.jskn vremenska napoved. Večinoma 

jasno. V nekaterih krajih jutrunju tnegln. V 

dolinah zjutraj littd mraz. i\n gorah topleje. 

P o d p i r a l e , S t o v . s t r a ž o 1 



Smrt v Dotančevi rebri nad Savo 
24 letni dimnikar Matija Pere iz Višnje gore padel v prepad 

Košca nad Zagorjami, 18. jan. 

Včeraj ob 0 sta prišla v Кобоо po svojem po-
slu dva dimnikarska pomočnika Ivana Perca iz 
Višnjo gore, in sicer 19letni mojstrov sin S t a n k o 
in njegov sorodnik 24 letni M a t i j a Pere. Ko 
sla opravila svoje delo nazadnje še pri posestniku 
Martinu Dolanec, vrh znane Dolenčeve rebri, sta 
se hotela napotili 3c k Grabnarju ob Savi, 1чш, 
kjer jo nad zagorskim kolodvorom brod preko Save, 
da bi ludi tam ometala in nato za Savo šla v Renke. 

Prišedši pa preko njiv do tam, kjer se steza 
preko pečin zavije strmo navzdol, nista šla po tej 
poti uaprej — menda, ker sta bila oba lujca in 
prvič na tej poti, jima ta divja kozja pol ni bila 
všeč — ampak sta jo zavila bolj levo preko v za-
četku precej položne košenine, nteneč, da bo tam 
pol boljša in da bosta preje pri Savi. Seveda ti-
stega položnega svela jc pa Urni komaj za 50 m v 
daljavo in zalo sta prišla kaj kmalu v hudo str-
mino, kjer drži široka, skoro navpična drča, na-
vzdol. Po tej drči sta ubrala pot, naprej starejši 
Matija, ki jc že hodil po Triglavu in drugih visokih 
planinah, za njim pa mlajši tovariš. Kar naenkrat 
—• bilo je kakih 50 metrov pod vrhom, pa starej-
šemu spodrsne, tla so tam spolska, pokrita z list-
jem, pade in začne drča! i navzdol. 

Z grozo gloda tovariš, kako nesrečnež drči 
navzdol najprej z nogama uaprej, kako se skuša z 
rokami ujeli, pa sc. pri lem preobrne in se začne 
•/. vso brzino kotalili po kameniti drči naravnost 
proti savskemu prepadu. — Tovariš lazi oprezno, 
počasi za njim. Zagleda ga kakih 20 m nad Savo 
ležati vsega v krvi s prebito glavo. Ko je prišel do 

njega, je še uekoliko hropel. V par trenutkih jo 
izdihnil. Kotaliti se je moral najmanj '200 metrov 
globoko. 

Tovariš jc žalosten hitel najprej na Savo, eni 
koder jo telefonsko obvestil očeta o nesreči, nato 
pa na orožniško postajo v Polšniku. Ponesrečenca 
so danes prinesli v Košco, kjer bo pogreb. 

Ta strašna Dolančeva reber zahteva vsako 
leto svoje žrtve: Pred letom oče iu sin iz Košče, 
še prej stari užitkar Blaž Zagorec iz Košce, včeraj 
pa mladi Pere. In vendar je to So najbolj pripravna, 
ob deževju, ko Sava naraste, edina steza — saj 
kolovozne poti tako nobene ni — ld veže Košco z 
Zagorjem. In na to edino smrtno nevarno stezo jc 
navezano prebivalstvo do 200 duš. Dnevno ob vsa-
kem letnem času in vremenu, podnevi in ponoči 
hodi po njej četa delavcev v Zagorje in iz Zagorja. 

To jc .po-ts, po kateri nosi borno prebivalstvo 
teh hribov svoje pridelke, sadje i. dr. ua trg v 
Zagorje in od lam nazaj potrebščine iz trgovin. 
Dosti borno in osamljeno je življenje teh ljudi v 
teh hribih, pa šc edina steza, ko vodi v svet, je — 
smrtno nevarna. 

Pred vojno žo jc napravil deželni odbor načrte 
za ccsto iz Rcnk v Košco. Ko bi ne bilo vojne, bi 
cesta žo zdavnaj bila, danes pa nimamo niti živ-
ljenja varne steze. 

Prosimo za pomoč trpečemu ljudstvu, da se 
napravi, če ue že cesta, vsaj skromna življenja 
vama steza preko teh strašnih strmin. 

Te žrtve tekom enega leta namreč glasno kli-
čejo, da bo postala Dolančeva reber pravcati 
grob še za več mladih, nadebudnih življenj, lakih, 
kakor je bil nesrečni Pere. 

Najstarejši naročnik 
„Slovenca" 

Mihael Oinahen — "5 letnik. 

' .: ' jLl.L. • - ' .>'•••: ' *'«" 

Danes praznuje svojo 75 letnico g. Mihael 
O m a Ii e n , star. iz Višnje gore, ki je naročen na 
»Slovenca«, odkar izhaja, lo je 58. leto. (Opomba 
upravuištva: — in ga tudi vzorno redno plačuje 
polletno naprej.) 

Županoval je občini Dedni dol celih 35 let 
in bil 1. 1910. za svoje požrtvovalno in tako rekoč 
brezplačno delo izvoljen za častuega občana. Načel-
nik krajnega šolskega sveta višnjegorskega. ki ob-
sega pet občili, pa je bil 36 let. 

Okolica ga pozna zlasti tudi kot naprednega 
ekonoma, dovzetnega za napredek kmetijstva in 
potniki, ki se vozijo mimo -z vlakom, občudujejo 
skrbno urejeni vrt, ki mu je danes glavno razve-
drilo. *Naj ga vzorni katoliški mož šo dolgo vrsto 
let obdeluje! 

Mežnar Matevž Duh 
63 let v cerkveni službi 

št. Jernej na Dol., 17. jan. 

Pred dobrini mesecem jc umrla nu Drami 
pri Št. Jerneju najstarejša osebu v župniji v 
visoki starosti 92 let. Ob tej priliki smo poro-
čali v »Slovencu«, da je v župniji še precej 
ljudi, starih od 80 do 90 let. Nedavno je prišel 
po »Domoljuba« v župnišče, po katerega hodi 
že čez 20 let, Matevž Duh, cerkvenik podružne 
cerkvc v Grobljah. »Matevž,« ga pobaram, »v 
Slovenca Vas bom dal. Naj vedo tudi po svetu, 
da je malo mežnarjev, ki bi toliko časa tako 
zvesto vršili svojo službo, kot jo vršite Vi.« 

»Kar dajte, gospod,« z zadovoljstvom od-
govarja mož, »in mi pomagajte, du dobim kakš-
no podporo, saj vidite, du sem jo potreben.« 

Res živi starček v veliki bedi in jc v res-
nici potreben in vreden podpore. Do zadnjega 
je stanoval v napol podrti bajti, da sc v slu-
čaju dežju pred njim niti zavarovuli ni mogel. 
Pa kljub vsej revščini in pomanjkanju je do-
čakal visoko starost in šc vedno vrši svojo 
službo. 

In pripoveduje mož: llojen seul bil 4.ok-
tobra 1843, sem torej v S7. letu. 63 let sem žc 
inežnar, ši/iri letu sem bil v Cerkljah ob Krki, 
eno leto v Št. Jerneju pri lari, od leta 1872, to-
rej 58 let |vu pri podružni cerkvi sv. Martinu v 
(Jrobljah. Po sv.olje sem hodil cclih 40 let, 8 
let sem hodil ponj \ Ljubljano. 32 let pn v 
Leskovec. Zvonil sem čez 400 mrličem, ki so 
bili pokopani žc na novem pokopališču v Grob-
ljah. »Domoljubu« nosim vnščanom tudi žc čez 
20 let.« 

Takih mož menda res ni veliko. Čc pa je 
šc kdo, paporočajle o njem, du bomo tudi drugi 
vedeli. Naš Matevž pa res zasluži za svojo zve-
sto službo, ki jo je opruvljul iu jo šc vedno 
opravlja kljub 86 letom, od usmiljenih src pod-
l»ro, du ne bo svojih let, kolikor mu jih bo 
dal Bog še dočakati, preživel v revščini in po-
manjkanju. 

Najbolj napredna župnija 
Katera pa je? Pravijo, da Kranj na Go-

renjskem — pa menda nc bo res. Drugod lju-
dje bolj napredujejo, tako namreč kažejo šte-
vilke rojenih in umrlih. Vse župnije pa, ki so 
dosedaj objavile gibanje prebivalstva, poseka 
v napredovanju 2300 duš broječa župnija Tre-
be l n o , ki leži na vinorodnih gričih med Mo-
kronogom in Novim mestom. 

V zadnjih osmih letih jc bilo rojenih v tej 
župniji 723, umrlo pa jih je 343 — prirastek 
380 torej veliko nad številom umrlih. Iu žup-
nija jo gospodarsko vse prej kot bogata! O 
taki župniji veljajo Gregorčičeve besede: 

Tu narod bivn šc krepak, 
tu biva narod — poštenjak, 
ki svet ga še okužil ni, 
ki čas ga omehkužil ni. 

Država in narod, dokler bosta imela take 
vasi, nc bosta nazadovala, čeprav vajina me-
sta inori bela smrt! 

Davčni rektamacijski 
odbori 

Za dravsko banovino sta postavljena dva re-
klamacijska odbora, ki bosta odločala o pritožbah 
proti sklepom davčnih odborov, iu siccr eden za 
področje bivše ljubljanske in drugi za ]>odročjc 
bivšo mariborske oblasti. 

Odbora sta sestavljena takole: 

A. Rektamacijski odbor v Ljubljani 
Predsednik: Dr. Po v a l e j Josip, finančni 

direktor v Ljubljani. Namestnik predsednika: Ba-
j i č ' Fran, pomočnik finančnega direktorja v Ljub-
ljani. Državni zastopnik: K i s i č Matko, višji in-
špektor generalne direkcije pri fin dir. v Ljubljani. 
Namestnik državnega zastopnika : à k o [ 1 e k Kon-
rad, inšpektor ftnaučno direkcije v Ljubljani. 

a) Č l a n i : 1. Elbert Julij, trgovec, Ljub-
ljana; 2. Gorjanc Franc, trgovec, Kranj; 3. Kopriv-
nikar Emil, mizarski mojster, Litija; 4. Dc Gleria 
Anton, trgovec, Logatec; 5. Bajič Fran, pomočnik 
finančnega direktorja, Ljubljana; C. Mešek Ivan, 
davčni kontrolor, Ljubljana; 7 Rojina Anton, in-
dustrijalec, Ljubljana; 8. Rus Ivan, lesni trgovec. 
Loški potok; 9. Lipe j Franc, trgovec, Brežice; 10. 
Vrečar Ivan, mizarski mojster, Domžale; 11. Volk 
Avgust, trgovec, Ljubljana; 12. Rozman Ivan, čev-
ljarski mojster, Ljubljana. 

b) N a m e s t n i k i : 1. Engelsbcrger ltupert, 
trgovec. Krško; 2. Bergman Josip, lekarnar, Novo 
mesto; 3. Mavric Franc, gostilničar, Boh. Bistrica; 
4. Malešič Ivan, trgovcc, Metlika; 5. Dr. Podobnik 
Aleksander, inšpektor fin. direkcije, Ljubljana; 
0. Korenini Aleksander, fin. koncept, pripravnik, 
Ljubljana; 7. Gerkman Anton, trgovec, Ljubljana; 
8. Lenarčič Josip, industrijalec, Vrhnika; 9. Kovač 
Karol, trgovec, Stari trg pri Ložu; 10. Flirsager 
Leopold, trgovec, Radovljica; 11. Rebck Josip, klju-
čavničarski mojster, Ljubljana; 12. Kržišnik Ludo-
vik, trgovec, Rajhenburg. 

B. Reklamacijski odbor v Mariboru 
Predsednik: Dr. Po v a l e j Josip, finančni 

direktor v Ljubljani. Namestnik predsednika: lla-
j i č Fran, pomočnik finančnega direktorja v Ljub-
ljani. Državni zastopnik: K i s i č Matko, višji in-
špektor generalne direkcije pri fin. dir. v Ljubljani. 
Namestnik državnega zastopnika: Š k o f i e k Kon-
rad, inšpektor finančne direkcije v Ljubljani. 

a) č l a n i : 1. Drofcnik Alojzij, trgovec, Ce-
lje; 2. Pirch Konrad, gostilničar, Vitanje; 3. Gusol 
Leopold, trgovec, Maribor; 4. Čadež Anton, trgovcc, 
Slovenjgradec; 5. Bajič Fran, pomočnik finančnega 
direktorja, Ljubljana; 6. Fajt M i jo, davčni kon-
trolor, Maribor; 7. Čeh Fran, trgovec, Murska So-
bota; S.Hohnjec Franc, mesar, Maribor; 9. Bureš 
Fran, urar, Maribor; 10. Golograne Konrad, stav-
benik, Gabcrje pri Celju; 11 Scnčar Milko, velo-
Irgovcc, Plu j ; 12. Novak Albin, trgovcc, Maribor. 

b) N a m e s t n i k i : 1. Ilrastelj Jože. Irgo-
vec, Gor. Radgona; 2. Žmavc Franc, trgovec, Gornji 
grad; 3. Zadravec Jakob, lastnik paroinlina. Sredi-
šče; 4. Dr. Ogoreuc Martin, zdravnik, Rog. Slatina; 
Г). Ozvatič Ignac, davčni kontrolor, Maribor; 6. Se-
ver Josip, davčni kontrolor, Maribor; 7. Turnšek 
Makso, trgovec, 21abor 5, obč. Rečica ob Savinji; 
8. Oset Andrej, gostilničar, Maribor; 9. Brdajs Vi-
ljem, trgovec, Maribor; 10. Gruber Ivan, trgovec, 
Družmerjc pri Šoštanju; 11. Litrop Štefan, čevljar. 
Turnišče (Prekmurje); 12 Ilribemik Andrej, tr-
govec z usnjem, Prevaljc. 

Izmed članov iu namestnikov ie imenovala 
prvo polovico finančna uprava, drugo polovico pa 
Zbcrnica za trgovino, obrt in Industrijo v Ljubljani. 

Število zločinov v Ljubljani 
raste! 

Ljubljana, 17. januarja. 

Prva in najvažnejša ugotovitev statistike, ki 
jo jc sedaj napravila ljubljanska policija za leto 
1929. je la, da število zločinov stalno raste. To 
smo dosedaj opazili že vsako leto iz policijskih 
podatkov, ali lela 1929. se je njihovo število neso-
razmerno visoko dvignilo. Vzrokov je zalo več. 
Nižje družabne plasti še bolj obubožavajo, želja za 
hitro obogatitvijo in lahkim zaslužkom sc naglo 
širi, z njo razuzdanost med najširšimi množicami, 
dočim na drugi strani raste brezposelnost. Končno 
sta k povečanemu številu zločinov pripomogli tudi 
dve amnestiji, ki sta bili lani izdani. Tedaj je bila 
siccr res večini pomiloščcnccv omogočena vrnitev 
v pošteno življenje, obenem pa jc bilo s tem spu-
ščenih na prosto tudi večje število poklicnih zlo-
čincev, Ici so seveda pripomogli k dvigu kriminali- i 
lete v Ljubljani. Iste in enake pojave so opazili 
v vseh krajih v naši državi in moremo reči, da 
velja prav to tudi za večino vse Evrope. 

Število aretacij je bilo lani ogromno. '2056 
oseb so 1. 1929. aretirali stražniki in detektivi. Od 
teh je bilo oddanih v policijsko zapore 1742 oseb; 
med temi je bilo 1363 moških in 379 žensk. Dežel-
nemu sodišču jo bila izročena 401 oseba, okrajnemu 
519, drugim oblastem pa 211. Izpuščenih na prosto 
je bilo le 611. Z jetniškim vozom ie bilo prepelja-
nih 1742 oseb. 

Prijav radi kaznivih dejanj je bilo še več: 
9780 pri varnostnih organih in 2909 v dežurni pi-
sarni policijske direkcije. 

Kakšni zločini so se dogajali v Ljubljani 

Če izvzamemo slučaj, da letos ni bil v Ljub-
ljani izpostavljen noben živ otrok, so se dogajali 
v Ljubljani, in siccr v prav znatnem številu vsi 
mogoči zločini Radi javnih nasilstov je bilo areti-
ranih 5-1 oseb (samo ovadb brez aretacij je bilo 
29), radi motenja vere je bila vložena ena ovadba, 
radi nenrnvnih zločinov jc bilo aretiranih 11 oseb 
(dve ovadbi), radi umorov iu detoinorov jc bilo 
aretiranih 7 oseb (3 ovadbe), radi težko telesne 
poškodbe 12 (8), radi požigov 2 (1), radi ropov 3 
(3), radi hudodelstva tatvine 186 (269). radi po-
neverbe 13 (36), radi goljufije 27 (51), radi odprave 
telesnega plodu 3 (5). 

Prestopki in pregreški 

Tudi prestopki in pregreški so zahtevali ve-
liko aretacij in mnogo ovadb. Proti javnemu redu 
in miru -e je pregrešilo 33 oseb, ki so bile areti-
rane, vloženih pa je bilo 56 ovadb. Radi drugih 
prestopkov je bilo aretiranih (v oklepaju ovadbe): 
prestopku zoper javne naprave 6 (10), zoper uradne 
dolžnosti 3 (-1), proti vnrnosti življenja 17 (98), 
proti varnosti zdravja —• (14), proti telesni varnosti 
10 (180), proti varnosti imetja (vštevši male tatvine, 
goljufije in poneverbe) 144 (1006), proti javni nrav-
nosti 5 (41), radi vlačuganja in prostitucije je bilo 
aretiranih 332 oseb (32 ovadb). Samo ovadb .ic bilo 
vloženih: radi liošuje orožja in razstreliv brez 
orožnega lista 9, radi zglasilnili predpisov 116, radi 
ceslno-policijskih predpisov 1775, radi avtomobil-
skih predpisov 635, radi prekoračenja policijske 
uro 251 in radi prestopka krošnjarskega zakona 4. 
Kalilci nočnega miru pa kakor da bi se zmenili na 
okroglo število: ločno 1000 jih jo bilo leta 1929. 
ovadenih. 

Poravnano in neporavnana škoda 

Zločinstvo pomenja seveda za prebivalstvo 
tudi veliko stvarno škodo. Vsi ropi. tatvine, pone-
verbe in goljufije so oškodovale prebivalstvo za 
okroglo vsoto 2,110.000 Din. Povrnjeno škode je 
bilo od tega 820.000 Din, nepovrnjene škode, ki so 
,io napravili znani storilci pa S08.000 Din. Nepo-
vrnjene škode, napravljene po neznanih storilcih, 
pa je bilo 4*2.000 Din 

Odgoni in izgoni 

Lela 1929. jc bilo iz Ljubljane odgnanih 181 
ljudi, za stalno izgnanih naših državljanov 15, iz 
Ljubljano in iz vse državo pn jo bilo izgnanih 8 
tujih državljanov. 

Nesreče iu samoumori 
Samomorilna manija se jo lela 1929. hvala 

Bogu, v Ljubljani nekoliko polegla, še vedno pa 
jo bilo lani izvršenih 14 snmouinorov in 11 posku-
šenih snmouinorov. Smrtnih nesreč jo bilo 16, dru-
gih nezgod pa 178. Požarov je bilo skupno 18. 

Kazni in globe 

Policijsko kaznovanih jc bilo I. 1929. skupno 
1951 oseb, iu sicer na skupno denarno kazen 148.750 
dinarjev. Dosedaj jc plačalo 2713 oseb skupno ka-
zen 96.645 Din. Od teli .je policija od kazala mest-
nemu magistratu 53.480 Din za ubnžno blagajno, 
ostanek -13.195 Din pa občinam Moste, Vič in Zg. 
šiška ter vzdrževalnemu fondu in državni blagajni. 
V policijskih zaporih je kazen odsedato 563 oseb. 
Po taksnem zakonu je bilo kaznovanih 21 oseb na 
skupno kazen 4344 Din. 

To bi bil pregled kriminaliteto v Ljubljani. 
Eno temnih strani življenja mesta Ljubljane osvet-
ljujejo te številke. 

Savinjske cesle 
Polzela, 17. januarja. 

Povojna doba, čim dalje, večji avtomobilni pro-
met, zahlevn od naših cest mnogo več, kakor pa 
morejo dati. Večinoma brez tlaka, utrjeno samo 
z vsakoletnim gramozovanjem, so za silo odgovar-
jalo voznemu prometu, med tem ko so jih avtomo-
bili takoj omajali. Tembolj, ker je zadnja leta tudi 
gramoza primanjkovalo. Preinala širina in ostri 
ovinki povzročajo marsikatero nezgodo in prometno 
omejitev. 

Lc malo krajev naše domovine se lahko po-
naša s lako razvitim avtopromelom, kakor Savinj-
ska dolina. Skozi njo pelje glavna cestna zveza a 
Ljubljano in vso bivšo ljubljansko oblastjo, izho-
dišče za Zgornjo Savinjsko dolino, Solčavo in drugo 
izletne kraje, gTe mimo nas Zalo je bil tudi po-
gled na naše ceste nadvse žalosten, dasiravno ni-
smo bili razvajeni, edina naša nada do nedavnega 
je bila pač samo še zračni promet, ali eventuelno 
čolni, s katerim bi brodarili po kolanjah, v prejš-
njih časih imenovano ceste. 

Nadvse pohvalili je zalo skrb bivše maribor-
ske oblasti za naše cesle, katera jc prevzela velik 
del bivših okrajnih cest v svojo oskrbo, ter začela 
z moderno in času odgovarjajočo jiopravo. Doseda-
nje oskrbovanje se jc namreč pokazalo nezadostno, 
in neodgovarjajoče za sedanji promel. Cesto zahte-
vajo temeljitega makadamiziranjn in hitrega od-
toka vode, če hočemo, da bodo vzdržale avlomo-
bilni promet. 

Dobili smo motorni drobilec za kamenje, do-
bili 13 ton težak valjar, ki sc že sprehaja po naši 
najbolj derulni cesli, to je iz šmartnega ob Paki 
v Mozirje. Že izvršeno delo je prepričalo tudi malo-
verneže, da vremena našim cestam bodo so zjas-
nila :. 

Vsako javno delo pa zahteva žrtve več ali 
manj ludi od posameznika. Delna razširitev in iz-
ravnavanje cestnih ovinkov, zahteva žrtve od me-
jašev, žrtve, katere pa niti od daleč nc odtehtajo 
koristi boljšega, hitrejšega in varnejšega prometa. 
Zgodi so mnogokrat, da največj zabavljač proti sla 
biru ccsta najbolj kriči va vsak košček zemlje, dasi-
ravno so največkrat pokaže pri natančnem pregledu, 
da nc spada njemu — ampak cesli. Opravičljivo 
jc to z ljubeznijo, katero goji naš človek do rodne 
zemlje, njemu vir življenja in obslanka. Ni pa do-
bro, da sc najdejo instance, ki podpirajo tak indi-
ferentizem. Manjka dalekovidnostil 

Upamo pa, da se bodo vsa nasprotja z oboje-
slrausko dobro voljo poravnala, 1er na ta način vse 
moči združile k skupnemu delu za napredek in 
boljši procvit naše lepe doline. 



U b o g l j i v o d e t e 
se samo igra in ni niko-
mur v nadlego. Da bodele 
tudi Vi imeli veselje nad 
Vašim otrokom, morate v 
prvi vrsti skrbeti za nje-
govo zdravje. Vaš otrok 
bo duševno in telesno 
zdravejši in se bo lažje 
obvaroval nalezljivih bo-
lezni, če mu boste dajali 
dobro in redilno hrano. 
Kot dopolnilo redne dnev-
ne hrane dajajte Vašemu 
detetu 2—3 žličke Ovo-
maltine za zajutrek in ju-
žino. Ovomaltine vsebuje 
v koncentrirani, lahko pre-
bavljivi obliki red i l no 
vrednost in vitamine, ki 
so potrebni otrokom in 
jovvsako deta zelo rado 
za živa. Ovomaltine nudi 
otroškemu organizmu oni 
povišek redilnosti, ki znat-
no vpliva na razvoj in 
ohranitev zdravja, in ki 
pri vsem lem ne obtežuje 

zdravja in tek«. 

Dobiva se povsod za ceno Din 18'jO . skalijo. Zahtevajte brezplačen viorec, sklic c joč sc na časop 
»Slovenec pri Dr. A. Wander, d. d,, Zagreb. 

A!i šola preveč zahteva od otrok? 

Znanost jc tako neizmerno velika, da si more 
posameznik pridobiti od njo le čisto uezildten del, 
in jc vendar vseeno, če je ta za malenkost večji ali 
manjši. Naloga srednjih šol ni znanstvena popol-
nost, temveč razvoj zmožnosti za znanstvena spre-
jemanja. Pouk naj bo koncentriran in na svoj način 
poglobljen; naj se loči plevel od pšenice. Velika 
napaka je, če vidi vsak profesor samo svoj predmet 
in ga hoče brez ozira na množino snovi in druge 
predmete obravnavati ètn obširneje in podrobneje. 
In liog varuj, če učenec ne zna tudi nečesa, kar je 
v knjigi drebno tiskano. Lahko se mu pripeti, da 
dobi celo v materinem jeziku nezadostno v izpri-
čevalu, ker ni vedel, kje in kako se je rabil v 
staroslovenščlni polglasni c;. In kakšno vrednost 
iina, če zna učenec na5!e» natančno vso letnice in 
jmsamezne fuze raznih bilk? Izgubi ..,; v podrobno-
stih, celote pa si ne zna predstavljali. Zakaj imajo 
tako reiki ljudje v poznejšem življenju še veselje 
iu voljo do historičnega čtiva? 

V moči profesorja je, da izbere iz preobširnih 
šolskih knjig, kar je res potrebno za življenje in 
reši učence nepotrebnega balasta. Rajši manj in to 
absolutno j)olrebno in temeljito. Z živo besedo in 
zanimivim predavanjem ne doseže uspehov samo 
pri pcuku, temveč ludi v disciplini. Prirodopls v 
1. in II. razredu muči učence, in tudi profesorju 
ni prijetno poslušati dobesedno na pamet naučene 
popise živali. Tako učenje vzame otroku brez po-
sebne vrednosti mnogo čusa in energije. Mogoče 
vaja spomina? Vzbujanje veselja n;vl naravo in 
njenimi produkti? Kdor to veruje, ni nikoli slišal 
govoriti otrok o lem veselju. 

Matematika. — Algebra je za nezrele glavice 
Iretješolcev trd creh. Vobče so pogoji, ki jih slavi 
dandanes matematika ua nižje razrede, nematema-
tični. Temelj še ni dobro utrjen, pa se že zidajo 
nebotičniki. Pač mnogim se tam v nedoglednih vi-
šavah zvrti, da strmoglavijo v globino. Samo za ma-
tematiko izredno in specijelno nadarjeni otroci iz-
hajajo brez instruktorske pomoči zadovoljivo. Zalo 
pa se tudi navadno zgodi, da piše najmanj polovico | 
razreda šolsko nalogo negativno. Da je mera pol-
nejša, jc odmerjen za 4—5 nalog pičel čas 45 min., 
od katerega se porabi še nekaj za narekovanje na-
log. In kaj si naj mislijo učenci v slučaju, če pri 
korekturi izdeluje sam profesor enega izmed ra-
čunov šolske naloge celih 45 min., pa nazadnje še 
ni golov? Kje pa so drugi trije računi? in vendar 
ne uvidi, da je zahteval od učencev preveč! 

Mladina rabi več luči in zraka. Predolgo se-
denje v šolskem prahu je slabo. Bledi obrazi nam 
to potrjujejo. Mladini bi moralo j)reosiali tudi ne-
kaj časa za bivanje na svežem zraku, za sprehode 
in zdrave šporle. To je sicer poglavje za zdravnika. 
Na vsak način presega Čas duševnega dela učencev 
daleč živčno-higiensko mejo. Vsakdanje število 
učnih ur v šoli znaša 5—6. domače naloge in uče-
nje zahteva — z ozirom na razred, večje ali manjše 
zmožnosti, z ozirom na pedagogično uvidevnost in 
naziranje dotičnega profesorja — od 1—5 ur časa. 
K temu pridejo še privatne študije kakega tujega 
jezika ali glasbo in pri slabše nadarjenih inštruk-
cije. Iz tega je razvidno, da pride na deselleine 
otroke delavni čas na 7—8 ur, na učence višjih 
razredov pa 9—10—11 ur in čez, da niti ne govo-
rimo o času pred izpili, ko morajo dodati tudi noč. 
Mislim, da je jasno, da je lako dolgo duševno delo 
razvijajočemu organizmu škodljivo. Razen lega jc 
ludi način dela, ki se zahteva od otroških liiožgan, 
neprimeren. Neprenehoma se zahteva koncentrirana 
pazljivost za abstraktne predmete, ki se vsako uro 
menjajo. Ce ne bi dali učenci sami z nepazljivostjo 
duška tej napetosti, bi morali podleči. Vsaka sila 
na otroško telo utruja in je nenaravna. Otrok lahko 
svobodno ves dan skače okrog, ne da bi bil utru-
jen, dočim ga utruja že kratek sistematičen izpre-
liod. V šoli pa jo dnevno prisiljen po 5 ur prema-
govali naravni nagon gibanja in sledili pouku v 
neprijetnem telesnem položaju, šola mu je resen 
poklic, največkrat lako resen, da mora pozabiti na 
vsak užitek -dale, svobode in smatra trenutek od-
mora že za zanemarjanje dolžnosti. Teža dolžnosti 
ga spremlja v redkih svobodnih urah — pri jedi 
in v spanju. 

Platon pravi: >Otroka naj se obvaruje bole-
čin, strahu in žalosti, da ostane njegov duh svež/ 
Šola uporablja ravno bolestne vtise, da prisili 
otroka k njegovi dolžnosti. Kako bi «e to ublažilo? 
Z izpremembo in boljšim razumevanjem učnih na-
črtov. Kajti kaj je zaigrano z nesmiselnim preobla-
ganjëm mladine? Najdražje in najsvetejše, kar bi 
moral kulturni človek gojiti, srečo in zdravje svo-
jih olrok. 

Vzgoja je izobrazbi enako vredna in 
lonHar «o -/annstavliri v >;rnHriiili «nlnh 

Magister nascitur. Profesor mora biti rojen 
profesor, umetnik in vzgojitelj. Pravi profesor jc 
ros umetnik, ki zna oblikovali in izobraževati s rce 

in duh svojih gojencev iu kiparju enako, ki vdahne 
mrtvi masi življenje, obuditi speče moči mlado duše 
k življenju, človek ima lahko bogato znanost, pre-
rije se skozi debele knjige didaktično-pedagogičnih 
del, vendar zato še ni profesor po božji milosti. 
Toda s (»polnostjo na lem svetu no moremo raču-
nati. Vendar naj so varujejo vsaj prevelikih na-
pak. Kaj je storjeno v vzgoji? Včasih smatrajo, da 
jo vzgoji že zadoščeno, če je učenec radi prestopka 
disciplinarno Kaznovan. Največja vzgojna moč pro-
fesorju leži v njegovi osebnosti sami, v njegovem 
delovanju, v zgledu, ki ga daje učcncu. Kdor hoče 
vzgojiti druge k vljudnosti, ponižnosti, izpolnjeva-
nju svojih dolžnosti, pravičnemu presojevanju, toč-
nosii iid., ni sme bili sam ohol, nevljuden, razdraž-
l.iiv, surov, nepravičen itd. Kajti najmodrejše be-
sede se razbijejo ob slabem zgledu. Ne besede, 
nujtii bodo šc tako pogosto izgovorjene, temveč živi 
zgledi vzgojil jejo. Vse, kar muči profesorja v nje-
govem privatnem življenju, naj pusti pred vratmi 
in naj stopi pred učence kol harmonična osebnost. 
Mnogo vpliva tudi različno postopanje različnih 
profesorjev \ istem razredu. Kako tenkočutni so 
vendar učenci v sodbi svojih profesorjev in kako 
slabo vplivajo primeri, ki so jim vrivajo od sa-
mega sebe, na njihovo čuvslvovanje. Da prevelika 
siregost no poboljšujc. temveč samo zakrkne, je 
mnogim vzgojiteljem neznano, istolako, da je po-
hvala na gotovem mestu, o pravem času velikega 
pomena. 

Recimo, da se jo sicer nekoliko lalikomišijen 
učenec, ko je dobil slab red, potrudil in zamujeno 
nadi mcstil. Oče in mali gresta k profesorju — ga 
ponižno prosila,'naj ga še enkrat vpraša. Mrzlo jih 
ta odslovi, češ, da ne more delnii izjem, in hladno-
krvno črta učencu eno leto bodočnosti. Včasih rabi 
profesor tudi za vzpodbujanje k učenju čudno me-
tode, n. pr. da mu da en red slabše nego si zasluži, 
da sc bo v jirihodnje bolj in rajšo potrudile, ali 
ker je pričakoval od učenca nekaj več«. Slikam 

prečrno? 

Tako zvano sodelovanje doma s šolo je v 
mnogih ozirih otežkečeno, največkrat j>a onemogo-
čeno zaradi neprijaznosti do staršev. 

Disciplinarni predpisi naj bi se vsaj ne po-
slrožili od profesorjev samih. Izključitev iz vseh 
gimnazij v državi za dobo enega ali večih let je 
krutost, s katero se pač morejo kaznovati posebno 
težki delikli. Tem večja krutost jo to, če je to do-
leleio učenca zaradi majhne nepremišljenosti ozir. 
« tročarije, ki niti sama na sebi ni zlobna in niko-
mur škodljiva in bi bilo dovoljno kaznovalni z 
ukorom. 

Disciplinarni red za sedmo in osmo gimnazijo 
bi moral biti malo drugačen, ko za ostale razrede. 
Ustvariti sc mora vendar nek prehod k visokošolski 
svobodi. To mladino bi lahko v nekaterih ozirih 
mirno prejnistili nadzorstvu staršev. Siccr pride 
abiturijentom poznejša svoboda lako nenadoma, da 
se nam ni Ircba čisto nič čudili, če poganja tuinlam 
posebno bujne cvetove. 

Oglasila sem se k razpisani anketi kot tnali, 
ki jc prestala vsled šoli; s svojimi otroci vred že 
mnogo razburjenja in skrbi, ki je s težkim srcem 
opazovala, kako otroci nimajo časa biti otroci in 
kako drago si kupujejo trohico izobrazbe, kupujejo 
z zdravjem in dragoceno energijo, ki je bodo še 
toliko potrebovali v življenju. 

Številke iz bolnišnice 
Murska Sobota. 17. januar. 

Statistika o gibanju bolnikov v preteklem 
letu. ki smo jo ravnokar dobili od upravitelj-
i h a tukajšnje bolnišnice, je skoraj neverjetna. 
Bolnišnica, ki jo bila prod nekaj leti zidana 
samo za Mursko Soboto in okolico, jc oskrbo-
vala tekom preteklega leta IIS3 bolnikov. Dnev-
no je |H)vprečno oskrbovala 135 bolnikov, če-
ravno je bila zidan,i /a 80 do 90 bolnikov. Te-
kom leta je umrlo 61 bolnikov in sicer 32 um-
ikih 1er 29 žensk. Nenavadno nizko je število 
operacij. Izvršenih jc bilo 201 večjih in manj-
ših operacij, tako da jo bil operiran povprečno 
vsak šesti bolnik. \ se operacijo je izvršil ob 
asistenci g. sekundni i ja dr. Braiulieu ju. vodja 
bolnišnice, primurij dr. M. škrilec, ki velja za 
o neg« najboljših operaterjev. Najbrž se ne va-
ramo. ako trdimo, du ni kmulii bolnišnico, ki 
l>i se mogla ponašati, da ima razmeroma toliko 
operacij v enem letu. 

Oh tej priliki ponovno iiaglašunio, da je 
bolnišnica premajhna in nc odgovarja potrebam 
sedanjega časa. Nujna potreba je, da se bol-
nišnica razširi, Najbolje pa bi bilo ,dn se se-
danje bolniške zgradbe porabijo v druge su-
lic. Za povečanje bolnišnico jo v letošnji pro-
račun w.eia večja vsota. Ali jo nadrejena ob-
last odobri, se še ne ve. prosimo pu vse inero-
ilajne (inirclje. da storijo za bolnišnico vse 
mogoče. 

Koledar 
Nedelja. I'), januarja (2. |к> razglašen ju 

Gospodovem)- Marij in tovariši, mučetlcl. — 
ponedeljek: 20. januarju: Fabijnn in Sebusti-
jan, m učencu. Solucc stopi ob 19.33 v zname-
nje vodnarju. 

Osebne vesti 
Pomočnik bana g. dr. Otiuar Pkkuiajer 

se je vrnil s slllžbeitegu potovanja ter spet 
sprejem« stranke ob določenih dneh. 

— Odhod tajnika nemškega poslaništva. 
Pavel S t o 1 z ili« n n , dosedanji ta jnik nem-
škega poslaništva v Belgradu. je pi'emeščen za 
tajnika poslaništva v Varšavi in odpotuje v po-
nedeljek zjutraj. Stolziuann jo bil v glavnem 
mestu naše države več ko leto dni. V tem času 
se je naučil srbsko, kur mu ji; omogočilo, da jo 
lažjo prišel v stik z družbo, v kateri ju bil 
vedno z veseljem sprejet. 

Novi grobov/ 
-j- V Ljubljani (Florijnnska ul, 15) je umrla 

pocestnica in bivša trgovka ga. Jerica G r a b n a r . 
Pogreb bo v ponedeljek ob pol 2 popoldne. 

•+• Umrl je v Ljubljani 17. t. m. Jakob 
Ogrizek, bivši mestni uslužbence. Pogreb bo v 
nedeljo, dne 10. t. m., ob 4 popoldne i/, mrtvaš-
nice Sv. Krištofa k Sv. Križu. 

Y V Radečah pri Zidanem mostu je umrla ga. 
Marija P o g a č n i k , žena radeškega župana. Po-
greb bo danes ob 3 popoldne v Radečah. 

Smrt 89 letnega starčka. V Naklem pri 
Kranju — nn Pivki je umrl 6lJletrii starček 
l.avro Ma r i l i š o k , oče županu Janeza Miirin-
šku ter mesarja in gostilničarja Lovrenc« Mu-
rinška. 

T V novomeški >(iiski bolnišnici je umrla 
„•.oprogu sirom znanega novomeškega fotografa 
g. D o l e n c a . Umrla jo na pljučnici 

f Nagla smrt. Iz Novega mesta: Preteklo 
sredo je prišel v gostilne trgovca Pleska v šmi-
lielu po v nski kupčiji posestnik Štefan iz Bo-

I janje vasi pri Metliki. Tu si- je zamudil do ve-
černega vlaku. Kavno, ko je nameraval oditi 
na vlak in jc ravno pil črno kavo, mu je po-
stalo nenadoma slubp. Poklicali so takoj zdrav-
nika g. dr. Pavlica, ki je konstnural srčno kap. 

N. j», v m.! 

Mafn kronika 
ir Spored današnje rudio-oddaje je neko-

liko drugačen od objavljenega: ob II dop.: 
Slovenska glasb« mesto koncerta ftudiborkc-
slru. zvečer ob 20 pa. Prenos iz Prage: Simfo-
nični koncert. ob 22 koni ci t Radioorkcstra. 

ir »Slovanski večer« v Momikovem, Iz Mo-
nako vega poročajo: V dvorani Steinnicke je 
imela te dni inonakovsk« recitatorkn Boženu 
Frnst-Zujič večer slovanske lirike iu epike. Po-
sebno pozornost so vzbudili nekatere dobre 
češke impresivne lirike, najgloblji in največji 
nli- pa je napravila črtica Ivana Cankarja 
Sna«, ki je že prevedena v nemščino. 

ir Strašen zlučin v Baujaliiki. V Baiijaluki 
I so v rečici Crkvcni našli to dni ljudje -straho-

vito najdbo. Pod lesenim mostom sredi mesta 
po našli dve človeški nogi, ki ju je vrgla voda 
na breg. .Nogi sta dobro ohranjeni in brez obu-
tve. Kakor kažejo rane, so bile odsekano v 
ostrini oi'odjehi. Po svézosti'nogTii so dalo skle-
pati, da so bile odsekane pred kratkim časom 
in sicer najbrž od truplu starejšega moškega, 
ker so zelo močile iu poraščene z dlako. Poli-
cija jc uvedla obsežno preiskavo da bi ugo-
tovila, odkod je ta strašna najdba. 

i r Tiskarski škrat. V članku i»od naslovom 
Načrti za stavbo OUZD v Mariboru« se glasi 

pravilno: eand orli. j o š k o M e s a r in ne 
Ivan«, kakor smo pomotoma objavili v Slo-

vencu z dne 18. t. m. na strani 6 v drugi koloni. 
ir Konzulat ČSR v Ljubljani poziva tem 

potom vse one čs!. državljane roj. letnikov 
1908. 190') ni 1910. da se. v kolikor tega še niso 
storili, pri njem pismeno ali iistmeno zglnse v 
svrho vpisa v naborno evidenco. Obenem s pri-
javo naj p red lože svoj čsl. potni list ali kak 
dokument, ki dokazuje njegovo češkoslovaško 
državljanstvo. O ločnem datumu naborov bodo 
naborniki pravočasno obveščeni potoni poseb-

! n i h pozivnic ter tisk« K naboru naj sc prigla-
sijo ludi oni starejši letniki, ki svoji obvez-
nosti i/, kateregakoli vzroka do sedaj niso za-
dostili. 

ir Mašile pesmi priporoča Jugoslovanska 
kn jigarna cerkvenim zborom: G e r b i č Fr . : 
Slovenska maša sv. Frančišku Serai, zn mešani 
zbor. 12 Din — K i m o v c c dr. Fr . : Pred Bo-
gom. 14 mašuih pesmi za mešani zbor. Part. 
30 Din. glasovi po 6 Din. — La h u r n a r I v a n: 
Slovenska maša za mešani zbor. 16 Din. — 
5 a t t il e r p. 11 u g o l i n : Bela r jeva maša 
.Oče večni' za mešani zbor. Pari. 16 Din, gla-
sovi po 4 Din. — S a 11 n c r p. 11 u g o 1 i n : Mi-
klošičeva slovenska maša »O sladka ura« za 
mešani /bor. Parj. 14 Din. glasovi po 4 Din. 
— Ž c 1 e z il i k M a r t i n : 14 mnšnik pesmi zu 
mešani zbor in orgle, l'art. 32 Din, glasovi po 
6 Din. 

ir Žene in dekleta, ki na ženski list Vi-
gred še niste naročene, pišite še danes na 
upravo Vigrcdi. Ljubljana. Ljudski dom, naj 
Vuni takoj pošlje januarsko številko. Gotovo 
Vam bo list tako ugajal, da boste postale red-
ne naročnice. Vigrcd izhaja mesečno. Celolet-
no naročnina /naša 23 Din. 

ir Veliki živinski in kramnrski sejem v Tc-
Iiurjih se vrši v občini Teharje v iorek 21. ja-
nuarja 1930. Kupci in prodajalci sc vabite k 
obilni udeležbi. 

-k Pri bledi, sivorunieukasii barvi kože, utru-

jenosti oči, slabem počutku, zmanjšani moči za 

delo, žalostnem razpoloženju, težkih sanjah, bo-

lečinah v želodcu, pritisku krvi v giavi in strahu 

pred boleznijo se svetuje, da sc skozi nekaj dni 

zjutraj na tešče pije čaša naravne Franz-Josef«-

grcnčice. V zdravniški praksi se uporablja 

»Franz-Josef»-voda največ radi tega, ker na mil 

način odstranja vzroke mnogih bolezenskih po-

javov. »Franz-Josef« grenčica se dobiva v le-

karnah, drogerijah in špecerijskih trgovinah 

S I M M « FLORJANClt 
tvrdka s zcleïnino 
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priporoča svojo bogato zalogo kuhinjske posode in 

vsega v to stroko spadajočega blaga. 

ir Phuidon — subskripciju do 31. januarja 
— broširan 30, originalno vezan 42 Din. Na-
ročaj ie! 

iç Išče sc mlinar Franc Vodnik, brut po 
22. novembru 192') \ Dolu pri Ljubljani umrlem 
Jožetu Vodniku Kdor ve za naslov Frane Vod-
nika. kateri se baje nahaja v Jugoslaviji, so 
vljudno prosi, da prijavi istega na upravo »Slo-
venca« proti povrnitvi stroškov. 

ir INikakega dolgega postopka! Enostavno 
zjutraj in zvečer krepko namazati, čez dan 
večkrat nekoliko kapljic na sladkorju, v mle-
ku ali v čaju' — to je dovolj, da ostanemo zdra-
vi i'n odporni, ter da se obvarujemo preliluje« 
iiju. Govor jc o Fellc."jevem prjietuo dišečem 
Klsulluidll. ki je že »kozi 33 let preizkušen kot 
prijatelj zdravih in tolu/uik bolnih. Dobiva se 
v vseli- lekarnah in podobnih trgovinah že /.a 
6 in 9 Din. Po pošti iz lekarne Feller, Stubicu 
Donja, Flsutrg št. 134. 

i : O Težakoveili olju za živino« piše dne 
3. januarja РЛп gosp. Franjo Spočit1 iz Olnu-
novea. Slavonija dobavitelju istega sledeče: 

»Moram .Vam javiti, du Vašo olje ni dobro 
samo za svin je, teleta in žrebeta, temveč koristi 
zelo tudi konjem, ako ga dobivajo, pa konji 
postanejo zelo živahni, močnejši in hitrejši. 
Tudi krava, za katero sem že mislil, d« mi bo 
sigurno poginila, jc ozdravela in se je pl'i tem 
celo dobro zredila, p red tlo je potrošila eno roč-
ko olj«. Jaz priporočam vsakomur Vaše hra-
nilno olje. nli to gre vendarle počasi, ker je 
kriza za deimv. ljudje pa so žal preveč nialo-
vorui in na svojo lastno škodo ne vedo. da sc 
denar z oljem zelo dobro obrestuje.« Sjiošto-
vaiijem Špncir 1. r. 

I/ te odkrite izjave se jasno vidi, da jc 
Težakovo olje za živino« od velike važnosti 

za živinorejo, pa lii bilo,v interesu živinorej-
cev. da lii za rejo svoje živine rabili v večji 
meri gornje olje, ki ga dobijo lahko vselej 
edino pri tvrdki: M. Težak, Zagreb, Gunduli-
čeva 13. 

-дг F. S. Finžgar jevih Zbranih spisov VII. 
zvezek. k ; je pred kratkim izšel, obsegu naj-
zanimivejše osebne in spominske črtice in vrsto 
krajših spisov ter nam kaže pisateljev razvoj 
od mladostnih let do danes. Knjiga je rudi svo-
jih kratkih in lzbrušenih sestavkov in radi 
svoje ninoKoličnosti prava slast — kjer jo od-
preš. se ob nji poživiš. Nova založba, ki to 
spise izdaja, ima v zalogi tudi vse Jircjšnjc 
1'inžgarjeve spise. 

ir Opozarjamo na inventurno prodajo pri 
N o v a k u , Kongresni trg 13. Za 20% in več 
znižane cene. 

ir Zelo važen del Vaše toalete jc higiena 
ust. Ne pozabite, da Vam pri tem izven hiše 
najboljše služijo okusne Aiuicot-pnstilje. 

•A* Klub ljubiteljev ptičarjev v Ljubljani 
vabi svoje člane, da se udeleže občilegu zbora 
Kluba, ki se bo vršil dne 7 februarja 1930 ob 
2П zvečer v gostilni Čiukole, Kopitarjeva uli-
ca. Obravnavala so bodo važna vprašanju. 
Člani. k.i si žele nabaviti psa iz inozemstva, se 
naprošajo, da' javjio svoje želje Klubu pisme-
no ali nu občnem zboru. 

•fr Gospodinje Vaše perilo pere, posuši, 
monga ali lika tovarna Jos. Reich. 

ir Opozarjamo ua oglas Spodnještajerske 
Ijudske posojilnice ua zadnji strani današnjega 
»Slovenca« 

•fr Pomnite, da se vrši VI. vinski sejem za 
priznana ljutomerska ormožka vina v torek dne 21. 
t. ni. ob i l . uri predpoldne v Središču ob Dravi: 

Nesreča ne počiva 
— Nesreča v gozdu. Posestnik 45 letni Ja-

nez Jančar iz šninrju 13 (iri Sa pu jc včeraj zju-
traj sekal v gozdu nad vasjo Tlake drevesa. 
Ko je podiral bukev, se je ta prevalila nanj in 
mu zlomila levo roko in več reber. Sosedje so 
gu z vozom prepeljali iz gozdu do ceste? kjer 
ga je že čakal ljubljanski reševalni avto in ga 
prepeljal v ljubljansko bolnišnico. 

t 

Kal bo danes? 

Drama: Ob 3 pop.: Življenje je lepo, Ljudska 
predslava po znižanih cenah. Izven. 

Ob 8 zv.: Cvrček za pečjo. Izven. 
Opera: Carmen. Gostovanje Armande Liberia-

Rebunove. Ljudska predslava pri znižanih cenah. 
Izven. 

Kino Društveni doni, Glince: Svetovna vojna 
drugi del. 

Narodni dom: Marijonetna češka predstava 
Janko in Metka« ob 4. 

Lekarne: Nočno službo imajo: Mr. Trnkocz) 
I ded., Mestni trg 4, in Mr. Ramor, Miklošičeva cesta 

štev. 20. 
KAJ BO JUTRI? 

Drama: Zaprto. 
Opera: Zločin in kazen. Gostovanje Hudože* 

slvcmkov. 
• 

0 Potni in orožni iisli. Policijska direkcija ie 
1. 1929 izdala 1635 novih potnih listov, podaljšala 
pa jc 3826 potnih listov. Inozemcem je vidirala 2769 
potnih listov. Novih orožnih listov je bilo izdanih 
297. Podaljšav. orožnih listov lani ni bilo, ker zakon 
o nošnji orožja pozna le trajno veljavne orožne liste. 
Nravstvenih spričeval je policija lani izdala 3207. 
Glavna pisarna policijske direkcije jc lani prejela 
175.334 spisov. 

0 Gibanje podjetij v Ljubljani. Po zadnjih 
policijskih podatkih je bilo v Ljubljani koncem lelt 
1929. 3979 obrtnih obratov, gostiln, trgovin, zavo-
dov in stičnih podjetij. Od 1. 1928. na 1929. je na-
rastlo io število za 307. Denarnih zavodov je sedaj 
v Ljubljani »samo« 37. 

0Kul''naričJia razstava v Ljubljani Tzvo-

deli smo, da bo dne 8 in 4. februarja v Ireli ve-
likih dvoranah -bolela ' Union velika kulinarična 
razstava. Nad razstavo ,ie prevzela protectorat žena 

rcira, CYANKAH V 

v ampulah so nesporno najučinkovitejši strupi 

proti ropitricam, — Dobi se v Dro^eriji Sanitas, 

Celje ter v Ljubljani Dunajska cesta štev. 5. 



izvirne >rancoske past i l je 

V A L D A 
prot i nadub l , nahoda , grl- bo lu . 

ha lar iu , gr ip i , »nflueaci. 

Prodajajo vse lekarne iu drogerije. 

g. bana, gospa Ljudmila Sernečeva. Razstave, za 
katero je dal inicijativo kuhinjski šef hotela »Union« 
g. Ivan Babinek, se bodo udeležili vsi kuhinjski šefi, 
slaščičarji, trgovci z delikalesami in prekajevalci. 
Na razstavi bodo mize pogrnjene v vseh načinih, od 
staromodnih pa do modernih, dalje zbirke menujev 
in jedilnih listov vsega sveta. 

© Sv. maša zadušnica za pokojno Franjo Mu-
laček bo v ponedeljek, 20. t. m. ob pol 8 v cerkvi 
sv. Petra. 

© Gašperček — pilot! Danes se bo Gašperček 
z aeroplanom odpeljal v nebesa. Ce ne verjamete, 
pa pridite danes ob 4 popoldne v Akademski dom 
pogledat. — Kršč. žen. društvo. 

© Največjega do zdaj znanega belega medve-
da hrani zoološki vrt Oaklandu na Kaliforniji. Ulo-
vil ga je Sidiiey Snow 1. 1924. Oglejte si ta lov v 
velezanimivem tilmu: »Junaki ledenega carstva«, ki 
se bo predvajal danes ob 4 in ob 8 v Salezijanskem 
mladinskem domu na Kodeljevem. 

0 Československa Obcc v Lublani ĵ oradit v 
nedčli, dne 19. t. m. o 16 hod. v Nârodnim domč 
loutkové predstaven!. Hraje se »Pernikova cha-
Ioupka«. 

© Zimsko kopališče S. K. Ilirije je dostopno 
javnosti ob nedeljah in praznikih ves dan, ob de-
lavnikih pa od 10 do 17 in od pol 19 do 20. Opo-
zarjamo vsakogar, da se pred odhodom iz kopališča 

ohladi in posuši lase in ušesa v to svrho priprav-
ljeni predsobi. Temperatura vode je 24—25 stopinj 
Celz. in zraka 28—30 stopinj Celz. CIani S. K. Ilirije 
uživajo ugodnost znižane vstopnine. 

© Vreme je bilo v Ljubljani včeraj znatno 
hladneje. Zjutraj smo imeli —3.1 stop. C, popoldne 
pa +3.2 stop. C. Severni veter, zjutraj megla. 

© Velika tatvina v tobačni tovarni. Te dni so 
odkrili v tobačni tovarni veliko tavino tobaka. Ta-
tovi so ukradli pet vreč že narejenih klobas žvečil-
nega tobaka. Tobak je bil vreden 15.000 Din. Poli-
cija je tatovom že na sledu in bo preiskava o tej 
tavini kmt i končana. 

0 Štiri suknje je ukradel. Znana ljubljanska 
barabica Viktor И. je sedaj v veliki zagati. Prijeli 
so ga policijski detektivi in mu trdo izprašali vest, 
kje in kako je kradel suknje. Viktor je skesano pri-
znal, da je ukradel štiri suknje. Policija pa še ne 
odneha in bo Viktorja izprašala tudi, če mu je kdo 
pomagal krasti. Morda pridejo še drugi grehi >.»uk-
njarjev« na dan. 

© Društvu trgovskih potnikov in zastopnikov 
v Ljubljani je daroval gospod Filip Šibenik, lastnik 
tvrdke »Adria« v Ljubljani znesek 500 Din, za kar 
se mu društvo najtopleje zahvaljuje. Posnemajte. 

0 Opozarjamo. Kdor hoče, da ima na starost 
zdrave in lahke noge, naj se obrne na pedikerja in 
maserja v kopališču »Slon«. 

O Kemično snaženje oblek — Šimenc, Kolo-
dvorska ulica 8. 

Ženin in nevesta 
dobita krasno obleko, plašč, suknjo itd. naj-

cenejše pri FRAN LUKlč - LJUBLJANA 

Razgovor z Rihardom Jakopičem 
Tudi kavarna, ki se mi je preje priljubila, se 

mi je zdela poslej pusta in prazna, ljudje kot 

sence. In zato sem se tudi umaknil od vsega 

tega, se zaprl v delavnico in se pogovarjal sam 

s seboj; videl in občutil sem, da je samo v 

smotrenem, koncentriranem delu rešitev, in 

da se z besedičenjem in tarnanjem ne pride 

nikamor. Vse to me je tako prevzelo, da mi 

delo nekaj časa ni šlo prav izpod rok; toda 

zdaj sem, tako upam, to krizo vendar prebolel. 

Preje ste omenili svoje Spomine — 
vsakdo ve drugače o njih povedati. Koliko 
je resnice na tem, da so že gotovi in da jih 
mislile izdati? Kaj vse pride v njih na vrslo? 
— Vašo »napoved spominov« je vsa kritika 
laskavo sprejela — ali bodo Spomini nada-
ljevanje iste in pisani v enakem stilu, ali 
pa bodo bolj opisne-spomini? 

Ne, v zadnji obliki še niso napisani, pač 

pa je gradivo za nje v glavnem že napisano, 

in bom, upam, z oblikovanjem ene tretjine, to 

je prve knjige, do pomladi gotov. V Spominih 

bom obdelal vso svojo mladost, s tem v zvezi 

stare običaje, ono staro, lepo, močno Ljub-

ljano, ono predpolresno, ki je danes žal ni 

več in je tudi ne bo nikdar več, dalje svoja 

studijska leta, leta svojega javnega in umet-

niškega dela, življenske in umetniške profile 

svojih tovarišev in tudi književnikov, naše 

skupne težnje in borbe in trpljenje; dalje bom 

obdelal vso našo oblikovno umetnost pred na-

stopom naše generacije, v kolikor je ta v or-

ganični zvezi z našim umetnostnim razvojem, 

končno pa tudi vso sodobnost, kakor jo jaz 

gledam. Kakor vidite, je materijal neizčrpen, 

in ker sem se ga že lotil, bom delal tako dolgo, 

dokler ne bo stvar dokončana. — Kar pa se 

oblike tiče: jaz sem umetnik, nisem zgodovi-

nar ali kronist in zaradi tega tudi v spominih 

ne bom svojega značaja zatajil. Izšli pa ne 

bodo v knjigi, ampak bodo izhajali periodično 

v reviji S a m o r o d n o s t , ki izide koncem 

januarja. 

Kaj mi veste konkretnega povedati o 
tej reviji? 

Na kratko: Revija ima podnaslov silustro-

vaua revija za življenje, umetnost in kritiko«. 

Iz naslova, podnaslova in redosledja teh besed 

upam, da si boste že mogli ustvariti približno 

sodbo. 

Ljubljana, 29. decembra 1929. 

2e par mesecev Vas ni ne po kavarnah, 
ne na ulici, gospod Jakopič. Kaj se je zgo-
dilo z Vami in v Vas? Ljubljani je Icar dolg-
čas po Vas — ali Vam po nji ni prav nič? 
Pred dolgimi meseci enlcrat smo brali, da 
ste se podali na Hrvaško — ampak, kje sr 
ie listi časi! Kar obupal sem že, da Vas 
sploh več ne bomo videli! Kaj se je vendar 
zgodilo ? 

Res je — bil sem v Hrvaškem Zagorju. 

Ob priliki svoje razstave v Zagrebu sem nam-

reč dobil večje naročilo, ki sem ga moral iz-

vršiti na licu mesta. Podal sein se torej v 

Oroslavje, na dvorec g. Prpiča, kjer sem bival 

sam zase in za svoje delo poldrug mesec, da-

leč od časopisov in revij, daleč od kavaren in 

Ljubljane, od megle in kulture. Občeval sem 

z kravicami, ovcami, kozami, tiči in z naturo 

sploh. Tu in tam sem prišel v dotiko tudi s 

preprostim ljudstvom. Po dolgih, dolgih letih 

sem se zopet za dalj časa mogel odtrgati od 

mestnega, vsakdanjega življenja, kot svoje-

časno, ko sva z Jamo in pozneje z Groharjem 

slikala po kmetih. Obhodil sem vso okolico, 

izvršil poleg naročila vse polno študij, zlasti 

risb in izdatno izrabil vse lepo vreme; ko pa 

sem začutil, da pride stalno deževje, sem se 

vrnil z vsem delom domov. Poleg slikanja sem 

namreč pilil in urejeval svoje Spomine, ki sem 

j ih ponesel s seboj iz Ljubljane. 

Kako ste se imeli tam? — Oroslavje 
leži v Zagorju Hrvaške, na meji Slovencev 
in Hrvatov, v tistem Zagorju, ki je dalo Hr-
vatom Domjaniča in toliko drugih močnih 
pesnikov in umetnikov. Kakšni so lam lju-
dje? Koliko imajo skupnega s Slovenci, ko-
liko s Hrvati in kakšne vtise ste prinesli 
od tam? 

Pokrajina je prijazna, svet bolj široko va-

lovit; zemlja pa je ilovna in polja se razliku-

jejo od naših po tem, da raste po nj ih veči-

noma koruza, med tem ko pri nas žito in ajda. 

Značilno za vso pokrajino je, da se na vseh 

straneh, ob cestah ali na vrhu hribov vzpe-

njajo v nebo jagnedi, kar okolico zelo poživlja 

in j i daje slikovitost. Široki travniki segajo na 

kilometre daleč in po nj ih se pasejo krave, 

ovce in pajceki. Ljudje so v tistem kraju, k i 

je industrijski, napol delavci, napol kmetje; 

včasih se mi je zdelo, da govore slovenski in 

da so Slovenci, tudi po izgledu, včasih pa zo-

pet, da so bolj Hrvati. — Moških skoro nisem 

slišal peti, razen če je slučajno zapel, ko je 

bil malo vinjen, bolj nerodno; ženske pa po-

jejo, brez razlike starosti, pri delu in ko se 

vračajo z dela. Zvečer je od vseh strani orilo 

žensko petje, ljubavne pesmi, v katerih ope-

vajo svojega ljubega. Pesmi so enostavne, bolj 

melanholične in konec se izgublja v zategnje-

nem, zamirajočem akordu. 

Kakšna se Vam je potem, po vrnitvi, 
zdela Ljubljana, kako ste gledali nanjo iz 
sosednje dežele in kako gledate nanjo 
danes? 

Prišel sem v LLjubl jano v pozni večerni 

uri. Vreme je bilo deževno in megleno, ulice 

skoro prazne — lotila se me je potrtost, ki 

se je čezdalje bolj stopnjevala. Navajen ljub-

ljanskih, bolj mrtvih ljudi, so se mi ti zdeli 

tedaj in pozneje še mnogo bolj mrtvi in plahi. 

Čudno se mi je zdelo, da mi ne more noben 

človek prinesti za pozdrav kake vesele no-

vice; karkoli sem zvedel, sama žalost in reva. 
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ILUSTRIRANI SLOVENEC 
letnik 1929 
vezan à 140 Din 
za izvod, že na 
razpolago. Na-
ročila sprejema 

uprava 
•Slovenca« 

• 

Gospodu opernemu ravnaielju 
M. Poliču 

V »Slov. Narodu« in »Jutru« ste nam in našemu 
občinstvu obširno razložili, kako ste zadovoljni s 
svojim delovanjem pri slovenski operi in kako ste 
nezadovoljni z našo kritiko. 

Pavšalno nam podtikate »večno zabavljanje in 
zadiranje«, »gonjo«, »prenapetost«, »splošno nein-
formiranost« in »nepoznanje materije«, »provinci-
alne tnanire«, da niso naše ocene »dovolj resne ali 
dovolj objektivne« in »da za to pač naša sodba ni 
avtoritativna«. Pavšalno nas sumničite, da stojimo 
pod vplivi, ki »niso nimalo umetniške prirode«, da 
nismo »strogo pravični« ter nam očitate, da ne vzga-
jamo občinstva niti gledališkega osobja. 

Odkrito priznavamo, da ste nas močno osupnili, 
zakaj ton te Vaše muzike nam je povsem tuj. Zato 
ga ne moremo posnemati Naš odgovor bo miren 
in stvaren, torej kulturnih delavcev dostojen. 

Naše stališče je: 
Opero imamo, da kolikor najbolj inožno zado-

šča glasbeno dramatskim zahtevam S l o v e n c c v , 
in na čelu opere naj stoji mož, ki sestavlja in vodi 
operni repertoar ter operno osobje tako, da čim bolj 
zadovoljuje te s l o v e n s k e k u l t u r n e zah te-
ve. Gledališče je javen umetniški zavod. Operni 
ravnatelj je javen uradnik, ki mora jemati na znanje 
kulturne zahteve javnosti in iim v interesu zavoda 
ugajati, kritiki pa so glasniki javnosti in morajo 
izražati kulturne zahteve v interesu plačujoče publi-
ke. Le ako kritiki zahtevajo vedno več in bolje, 
vzdržujejo v osobiu in vodstvu umetniško ambicijo 
ter poganjajo kvaliteto višje in globlje. 

Vi drucače pojmujete svojo in našo nalogo. 
Še nikoli se niste posvetovali s kritiki glede iz-

bere repertoarja, giede osobja in glede uprizori-
tev in še nikoli niste dali nam niti vzeli pri nas 
potrebnih informacij na korist opere Nikdar nam 

niste nudili prilike, da po glavni operni izkušnji 
skupno složno stvarno ocenimo delo in ga solidar-
no pred premijero morda še poboljšamo. Na-
sprotno, navadno nas h glavnim opernim izkušnjam 

j sploh ne povabite, nam ne dovolite udeležiti se no-
j bene izkušnje ter nain ne daste na razpolago niti 
j klavirskega izvoda niti besedila. 

Vse to se godi, ker so glavne operne izkušnje 
večinoma še nepripravljene, tako da se nam včasih 
celo dan pred premijero zagotavlja, da napovedane 
predstave ne bo. In često je res ni. Ako se [joteni 
preniijera vrši vendarle, je razumljivo pač vsako-
mur, da naša kritika ne more biti navdušena, -lego 
je — zroč skozi vseh deset prstov —> kvečjemu skraj-
no prizanesljiva in redkobesedna. 

lu vendar ste se postavili javno proti celokupni 
(dnevniški in zborniški) operni kritiki in najavlja-
te diktaturo, ki zahteva slepo hvalisanje teh razmer 
in kritiko, ki naj bi pisala le po Vašem kriteriju. 

Proti čemu pa se upira naše »večno zabavljanje 
in zadiranje«? 

Naša opera in operela nimata za vse stroke po-
trebnega in dovolj kvalificiranega osobja; v kaki 
stroki je osobja preveč, druga je sploh brez njega. 
Nekateri naši »pevci« so brez glasu, neke »pevke« 
brez zadostne igre ali pevske šole, nekateri nimajo 
pravilne vokalizacije v spevu in govore prozo brez 
poznanja pravilnega izgovarjanja vokalov. Imamo 
člane, ki lahko nastopijo 222krat, a so 222krat v 
gestah, mimiki, igri in spevu ter v vseh svojih ne-
dostatkih vedno isti. 

To grajamo, gospod ravnatelj, vedno in vedno 
iznova žal — zaman. Zakaj vsa naša graja je pri 
Vas »osebnost, za katero stoje osebnosti«. Tako no-
site čisto sami odgovornost za to, ako »desorien-
tirano« in disgustirano občinstvo »uhaja v kino«... 

Kako naj sodimo o Vaši »politiki«, ako Vas vi-
dimo danes v vrstah »Tanka«, jutri s Stravinskim in 
Krenekom, pojutrišnjem pa grmečega z vso strastjo 

; zoper »hipermoderno prenapetost« in navdušenega 
I za najbolj obrabljeni repertoar? Enkrat ste v tem, 

drugič v drugem taboru. Kako naj naše občinstvo 
\ potem ne bo zmešano in kako naj se privadi mo-

derni glasbi? 
Ali je naša skrajno prizanesljiva kritika kriva, 

da zanimanje za operne predstave pada, a da dose-
zajo slabe, z nepevci izvajane operetne predstave 
vsako leto nov rekord uprizoritev? Ali smo mi kri-
vi, da je v bistvu refiertoar vedno isti? — Ali je 
naša krivda, da kapelniki in korepetitorji obenem 
študirajo celo vrsto oper, a o nobeni ne morejo 
povedati, ali pride na vrsto še letos ali šele prihod-
nje leto ali pa namesto vseh pripravljenih del ven-
dar zopet kaka čisto druga opera? Tako ni čudno, 
da govori pri naši operi vse: nDober dirigent ni 
vselej tudi dober ravnatelj« (Op. ravnatelj, mislimo, 
je kulturno izredno odgovoren činitelj! Op. ured.) 

Pišete: »Očitajo nam, da nas je zapustilo že 
mnogo dobrih moči. Toda — jeli to naša krivda? 
Ali so o tem razmišljali oni, ki pišejo o naši operi?« 

Torej smo mi krivi? Prosimo navedite nam vsaj 
enega dobrega bivšega našega pevca, ki smo ga mi 
pregnali iz Ljubljane! 

Vsak človek ve, da smo izgubili že več prav do-
brih opernih članov, ker so odšli pač v bolje plačane 
angažmane. Toda, gospod ravnatelj, izvolite razmiš-
ljati, niste li izgubili nobenega dobrega pevca ali 
pevke, ki bi jo bili vendarle lahko obdržali ali pri-
dobili vsaj za nekaj sezon! Gotovo je, da je treba 
operni ansambl popolniti in da opereta z nekate-
rimi svojimi člani nikakor ne ustreza višini Narod-
nega gledališča. 

Naših dolžnosti kot gledaliških jjoročevalccv 
ne morete predpisovati Vi, gospod ravnatelj, nego 
le šefi naših listov. Vzgajati operno osebje — ako 
ono ni še vzgojeno — pa je izključna dolžnost in 
pravica Vas ter Vaših g. kapelnikov in režiserjev. 
Takisto je Vaša pravica, da delate reklamo na vse 
inožne, toda zmerom kulturne načine. 

Naša naloga je, da operno osebje in upravo 
po svoji najboljši vesti presojamo, hvalimo ali 
grajamo 1er kakorkoli opozarjamo na njihove vrli-
ne, a ludi na nedostatke, iieokusnosti i. dr. Obseg 
in poljudni način sloga teh naših poročil nam pa 
določajo uredništva. 

Z naše in uredniške strani se v tem oziru stori 
več kot dovolj. Vsa javnost čita lahko dan na dan 
obširne kulturne preglede |x> naših listih, poročila 
o domačih in tujih gledaliških delih in osebah — 
vrhu tega pa še vsak dan rcklamskc notice in član-
čke iz Vaše pisarne. 

Ni naša krivda, ako Vaša pisarna ne stori pol-
no svoje dolžnosti. Vi in Vaši gg. kapelniki bi 
morali pred vsako premijero priobčiti analitične, 
resno kritične podlistke, ker pač morate vsako novo 
delo iz večmesečnega študiranja s solisti, zbori in 

orkestrom poznali do najintimnejših detajlov. V 
to svrho Vam bi moral služili tudi gledališki list. 

Mi, ki nimamo niti partitur, mnogokrat niti 
dragih klavirskih izvodov, še manj pa n. pr. iz-
vodov rokopisnih del, niti se ne smemo udeleže-
vati izkušenj, ne moremo storiti vsega tega, dasi 
bi hoteli in mogli. 

Jasno je, da so nemo/ni intimilejši stiki kriti-
ke z upravo«, ki proglaša, da hoče tudi za bodoč-
nost zasledovati isti cilj». l.e ako se približate na-
šim ciljem, ki streme edinole za najviše možnim na-
liredkom naše opere in operete, so intimni stiki 
z nami mogoči. 

Iz dejstva, da nam uredništva še nadalje zaupa-
jo kritiko, lahko sklepate, da morate računati z na-
mi tudi poslej. Mi bomo v bodoče strogo pravični, 

j torei manj obzirni iti prizanesljivi. Tako pač že-
lite sami - in zgodi se Vaša volja! 

V Ljubljani, dne 15. januarja 1930. 

Adamič Emil. Franc Govekar. St. V urnik. 

Mentor, januarska številka I"30. Profesor Do-
lenec zaključuje svoje kramljanje o dijaškem listu 
»Vaje« in poroča o listu »Mavrica . ki so ga izda-
jale v šolskem letu 1019-20 gojenke zasebnega žen-
skega učiteljišča j)ri Uršulinkah v Skofji Loki. 
France Vodnik je otvoril nagradno tekmo, da se 
uganejo imena 10 slovenskih pesnikov, katerih stihi 
se priobčijo v odlomkih. Anton Sovré jc prevcl 
Prešernovo »Dekletom« v latinščino iu sicer v sa-
fiški stanci. Zelo poučni so Literarni pomenki«. 
Beremo tudi neko črtico Kaden Bandrovskega. 

Iz društvenega življenja 
Krakovo-Trnovo. Slov, kal. prosvetno dru-

štvo Krakovo-Trnovo v Ljubljani vabi vse člane 
in prijatelje naše prosvete na Krekov večer, ki 
se vrši v sredo, dne 22. januarja t. 1. točno ob 
8 zvečer v društveni dvorani (Karunova ul. 14). 

Rokodelski dom v Ljubljani. Danes ob osmih 
zvečer je v dvorani predavanje s skiopličnimi sli-
kami. — Pevske vaje so odslej vsako nedeljo od 
11 do 12 in v torkih od 8 do 9 zvečer. Vabimo 
vse pevce, da se vaj točno udeležujejo, ker se 
bliža praznovanje društvene petinsedemdeset-
letnice. 

Društvo svete Marte v Streliški ulici nazna-
nja, da ima v nedeljo, dne 26. t. m. ob 5 popoldne 
v svojih prostorih redni občni zbor. Članice, ude-
ležite se ga polnoštevilno! — Članice so kuharice 
in služkinje. Če je prostor, se sprejemajo v hišo 
tudi nečlanice, na stanovanje in hrano. Zato dobe 
gospe v zavodu sv. Marte vedno kuharicc in slu-
žkinje, če jih potrebujejo. 

Slavistični klub DSFF je odstopil za nedeljo, 
19. t. m. dopoldne zbornico univerze :>A. D. Ja-
dranu« za proslavo njegove desetletnice. Zato jc 
predavanje g. režiserja Cirila Debcvca preloženo 
na nedeljo, 26. t. m. ob tO Prosimo cenjeno ob-
činstvo, da to blagohotno upošteva. 

Pevsko društvo »Mosten v Mostali pri Ljub-
ljani naznanja vsem rednim, podpornim in častnim 
članom, da ima svoj redni letni občni zbor dne 
23. jan. 1930 ob 19 pri g. ,1. Erbežniku, Zaloška 
cesta 57, Moste. 

Cerkveni vestni h 
Tretjercdna skupščina ljubljanska ima dane* 

ob pol petih popoldne v frančiškanski cerkvi svoj 
mesečni shod, na kar se opozarjajo vsi člani in 
prijatelji. 

Meščanska Marijina kongrcgacija pri sv. Jo-
žefu ima danes ob 11 svoj redni shod. 

so najlažji pot, po katerem prihajajo bolezenske 
kali v naše telo. Zalo OTROKE obvarujejo nalez-
ljivih bolezni vratu in grla okusne ANÀCOT-pa-

stiljc dr. war.dcrja, 
Dobivajo sc v vseh lekarnah. Varujte se izdelkov, 

ki v zadnjem času imitirajo ANACOT-pastilje. 
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KI iKKTRIF l K ACIЈЛ M AR I BOR A. 

H. 

i udi je bilo mestno električno podjetje, ki 
rtrposluje stalno okrog /O uradnikov, monterjev in 
delavcev — pri večijn montazaiih in gradbenih de-
lili tudi preko 1(X) — tekom preteklega leta zn-
jyosleno pri razširjevanju omrežja v samem mestu 
in okolici. Omrežje se j< razširilo predvsem na 
periferne jše mestne dele tako v novi koloniji na 
Joštovetn poeestvu, v delavskih kolonijah v nugda-
lenskem predmestju, ob novih hišah. v Jadranski 
in TržašKi ulici; rnzen tega tudi v Krčevini ob treh 
ribnikih m v Novi vasi, potem pa v Sludenciti ob 
Vodnikovi in Markscvi ulici. Tudi se je vzpostavila 
zveza med nu slom in Studenci s položitvijo kablja 
vzdolž Krekove ulice. Popolnoma na novo se je 
olektrificirala lajteršperška občina. Vzporedno s 
temi razšir£evalninii deli je šla centralizacija pri-
žiganja javnih svetiljk. Električno omrežje se je 
v preteklem letu razširilo za 23 800 m ter znaša 
dolžina celotne napeljave 131OGO ni. dolžina žice 
,,a 58(5.0110 ni. R./.en tega so se postavilo tudi tri 
nove transformatorske postaje ia sicer v Lajter-
spergu. pri : Zori ob Ruški cesti in pri Hutterju 
v .MeIjù. V tekočem j>a so dela pri spopolnjev.mju 
razsvetljave v Cankarjevi, Prešernovi, Maistrovi, 
Koroščevi in gorili i Gosposki ulici, torej v ob-
močju, ki gre vzporedno s črto Slovenska ulica— 
Aleksandrova cesta. 

V notraiiiosti mesta je elektrifikacijsla pro-
gram malodano izvršen; te tupat. m presenečajo 
izjeme. Tako n. pr. zeva ob Frankopanski eesii 
železničar.ska kolonija — brez električne nape-
IJave, kar ima svoj razlog v tem, ker železniška 
uprava to vprašanje iz leta v leto odlaga. 

Zelo obsežen je elektrifikacijski program v 
tekočem letu. ki se nanaša na bližnjo mariborsko 
okolico V Kamnici so se prva dela že pričela; po 
Izvršeni elektrifikaciji v Kamnici pa bodo sledila 
elektrifikacijska napeljavna dela pri sv Petru, v 
Zrkovcih in Spodnjem Pobrežju. Tozrdevni načrti 
za izpeljavo tega velikega elektriïikacijskega pro-
•rraiiia so že izdelani ter s0 v mestnem proračunu 
predvidene tozadevne postavke. Poleg velikopo-
lezne gradbene akcije ob zatonu prvega desetletja 
po osvobojenju ter ob n-stopu drugega desetletja 
bo uresničenje obsežnega elektrifikncijskega pro-
grama v slikidišču Dravske doline, Slovenskih go-
ric in Dravskega polja eden uajneoporečnejših do-
kumentov gospod u •ko-konninahie tvornosti 1er de-
lovno inichtivnosti sedamo generacije. 

• Sedemdesetletniku. Danes praznuje v kro-
gu svojih prijateljev in znancev sedemdesetletnico 
iojsl v n posestnik Karel Jarčič iz Rešpoha pri Kalil-
nici. Slavljenec je kol bivši lastnik čevljarne bil 
med ustanovitelji tukajšnjega društva katoliških 
mojstrov in je bi! drlgo vislo let v predsedstvu 
hranilnice društva katoliških mojstrov. Ril je skozi 
desetletja vodja veseličnega društvenega odbora ter 
spreten in požrtvovalen organizator društvenih/ iz-
letov in prireditev. Obenem pa je posvečal največjo 
pazil jo skrbni in temeljiti vzgoji obrtnega nara-
ščaja. Meti svojimi vrstniki uživa slavljenec splošen 
ugled in spoštovanje. Častitljivemu jubilantu ob 
praznovanju sedemdesetletnice naše najprisrčnejše 
in najiskrenejšne čestitke. 

• Pri tukajšnjem oddelku za pospeševanje 
Kmetijstva so imenovani inž. Ferlic 1er V. Kuret 
in M. Zupane. 

• Danes ob pol 17 ponovi mladeniška Mari-
jina družba frančiškanske župnije poučno in vite-
ško igro Valovi strasti iti ljubezni . Prijatelji mla-
dine vabljeni. 

• Angleški ciklus se otvori jutri zvečer v tu-
kajšnji Ljudski univerzi. Predava vseučiliški pro-
fesor "dr. Atidrassy iz Zagreba o Angležih kot po-
litičnem narodu. 

• Tretje civilno letalo v Mariboru. Gosp Mo-
ra vcu iil tvrdki Zlatorog je sledila tvornica glasbil 
Meinel in llerold ter si nabavila pri tvrdki Raab-
Katzenstein v Kasselu športno reklamno letalo. Le-
talo prispe v kratkem v Maribor. 

• Iz tukajšnje davčne uprave. Za odplačilo 
dolgovanega neposrednega thvka in državnih 
pribitkov za čas do konca leta 1028. se bodo v smi-
slu zakona o odvzemu iz prometa iu o ujiorabi j)o-
Irdil sprejemale tozadevne priznanice in potrdila 
meslo gotovine. Plačilo davčnih dolgov s temi pri-
znanicami se more vršiti samo tekom 00 dni po-
Senši 7. dnevom, ko zadobi omenjeni zakon obvezno 
moč. Oni davkoplačevalci, ki imajo davčne dolgove 
za čas do konca lota 1928.. se opozarjajo, da pred-
ložijo v navedenem roku navedena potrdila in pri-
znanice. Če pa nimajo davčnega dolga, naj jih 
proti odškodnini odstopijo onim, ki innjo davčne 
dolgove, ki pa ne posedujejo potrdil oziroma pri-
znan ic. 

• V izobilju je bilo raznega blaga na vče-
rajšnjem trgu. Naravnost spomladansko solnce — 
in so prišli kmetje in slaniiiar i. 272 komadov za-
klanih svinj jo bilo na slaninarskeni Irgu; na ži-
vilskem trgu 10 voz krompirja, 2 voza čebule in 
<i voz zelja. Tudi je bilo na Irgu ! (i vreč pšenice, 
5 rži, (i ječmena, IS ovsa. H) koruze, 3 ajde, 8 pše-
na, 4 prosa in 8 fižola. Cene so se držale na obi-
čajni višini. 

• Plamen je udaril v petek zvečer iz dim-
nika Meyerjevc hiše na voglu Gosposke Ln Gregor-
čičeve ulice ter se je v obližju zbralo lakoj veliko 
občinstva. Na lice mesta je prispelo gasilno društvo, 
ki mu pa ni bilo treba intervenirati, ker eo do-
mači ogenj že pogasili. Vajenci so bili namreč, v 
neprevidnem ravnanju natlucili v peč cele kopice 
filmov ter so se radi pregretosti vnele saje v dim-
niku. S takojšnjim gašenjem pa se je preprečila 
nevarnost. Ici je pretila prvemu mariborskemu 
filmskemu ateljeju. 

• N'OVH «dravniSka telefonska številka. 
Dr. Fran Toplak, sprclpllsl za ženske bolezni in 
porodništvo. Glavni trg št. 18. ima številko 2710. 

Cetie 

Lfadska s amopomoč v Mar iboru sprejme 
za slučaj smrti ia doživetja vse zdrave osebe od 
I. do 90. leta in izplača dô naiveč 53.00(1 Din na 
podporah. Zahtevajte brezplačno pristopno izjavo. 
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Izvedba višjega zavarovanja 
Pri Trgovskem bo In. in p o d p . društvu 

Dogodek svoje vrste bo jutrišnji prosvetni 
večer, na katerem predava ccljski gimnazijski pro-
fesor g. Srečko Brodar o pračloveku s pose" n'm 
ozirom na izkopanine v Potočki zijalld na O ševi. 
V zadnjem »Zdravniškem vestnilal« poroča univ. 
prof. dr Škcrlj med drugim o knjigi, ki sta jo 
izdala skupno ravnatelj dunajskega p-irodop;snega 
muzeja in g. prof Brodar o Potočki zijalki in nc 
more dovolj povdariti važnosti Brodarjevega dela. 
Vabimo Celiane, da pridejo jutri zvečer v obilnem 
številu v telovadno dvorano v Samostansko ulico 
in prisostvujejo predavanju g. prof. Brodarja. — 
Vstopnice se bodo dobile jutri še ves dan v Pro-
svetnem tajništvu na Cankarjevi cesti 4 — Pri-
pomin'amo, da bo ob priliki t?ga prosvetnega ve-
čera nastopil tudi salonski orkester. 

'.i' Za predstojnika celjsko mestne policijc je 
bil imenovan policijski svetnik g. Alojzii Ger/inič. 
Kakor izvemo, bo g. p'edsto'nik nastopil svo'o 
.službeno dolžnost jutri, dne 20. januarja in bo 
začasno uradoval -• poslopju srezkega načel-,tva, 
II. nadstropje, soba št. 7, v knteri je bil doslej 
srezki podnPČflnik g. dr. Klepčič 

ry P-«>d геп t*t je prošli čet-tek ziut'-ai obi-
sk ! akad. slilcaria g. M. v Celui. Gospod se ;e 
naha'al še v postelji, a v ->te n;egove sobe so bila 
nezaklenena. Kar nekdo potrka in obenem tudi 
že vstopi ter nemški vpraša, če ni nikogar doma. 
G. M ga vpraša. če*n dn želi, n nezn-uec io takoj 
brez besed pooiha. G. M. j" mi-no d-Pe po^iv' , 
a čez nekaj minut se vata zopet er'oro in zop l 
vstopi isti neznanec z istim vp'aSan'em. Šc pre-
den rfa je mogel g. M. kaj vprarali, pa io ie tu^i 
že odkiiril. Ko je g. M. nal-> Inkoi splezal iz top'e 
postelie. je na sve'e začudfn:e dortnal. da so mu 
zman'kMe hlfče. Odnesel jih ie nezn-nec, ki da 
pa g. M. vsled močne kratkovidnosti ni morfel 
spoznati. Arclirali so več beračev, ker «k">ro go-
tovo je izmed teh edon obiskal tlo^po'''' M., jih 
p-edsfvili okradene^u, a iz govorice istih ni mo-
gel sklp"°ti na storilca. 

£r K'usre store, pregiir'nl.4, zpvese, damsko 
pprilr,, elegantno, oroli naročilu in pn meri izde-
luje M. S'ibar, C'"1'», A'^VnnrHrova u11"R 7. (polef-
Zamparutti). Pri naročilu perila, zaves itd pred-
črtanje zastonj. 

Pr Prevzem 0o*t'lne na Tclia-'u. Tp dm ie 
elvorila Prva južnoštajerska vinarska znd uga v 
Celui prei?njo gostilno Šti'ilic pod vodstvom g. 
Aln:za in ge, Ma-ije Pocait V tej gostilni se bodo 
točila po /.»nemih cen-h izključno pristna d"raaxa 
vina edRčnih vinogradnikov č'nnov zadruge "a 
pristne dpi«*če iestvine ie v obilni meri preskrb-
ljeno. Obisk gostilne toplo priporočamo. 

fSivia ^oža", £mblîan» 
skrbi, da naša dobra ko?uhovina doseže dobre 
cene. 7aupajte ji svoj lovski pridel°k. Dražba se 
bo vršila 27. jamioria 1930 na Ljubljencem vc'e-
sejmu. — Kože pošl ite na naslov: »Divja кога«, 

Velesejem, Ljubljana. 

P l i e f o n o m 

SPOMINCEK PI2EVI MATERI. 

Dolinico pod lvaaovijieo, ouruoijcuo a hribi in 
v ozaujii z neooucninu goram i, to ljuoko itoiuiico 
lam spoaa,, kjs-r sumi Oisira »ava, к.ег se razpro-
stira »LRiicovaKa gmajna«, so oživljali do minuiega 
teuna s svojo navzočnostjo dobra, uiaea riževa man 
(Aiarija istisiersicj. 

spomin na io mater je kot svelel žarek v mi-
nulo potstoletje in še globije nazaj. . . V zuravih 
letih pridna, sKrona, deiavna Kot îiuavlja, so viomu 
oskroovan gospoauijsivo in oruge pos.e, skroeli za 
svoje otroke, ]50Ziieje pa se zavzemali z isto Ijuoez-
tiijo za vnuke in vnukinje, sirili svojo tjuDezen daleč 
okrog sebe. iNjihova vzgojna sredstva so bila pred 
vsem: dooer zgied, molitev in izredno velika Ijuoe-
zen do uoozcev. Koliko tujih solz so obrisali, koli-
kim pomagali, bili so revežem m siromakom prava 
mati. lz centra ljubke dolintcc tam poti ivadovljico 
je sevala njih dobrohotnost preko mej obroouili 
hribov v oddaljene vasi m osamela sela, deleč 
pomoč. 

Ze tu na svetu je Bog povračeval dobri materi 
sočutno ljubezen: dal jim je učakati visoko starost; 
prosta zeinskih skrbi, lepo negovana od vseh, ki so 
jo obdajali, so živeli mirilo, posvečujoč svoje živ-
ljenje z obilno molitvijo. 

Lepo je bilo njih življenje, lepa (udi smrt. Dne 
13. januarja 1930. leta so mirno zaspali v Gospodu, 
prevideni z vsemi tolažili in krepcili sv. vere za 
zadnjo pot. Dočakali so U5 let Množica ljudi jih je 
pokropila na mrtvaškem odru, a vsak je prejel v 
spomin čudodelno Svet in jo brezmadežne nebeške 
Malere Marije, ki jo je blagopokojna tako vzorno 
posnemala in častila O spoštovanju, ki so ga imeli 
ljudje do Piževe matere, je svedočil tudi krasen 
pogreb. 

Blaga, dobra Piževa mati, radujte se pri Bogu! 

IZ JE2ICE. 

Krajevni odbor Kmetske zveze bo preskrbel 
svojim članom več vagonov slame in umetnega gno-
jila. Kdor še ni naročil oziroma kdor želi naročiti, 
naj se zglasi pri načelniku Kosu v Savljah. — Go-
spodinjski tečnj. /. današnjim dnem se zaključi kme-
tijsko gospodinjski tečaj, ki je trajal 10 tednov. Za 
zaključek priredi knietijsko-gospodiiijski tečaj svojo 
razstavo danes po prvi sveti maši in bo razstava 
ves dan odprla. Razstava bo v Društvenem domu 
na Ježiri. Pridite in oglejte si razstavo, prepričajte 
se fi delu in uspehih kmetskih deklet, ki so se v tako 
kratki dobi toliko naučila. Nihče naj danes ne za-
mudi le lepe prilike, da si ne bi ogledal razstave, 
kakršne še ni bilo v ljubljanski okolici. — Kmetij-
ska nadaljevalna šola. S čelrlkom se je pričela 
kmetijska nadaljevalna šola, za katero je veliKo za-
nimanje. Prijavljenih je bilo 22 kmetskih fantov, 
prišlo pa jih je k prvi uri 20 Vsa čast fantom, ki 
kažejo veliko razumevanja za svoj poklic . 

Pred kratkim je banska uprava v Ljubljani 
potrdila nova pravila Trgovskega bolniškega in 
podpornega društva, ki vsebujejo temeljna dolo-
čba o tako zvanem višjem zavarovanju zasebnih 
nameščencev. S tem dejstvom so uspešno zaklju-
čena prizadevanja društvene uprave, da zujamči 
društvu, ki že 94 let vrši važno socijalno funkcijo 
v prid zasebnim nameščencem v Sloveniji, nadalj-
ni trden pravni temelj in ustvari bazo za nado-
mestno ali višje bolniško zavafovanje. 

Bolniška blagajna društva je krujevni organ 
SUZORA v Zagrebu kot vrhovnega nosilca soci-
jalnega zavarovanja v državi in je kot taka glede 
prispevkov in dajatev podrejena zakonu o zava-
rovanju delavcev, statutu ter raznim predpisom 
in okrožnicam SU20R-a. Društvo pa je v pravnem 
pogledu popolnoma samostojno, zsni velja'o nova ; 

pravila, odobrena v smislu društvenega zakona in 
iz svojih lastnih sredstev more več nuditi, kakor 
pa daje zakon o zavarovhnui delavcev. 

Člen 7. sp-emen:enih društvenih pravil vse-
buje sledeče višje dajatve za redne člane oziroma 
za njihove svojce: 

1 Pri zdravljenju v javnih bolnicah ra/liko 
med 111. in II. razredom ter stroške za obrabo in-
strumentov v bolnicah pod pogoji, ki ilh določa 
zakon o zavarovanki delavcev, statut Osredn ega 
urada za zavarovanje delavcev ter na podlagi za-
kona in statuta izdanih okrožnic in sicer: 

a) ako (raja članstvo manj kot eno lelo, za 
dobo treh mesecev; 

b) ako traja članstvo preko enega lela, za 
dobo šest'h mesecev. 

2. Ako traja bolezen preko enega leta, v ka-
terem slučaiu prenehajo daiatve po zakonu o za-
varovanju delavcev, imajo člani pravico do brez-

I J s n e h n o î p t f o d a v č n e g a ? a f c o r m 

Kakor znano, se je začetkom leta 1929. uvelja-
vil novi zakon o neposrednih davkih. Zato so z 
interesom bili pričakovani podatki o finančnem 
efektu novega zakona. 

Po pravkar objavljenih podatkih je znašal lani 
donos neposrednih davkov 2005.8 milj. dinarjev; 
najH'am proračunu za lelo 1929. v znesku 181(5.4 
milj. je bil faktični donos večji za 18.1.4 milj. Din. 
Tudi napr m 1927 je donos narastel in sicer za 
231.7 mil]. Din (1928 donos: 1774.1 milj. Din). 

LIKVIDACIJA DAVČNIH ZAOSTANKOV. 
Likvidacija potrdil, ki so bila izdana na pod'agi 
(i. 10, zakona o vojni škoili iu likvida ija 20/ž 

kronskih priznani«-. 

Finančna direkcija objavlja uradno: 15. januar-
jem 1930 je stopil v veljavo zakon o odvz -mu iz 
prometa in o uporabi potrdil, ki so bila izda a 
na podlagi čl. 10 zakona o vojni škodi iu 20% 
kronskih priznenlcah. Po leni zakonu bodo spre-
jemale davčne uprave za odplačevanje davčnih 
zaostankov in neposrednih davkih in državnih 
prihitkih do konca leta 11)28. navedena potrdila 
in pri/.iianicc* namesio gotovine. Na isti nnčin bo-
do sprejemale potrdila odnosno priznanice tudi 
ona občinska oblastva. ki jim je bilo z tešenjent 
ministra financ poverjeno vknjiževanje in izterje-
vanje neposrednih davkov. Potrdila in priznan ce 
se bodo sprejeft)"!«* samo one. ki so bile svojčas 
izdane. Ne sprejemajo se .»potrdila o neizdanem 
bonu za reparacije*.-, ki so bila izdana na osnovi 
čl. 11. zakona o vojni škodi, pač pa se sprejemajo 
ona potrdila, ki so i> In izdana na osnovi čl. 10 
zakona o voini škodi. Ravnotako ;:e ne sprejemajo 
•/;} odplačilo dolga, niti se ne priznavajo one kron-
ske priznanice, izdane na teritoriju, ki se danes 
nahaja izven mej kraljevine. 7a poravnavo svojih 
davčnih zaostankov se s temi potrditi in prizna-
nicami lahko ukoriščajo ne samo osebe, na ka-
tere se glase, marveč vsak drug davčni dolžnik, 
ki jih poseduje. Neizkoriščeni ostnnek vsote ozna-
čen na potrdilu ali nn priznanici, ki presega oseb-
ni dolg enega princsca odnosno skujmi dolg več 
prinoscev omenjenih potrdil in jmztwmc, se ne bo 
na noben način več tijiošteval. Nrvedenih potrdil 
in priznanic se ne morejo v nobenem primeru 
posiuževati prinosci za poravnavo davka, ki je bil 
odmerjen za leto 1929. ali kesneje. Na vsakem po-
trdilu odnosno priznanici se bo pred davčnim od-
nosno občin-kim oblastvom, ki jih sprejema, vpi-
sala ona oseba, ki se bo z liiimi okoriščala in si-
cer hstnoročno odnosno v primeru nepismenosti 
uradnik pred prinoscem in pred dvema pričama 
in to s svojim imenom, z mestom prebivanja in 
višino vsote, ki je bila plačana v svriio poravnave : 
davčnega dolga davkoplačevalca. Na ta način bo i 
mogoča ureditev starih davčnih zaostankov snnio i 
v času, ko je Ia zakon stopil v veljavo pa do jx>- j 
slednjega dne meseca februarja 1930. Po tem ro- ; 
ku se ne bodo ta potrdila in te priznanice v to 
svrho vec sjirejeinale, it iti bo po tem roku država 
smatrala, da je obvezani) zanje komu kaj plačati. 

Občinstvo, ki nima davčnih zaostankov do 
konca leta 1928.. se opozarja, da v tem roku proda 
potrdila odnosno jiriznanice in da jih lahko svo-
bodno odstopi osebam, ki imajo davčni dolg a 
niso v posesti takih potrdil odnosno priznanic. 

Obilniški knjigovodski tečaj \ Celju. Za-
vod za pospeševanje obrtu Zbornice za TOI v 
Ljubljani priredi v Celju knjigovodski tečaj 
za obrtnike. Tečaj se bo vršil od 16. marca do 
4. aprila t. I. po tri dni na teden Mi sicer ob 
nedeljah od 8. do II ure dopoldne ter oh sre-
dah iu petkih od I". <h> 18. ure popoldne Obisk 
bo zato omogočen tudi okoličanskim obrtnikom, 
ker sc bodo mogli k ptedavunjem voziti vsako-
krat z železnico ter takoj po predavanju zopet 
oditi domov. Predavanja, ki jih bo vodil prvo-
vrsten strokovnjak, bodo poljudna tako, dn so 
bo mogel vsak udeleženec brez posebne težave 
spoznati s potrebnim knjigovodstvom in razni-
mi manipulacijami, ki so z njim v zvezi (naka-
zila. čekovni promet, manipulacije z menicami, 
bančno poslovanje itd.) Po razpoložljivosti 
prostoru se bodo sprejeli \ tečaj tudi starejši 
pomočniki. Prijave /. natančnim naslovom jc 
poslali najkasneje do (. februarja РЛ0 na Za-
vod za pospeševanje obrta Zbornice za TOI v 
Ljubljani. Podrobnejša navodila dobi vsak pri-
javi jenee pismeno. 

Konkiirz je razglašen o imovini Sršena Josi-
pa, stavbenika v Ljubljani VIL; prvi zbor upnikov 
24. jan., oglas, do 28. febr., ugotov. narok dne 21. 
marca 1929. 

Odprava konktim. Viljem Treo v Ljubljani 
(vsa masa razdeljena); Premclč Gvidou, trgovec 
v Šoštanju (sklonjena prisilna poravnava). 

Narok za prisilno poravnavo. Geršak Jože in 
Jožefa, posestnika v Dekmancih 12. febr. — Zbor 
upnikov: Panonija, r. z. r. o. z. v Mariboru. 

Nova industrijska panoga. Tovarna <tam-
piljk F. Soklič v Mariboru je razširila svoj 
obrat s tem 'Ia izdeluje v |ui»o*b\i|i imten.i-
rano kartoteko znamko ; Sol rac, ki se uporab- I 

plačnega zdravljenja, zdravil in bolnice II. raz-
reda, v kolikor to dopuščajo finančna sredstva 
društva: 

a) ako je trajalo članstvo preko treh let, I« 
tri mesece; 

b) ako je trajalo članstvo preko iestih let, 
še šest mesecev. 

V izjemnih slučajih in po posvetovanju z bla-
gajniškimi zdravniki bo društvo soprispevalo bol-
nim članom primerne zneske za operativna zdrav-
ljenja v inozemstvu. 

3. Če traja bolezen tako dolgo, da preneha 
pravica do rednih službenih prejemkov in ne do-
biva zavarovanec nikake plače, razliko od zako-
nite hranarine na zavarovano plačo. 

4. Za primer onemoglosti in starosti invalidno 
podporo, katere višino določi odbor po razpolož-
ljivih malerijalnih sredstvih, če že ne dobiva sicer 
nikake zakonite rente za onemoglost in starost. 

V svrho pridobitve pravice do navedenih 
ugodnosti se mora v smislu čl. 5. pravil redni član 
s posebno prijavo zavezati, da bo plačeval skupno 
z zakonitimi bolniškimi premijami še poseben me-
sečni prispevek, ki ga je občni zbor določil na 
20 Din. Pobiranje posebnih prispevkov bo pričelo 
s 1. januarjem 1930. 

Bolniška blagajna šteje že preko 5000 članov 
— število stalno narašča —, pa je gotovo, da bo 
moglo društvo, ako se vsi člani zavarujejo tudi 
za višje dajatve, zbrati lepa sredstva, s katerimi 
bo mcino v največji meri zadostiti smotrom, do-
ločenim v pravilih. Društvo izraža dalje trdno 
nado, da bodo prevzeli poslodavci nase mesečno 
premijo 20 Din, čc že ne vso, pa vsaj polovico 
1er storili od svoje strani vse, da postanejo njihovi 
nameščenci deležni ugodnosti višjega zavarovanja 

lja za knjigovodstvo in evidenco. Je to hvale-
\ roden korak naprej k osamosvojitvi domače 
industrije, ker je bila naša država v tej pa-
nogi doseduj navezana izključno na podobne 
inozemske izdelke. Značilno /a kvaliteto tega 
spccijalncgu i zdel K« je. da se že inozemstvo 
samo zanima za Iu povsem jugoslovanski izum. 

Licitacija velezakupa soli za Dravsko ba-
novino. Interesent* ki nameravajo licitirati 
vele/.ukup soli za Dravsko banovino, izdela 
tarifni biro speou-ijske tvrdke S l o v e n i a-
T r a n s p o r t Ljubljani» vse tovonnnske ta-
bele v vseh relacijah, ki so v smislu uslovov 
Monop. Upre.ve v Belgradu potrebne. 

Dne 18. januarja 1930. 

Ta teden jo bil devizni promet prav znaten: 
zn-šal je 21.97 milj. Din napram 17.05, 27 04, 
15.96 in 17.1 milj. Din v prejšnjih tednih. Posebno 
znaten je bil promet v ponedeljek, najmanjši pa v 
torek. Največ prometa 1 eleži (zaradi znatnih kom-
penzacij) deviza London, nato Newyork in Curih. 
Tečnj! vseh deviz so se na naših borzah nadalje 
učvrstili rnzen Curihn. ki je ostal neizpreme.njen. 
Ta učvrstitev je v zvozi z učvrstitvijo vseli tečajev 
v Curiliu. Zaradi znatnega olajšanja švicarskega 
denarnega trga se je azijo franka napram dolarju 
znižal. 

Vojna škoda je po znatnem špekulativnem 
dvigu v torek zopet padla na prejšnji nivo. V osta-
lih drž. papirjih je promet pri ncizpreipenjemh 
tečajih malenkosten. Stagnacija na tržišču delnic, 
ie posebno razvidna iz dejstva, da v petek n. pr. 
na zagrebški borzi ni bilo nobenega zaključka v 
bančnih delnicah in en sum zaključek v industrij-
skih delnicah 

Denar 
Curih. Belgrad 9.12875. Amsterdam 208, Ate-

ne ti.7', Revi in t28.es, Bruselj 72 07. Budi pešta 
90.50, Uukarešt 3.08. Carigrad 2.485, • Dunaj 72.80, 
London 25 19, Madrid 08, Newyork 517.55, Pariz 
20.33, Praga 15.31, Sofija 3.7275, Trst 27.08, Var-
šava 57.65, Kopenlingeu 138.45, Stockholm 138.90, 
Oslo 138.25, Helsingfors 13. 
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Dunaj. Podon.-savska-jadrnnska 92, Wiener 
Bankverein 21 .SO, Creditr.nstalt 51.25, Escompteg. 
171, Aussiger Chemische 229, Alpine 85, Trbovlje 
01, Prager Eiscn 484.50, Rima Muruny 103.50. 

Dočim beležijo čikuski teta j,i neznatna, a 
stalna nazadovanja že ves teden in v vseh 
predmetih, ter se le \ manjši meri (»previjajo 
cene nego v splošnem nazadujejo, imamo pri 
mis v pšenici stalno čvrsto tendenco. Ponudbe 
pšenice so zelo mule, zlasti v boljših kvalitetah 
in na boljših goniiobačkili postajah, med tem 
ko 

so za slabše kvalitete in slabše spodnjebučke 
postaje ponudbe nekoliko večje, a cene enako 
čvrste. — Dovozi blagu nn trg so radi slabili 
cest in radi prepričanja protlucentov, da so 
bodo cene pšenice še v kratkem času močno 
izboljšale, zelo slabi. Le kdor nujno potrebuje 
denarja, oddaja svoje blago; pa šc ta po čim 
višji ceni. Nu drug- strun» je stalno povpraše-
vanje ji:) pšenici i/ vseh krajev države in tudi 
za izvoz, tako dn so izgledi za nadaljuj razvoj 
kupčije v tem predmetu zelo povoljni. — Manj 
dobri so izgledi za koruzo, ki <ч v svojem po-
ložaju — cena je tako nizka, da nižja zlepa 
biti_ ne more — ne more nikakor pomagati 
kv.išku. Je pa odjem za ta prednici zelo živa-
hen, isto tako izvoz — Oves, ječmen in rž 
so malo trgovanj predmeti, cene s< nizke, bla-
go pa kvalitativno precej slabo, zlasti oves, ki 
je luni nenavadno slabo obrodil. — Kriza pro-
dukcije pšenične moke / dneva v dun ruste. 
Kei ii;i skoro nikakega odjema zo krušne mo-
ko. so večinoma vojvodinski mlini zelo ome-
jili svoj obrat in v veliki meri so trenotno — 
vsaj boljše znamke — v ničli popolnoma raz-
prodani, lo ima neugodne posledice za tiste, 
ki so kupovali stalno vojvodinsko moko, а je 
sedaj no morejo dobiti. Vrhu tega so jin cone 
silno narasle — do 545 - in je pričakovati pri 
neizpremen jenih razmeri h še nadaljnjega po-
rasla. — Pšenica spo<lnjebačka velja 205 do 
207.50 koruza času primerno suha oa 105 do 
107.50 bučka in sremska nakl. poslaja. 

Hudiinpnsta. Tendenca prijaznejša. Promet 
živahen. Pšenica marec 23 00 - 23.74. zaklj 23 7''— 
23.73, maj 24.60 24(50, zekli. 24.04—24.66, okto-
ber 23.98-24 10, zaklj. 24.09-24.10. rž marec 
14.25-14.33, zaklj. 14.31-14.82. okt. 10.05-16.08, 
zaklj. 1608 1(5.10, koruza maj 14.50-14.(50, zaklj 
15.08—15.05, julij 14.99—15.01, zaklj 15 0? 1505 
tranzit maj 18.98—14.05, zaklj. 14.05—14.07. 

Jni<« 
Radi toplega vremena je jajčna kupčija na 

i nozein.sk i ti tržiščih skrajno slaba in ker napredu-
je produkcija, postaja položaj vedno bolj kritičen. 
Z ozirom na dejstvo, da so zaloge hladilnega bla-
ga še precej velike, >o izgledi nn zboljšanje jako 
majlmi. — št. Jurij ob juž. žel., dne 17. jan 1930. 



Čitateljem „StovencjM" za nedeljo 
Kirurg Sergij NVinkelman: 

Kapitan jc jezno vrgel kvarte na mizo in 
zaklical: »Zu vraga, kaj dela doktor, da ga še 
vedno ni?« Profesor, ki je sedel pogreznjen 
vase z glavo med dlanmi, je oh teh besedah 
prestrašeno planil kvišku; njegov obraz je bil 
tako bled in propadel, da sc je kapitan pre-
senečen par korakov umaknil in zaklical: :>Kaj 
pu Vam je, za vraga!« Profesor si je / obema 
rokama podrgnil obriti obraz, nato pa kratko 
zavrnil: .Nič.« Glas in kretnja sta razodevala, 
ila mož trpi, da pa ш voljan svojega gorju ko-
murkoli zoupati. Ura,« je dejal kapitan in 
grizcl svojo sivo brada, ali veste, gospod pro-
fesor, da mi že nekaj dni niste nič kaj po vo-
lji, toda kakršni ste nocoj . . . Ali se nc poču-
tite dobro?« — Izvrstno.«: — Ali imate mor-
sko bolezen?« — Kaj še.« — : Nu, ob današ-
njem viharju mora biti človek že presnelo utr-
jen. Želodec leti iz človeku z naglico 60 milj na 
sekundo, kadar gremo nizdol. Meni seveda ni 
nič, u taka celinska podguna kakor ste V i . . 
V tem trenutku se je nagnil parnik zopet škri-
pajo in ječe globoko nizdol, kakor bi se hotel 
pogrezniti in salon za pušenjc, v katerem sta 
sedela navedena gospoda kot edina gostu z na-
takarjem, jc stal skoraj na glavi. Zunaj je hru-
melo, tulilo in pliuskalo, tako da je kljub za-
kurjeni sobi hlad prevzemal navzoče. 

»Kakih slabih poročil tudi niste mogli pre-
jeti ua ladji. Niti radio-list ni izšel. Torej?« — 
»So slučaji, ki učinkujejo kakor neizprosna 
usoda,« sc je slednjič izvilo profesorju i/, prsi. 
— »To mi je previsoko..: Kapitan je globoko 
srknil iz kadeče sc čaše groga. — Več Va in ne 
morem povedati.« — Nastal je kratek molk. — 
»škoda!« jc dejal kapitan k.i je pozorno mo-
tril profesorju, nato je zmešal kvarte. 

Nekaj času je bilo slišati samo škripanje 
skrajno uapetega lesu, hrunienje in pljuska-
nje valov in tuljenje viharja. 

Nenadoma so sc odprla vrata in okrogel 
možiček z živordečim obrazom je poti sunkom 
viharja priletel skoraj sredi salona 1er pome-
žikoval v žarki svetlobi. Zaspani natakar je 
prestrašen šinil kvišku, odšel nato počasi proti 
vratom in jih r naporom vseh sil zaprl. 

»Nu, kako je z Vašo pucijenlinjo?« je vprn-
šal kapitan in segel po grogu. Profesor je ši-
roko odprl oči in šc bolj prebledel. Napeto je 
zrl v zdravnika. 

»Zanič,« jc tu odgovori! kupitanu, ne da bi 
vedrina njegovega obraza le mulo potemnela. 
Potem se jc obrnil k profesorju in nadaljeval: 
»Čc mi ne pomagate, mi umrje pod rokami.« 

»Rekel sem Vam že, da tega ne morem.« — 
»Pa morate,« je ušlo tedaj zdravniku, ki je še 
bolj pordel, kajti te operacije sam ne morem 
izvršiti!« 

»Moram?« Profesor je skočil na noge iu se 
vzravnal v vsej svoji višini. Jaz tu ničesar ne 
moram. In ludi, čc bi moral, tega vendarle ne 
bi storil!« 

»Tu jo enostavno na kocki človeško življe-
nje; kakšni so bili ali so Vaši odnošaji s to 
bolnico, jo čisto vseeno.« 

Kapitan je začudeno posluhnil. Profesor je 
siknil: »Tudi zdravnik je človek in nc suženj.« 

»Zdravnik zavzema pač čisto posebno sta-
lišče.« 

Profesor je sklonil glavo in se zazrl v kon-
te svojih čevljev. Globoko je dihal in videlo 
se je, da bojuje težuk boj sam s seboj. Sled-
njič se je počasi vzravnal in vzdihnil: »Ni 
mogoče.« 

Zdravnik je nagubančil čelo in hotel nekaj 
reči, napravil nekaj korakov proti vratom, se 
zopet ustavil, potem pa naglo odšel. 
• Kapitan jc zamišljeno vlekel svojo kratko 

pi|>o, potem pa nenadoma rekel profesorju: 
»To ni bilo lepo od Vas.« 

»Kako morete kaj takega reči,« je ogorče-
no zrasel profesor, »ko niti ne veste, za kaj 
gre!« Potem sc je sesedel v naslanjač. 

»Tudi ni treba, du bi vedel,« je odvrnil ka-
pitan; »dovolj je, da je nu moji ladji bolnica, 
ki potrebuje Vaše pomoči; to je zame dovolj.« 
Počasi je izpil svojo čašo, nerodno vstal in od-
šel s širokimi mornarskimi koraki proti vra-
tom, hladno pozdravil in zaloputnil vratu za 
seboj. 

Ko jc ostal sam, je profesor glasno zaje-
čal in zaril roke v svoje plavc lase. 

Čez precej časa so se vrata spel odprla in 
visoka, vitka, odlična moška postava se je sun-
koma potisnila v salon. Najprej se je zdelo, la 
hoče iti došlec na drugi konec salonu, potem 
pa se je okrenil in šel naravnost proti prole-
sorju. Tri korake pred njim sc je ustavil, nc 
da bi izpregovoril. Ali niti je beseda zastala v 
grlu? Profesor ga je nekaj časa gledal, nato 
pa zategnjeno menil: »Tako nesramni ste, da 
prihajate sami do mene?« 

• Ali naj pustim, da umre?« 
Profesor ga jc pogledal s plamenečimi 

očmi: »Ali mene ste pa pustili umreti?« 
Gospod z osivelimi lasmi je nagnil glavo, 

zardel in molčal. 
Profesor je vstal in zakričal: To se Vam 

takrat ni sanjalo, da boste nekoč cvileč stali 
pred menoj in me morali prositi milosti, ha!« 

Gospod ni trenil z očmi; protesor je na-
pravil nekaj omahujočih korakov po salonu, 
potem se pa oprijel naslonjala enega izmed 
stolov: Ponavljam samo eno, lepi gospod, kar 
sein že rekel ladijskemu zdravniku: Nočem!« 

Elegantni gospod je prebledel in stisnil 

ustnice. 

»Ali sem Vam svoj čas rešil življenje ali 

ne, gospod?« 

Elegantni gospod je pritrdil z glavo in re-

kel hripavo: >Večno Vam bom hvaležen za to.« 
»Lepa hvaležnost!« je zasmehoval profesor. 

»Kes. lepa hvaležnost! To je bil pač prvi obrok 
v plačilo mojega računu, da sle šli in zapeljali 
mojo ženo: V i . . . V i . . . lopov!« 

Aleksander Črupov 
Uro kasneje je bil Aljoša pri sestri. Kse-

nija ga je vsa vesela objela. Aljoša pa ni smel 

izgubiti dosti časa. Črupov še ni bil čisto iz 

nevarnosti. Ko ga je Ksenija vprašala, kje se 

sedaj skriva, je dejal brat: V Astoria hotelu 

sedi in zajtrku je.- Ksenija mu ni hotela ver-

jeli. 

Draga moja,<; je odvrnil Aljoša mirno. 

Na vse pretege se trudijo, da bi našli Čru-

pova. Povsod ga bodo iskali, samo tam ne. 

In v resnici so sedeli v jedilni dvorani 

hotela ' Astoria' med številnimi gosti neki 

gospodje pri zajtrku. Pozoren opazovalec bi 

morda med temi zgovornimi gospodi opazil 

mlajšega gladko obritega gospoda, ki se ni 

niti najmanj udeleževal razgovora in samo 

strmel pred se in se nervozno smehljal, ko 

se je v dvorani zvedelo o senzaciouelnem 

begu. 

Tudi stari knez Kajakin je .sedel v svoji 

delovni sobi pri zajtrku čisto sani. Veliko 

dnevno novico je ravnokar zvedel in sc zado-

voljno nasmehnil. 

In vendar je dobro, si je mislil, da jo Čru-

pov pobegnil. Črez nekaj časa. ko se bo vse 

lo pozabilo, mi bo le mogel obnovili sliko. 

Ta Uglarski je navaden idiot. 

I I I . 

Črupov je bil še vedno v Rusiji. Skrival 

se je v mali vasici blizu Petrograda. Njegov 

zvesli sluga Vasilouko je bil pri njem. še .cd-

no sc mu .je zdelo ko čudež, da ga je rešil 

Kajakinov sin. Vasilouko mu je povedal 

podrobnosti in tako je vedel, da je bila Kse-

nija gonilna sila za njegovo osvoboditev. Čru-

pov je hotel pobegniti v tujino, toda v časo-

pisih je čital, da je sedaj nadzorstvo na meji 

poostreno. Še vedno so ga iskali. Tako bi bil 

obsojen na nedelavnost, če ne bi njegov duh 

zopet zakoprnel po ustvarjanju. Užival je svo-

jo omejeno svobodo ter se ves podal mamilu 

pesniške fantazije, ki je bila sedaj po dolgem 

trpljenju še posebej živa. Med tem pa so se 

oglasile tudi skrbi njegove vesti in vsa raz-

dvojenost njegovega srca se je ostro pokazala. 

Ljubezen do Ksenije se je ločila /. mučnim 

spominom na sveto prisego, ki jo je prelomil. 

Nekega dne, ko je sedel Vasilouko pred 

hišo, v kateri je našel Črupov zavetišče, je 

prišla po cesti neka mlada kmetica in se usta-

vila pred Vasilonkom. 

Ali me še poznaš, Vasilouko? je vpra-

šala nazburjeno kmetica in ves vesel je spo-

znql Vasilouko v kmetici kneginjo Ksenijo. 

Takoj je hotel javiti svojemu gospodarju obisk, 

toda Ksenija ga je zadržala. 

Celo vrsto težav jc morala premagati, da 

je našla pol do ljubljenega moža, sedaj pa, 

ko je stala pred njegovimi v rutin i, so se ogla-

sili v njej dvomi. Ali pa jo Črupov tudi res 

l jubi? Ali se ni prenaglila, ko jc prišla sem. 

da govori ž n j im? Nc, nc bo ž njim govorila. 

Samo videti ga hoče. Saj ga ni videla, odkar 

je bil aretiran. 

V tem trenutku pa so so odprla vrata in 

Črupov je stal pred njo. 

.. Ksenija Ivanovna, ju dejal tiho. Vi ste 

prišli k meni? Jaz sem izobčenec. 

:>Vsled mene ste to postali, je odgovo-

rilo dekle. 

»Ne, ne, ne vsled vas. Ne veste vso res-

nice.«: Povabil jo jo v sobo. 

>Vem vso resnico, Aleksander Petrovič, 

prav vso resnico. . .<: je šepetala in solze so 

ji prišle v oči. 

Črupov jo prijel njeno roko. Ali mi mo-

rete oprostiti, Kseni ja? ' 

Nič Vam nimam oprostiti.' 

Črupov je težko dihal. Krčevito jo držal 

njeno roko. 

Tedaj je padla pred njim ua kolena in 

pričela poljubovati njegovo roko. Vroče solze 

so močile njegovo roko. 

Ali morete oprostiti mojemu očetu, je 

obupno vzkliknila к njemu. 

še enkrat sta se .uprla bes in najsrditej-

šo ogorčenje v njem proti možu, ki jo pri-

nesel nad njegovo hišo vso strahovito nesrečo. 

Težko so jo v leni hipu boril z ljubeznijo v 

svojem srcu in strahotna tišina jo nastala v 

sobi po obupnem kriku Ksenijo. 

Potno jc postalo njegovo čelo. Dvignil jo 

mlado ženo k sebi, objel njen obraz iu videl 

bolesl v njenem objokanem obrazu, ki jo 

strmel vanj brez moči, obupano. 

No morem tega, Ksenija, je dejal tiho, 

to je v božjih rokah Ksenija . . . jaz lo lju-

bim. V tej obleki te ljubim. Prišel bo čas, ko 

boste vi vsi oblekli kmečke obleke, da rešite 

svojo življenje. 

Ksenija ni razumela njegovo strašne pre-

rokbe. 

Silen vihar jo pihal nad malim pristani-

ščem ob Baltiškem morju, ko sta kmalu po 

toni sestanku čakala dva, v dolge plašče za-

vila moža nu parnik, ki naj bi ju prepeljal 

skozi Švedsko v Anglijo. Potne liste sta imela 

v redu in tudi vsa potrebna priporočila in 

oddahnila sta so, ko sta stopila na krov par-

nika in se ozrla nazaj na obrežje. 

šelo sedaj so je čutil Črupov rešenega. 

Tedni so med tem pretekli. Nekega dno 

jc prejela Ksenija pismo iz Londona. Črupov 

ji jc pisal, da jo srečno prišel z Vasilonkom 

v London in da so bo posvetil svojemu pokli-

cu. Upam, je pisal Črupov, da bo kmalu 

prišel dan, ko so bova združila za vodno. 

V tišini angleškega vaškega življenja jo 

iskal Črupov po viharnem življenju preteklih 

mesecev predvsem mir. Od časa do časa pa 

jo prišel v London in bil jo gotovo zanj oden 

najbolj usodnih trenutkov, ko ga pri neki 

taki priliki zapazil grof Vodomjerski. 

Bivanje Črupova v angleški vasi ni bilo 

neznano tajnemu komitetu. Vodomjerski je 

točno vedel za vsak Črupov korak po njegovi 

osvoboditvi; kljub vsej svoji moči pa ni mogel 

zvedeti, kdo je pomagal Črupovu pobegniti. Po 

preprečenem atentatu si? je previdno umak-

nil iz Petrograda, ter lakoj odpoklical Aziev-

no. Na nesrečo Črupova jo potem za daljšo do-

bo odšel v London in vzel s seboj Azievno 

kol svojo tajnico, črupov ni opazil grofa Vo-

domjerskega. V hipu pa. ko jc ta begunca 

spoznal, je bila ludi njegova usoda zapečate-

na. Nevidne oči revolucionarnega osrednjega 

odbora so so prilepilo na njegove pete in zo-

pet jc bil v oblasti to velike, po vsem svetu 

razširjene lajne organizacije, ki ga jo že dav-

no v odsotnosti obsodila na smrt, ker jo pre-

prečil atentat. 

Ko so sc tako dogodki zopet zasukali 

nad vse usodno za črupova, pa so jc zbudilo 

v srcu Ksenije nepremagljivo hrepenenje po 

ljubljenem možu. črupovo imetje je zaplenila 

država. Nič drugega mu ni ostalo ko golo živ-

ljenje in kar je dobil pri begu iz lïusije kol. 

podporo. Ksenija je hotela šc naprej pomagati 

Črupovu. Ali kako naj lo stori? London jo 

daleč od Petrograda. Nekaj časa je mislila 

na lo, da bi šla sama I; carju in izprosila mi-

lost za izobčenca. Toda njen brat Aljoša ji 

jo odsvetoval. Po njegovem mnenju bi mogla 

pri carju nekaj doseči lo, če bi bil črupov 

l o je bil udarec v sredo obraza in gospod 
se je zganil, kakor da sc hoče vreči na pro-
fesorju. 

-Ila, gospodek bi me hotel ubiti, kuj? Nu, 
prosim!- široko je stopil predenj. Ne bom --e 
branil. Častna beseda!« 

Tu se je natakar tiho izmuznil skozi vratu, 
da ne bi bil dalje priča mučnega prizoru. 

Ne morete,« sc je smejal profesor, dok-
torsko vprašanje za častno razsodišče. — Mrtev 
lie bi mogel več rezati iu pomagati, a tako, 
kakor stojim in živini — nočem!« Prekrižal je 
roku in motril nasprotnika s krutim izrazom v 
potezah. 

Tako sta si stala nasproti nekaj težkih mi-
nut, dočim jc ladja pokala in ječala v vseli 
sklepili in sta jo vihar in valovjc bičala in pre-
metavala kakor ubog nič. 

Potem se je *uji gospod obrnil in odšel. 
Takoj nato se je vrnil v salon natakar iu 

profesor je naročil čušo grogu, nato pn temno 
strmel predse. 

Tako je sedel morda deset uiiiiiit. ko >o se 
vratu zopet odprla in se je prikazal kapitan, 
takoj za njim [KI zdravnik. Obu sta šla v pre-
sledku drug (loleg drugega iu nesla nekaj v 
rokah. Rila je liosilnica, a na njej nekaj v 
odeje zavitega. Na zadnjem koncu sta nosila 
tuji gospod in pa en mornar. Četverica jc ko-
rakala do srede sulona in položila tamkaj no-
silnico previdno nu preprogo, dočim si je nata-
kar iz vseli moči prizadeval, da bi zaprl vrata, 
ki inu jih je vihur trgal iz rok. 

Profesor in ničesar razumel, leda j se jc 
kapitan obrnil k natakarju in mu pokuzal vra-

ta: Pojdite v svojo kabino; če Vas bom potre-
boval, Vas bom dal poklicati.. 

Nerad je ubogal natakar in obotavljajo sc 
odšel. Nato je kapitan pokazal vrata mornarju. 
Slednjič pu se je obrnil še k tretjemu: >Tudi 
Vas bi prosil, da nas pustite same.-: Gospod se 
je brez besede pokoril. 

Ko sta ostala samo še protesor in zdravnik 
je šel kapitan k vratom in jih zakleni! odzno-
traj. V tem je zdravnik razvrstil na mizi in-
strumente. 

Z nerodni in inoniurskini korakom se je 
vrnil kapitan k mizi, se oprl nanjo z obema ro-
kama. ostro pogledal profesorja in inu rekel 
s tihim, a odločnim in strahotno pretečim glu-
soin: »Ali hočete ali nočete?« 

Profesor je spoznal, kaj hočejo od njega. 
Krčevito je stisnil roke, kakor da jih na noben 
način noče podati v pomoč. Toda |>og!cd na 
trpečo bolnico ga je bil že omehčal in kapi ta-
nova pretnja je bila odveč. 

Molče je vstal od mize, molče stopil k no-
silniei. na kateri je ležala že narkotizirana 
bolnica ter s pomočjo Indijskega zdravnika 
molče in vešče izvršil svojo dolžnost. 

Po operaciji, ki je kljub silnemu zibanju 
ladje uspela, se je profesor vzravnal, se / dol-
gim. resnim pogledom ozrl na oba navzoča 
moža in rekel: Naj vama nebo prihrani tako 
preizkušnjo!« 

Potem je odšel iz salona in brez sledi izgi-
nil z ladje. Najbrž ga je potegnil zn seboj v 

I moric velik val. ki ie pljusni! na krov. 

• I'\ v. Conring — A. V. ' 

njen mož. Na tihem pa je občudoval svojo se-

stro. Njena volja in energija, njena goreča 

zgovornost, vse to je pripravilo njega do te-

ga, da ji je pomagal pri rešitvi zločinca. Se-

veda zločinec v navadnem pomenu besede ni 

bil Črupov. Tudi Aljoša je zvedel od sestre 

vso resnico in kakor ona, tako je tudi on bil 

v toni slučaju proti svojemu očetu Najbolj 

čudno pa je bilo, da je začel stari Kajakin 

tožiti, da njegova slika nikdar ne bo gotova 

in da jo vsled tega delal policijskemu šefu 

Uglarskemu težke očitke, ki se je po mne-

nju kneza z aretacijo Črupova silno prenaglil. 

Aljoša ni ugovarjal zvezi Ksenije s Čru-

poviin. Kajakinovi so bili bogati in zato ni 

pri njih igralo denarno vprašanje nobene vlo-

go. Tudi njih mati je bila iz meščanskih kro-

gov. Ni bil to glavni vzrok, da se je sprijaznil 

Aljoša z mislijo sestro. Kljub svoji aristokru-

tični vzgoji jo bil Aljoša prepričan demokrat. 

Ksenija jo imela Irden namen, da odpo-

tuje v London, da bi bila tako blizu Črupova. 

Da so misli lu s Črupovim tajno poročiti, mu 

šo ni povedala. Ali že Ksonijin načrt, da od-

potuje v London, ni posebno ugajal mlademu 

Kajakinu. Njegova navada jc bila, da so bili 

njegovi pogumni načrti v začetku zabariku-

dirani z neštetimi pomisleki. Zvetost Ksenije 

pa jo šc danes spoznala lo posebnost brata. 

Zopet sta so dolgo razgovarjala o tem in 

onem. Ksenija je na vsak način hotela v Lon 

don, brat pa naj bi jo spremljal. Aljoša si jo 

dal podaljšati dopust. Ni so hotel več vrniti ua 

Kavkaz in čeprav so je v začetku silno branil, 

da bi pustil sestro na Angleško, je nazaduje 

vendarle zmagala ženska zgovornost. Pripra-

vila sta torej starega kneza na lo potovanje. 

Aljoša so jo najprej pogovarjal ž njim celo 

popoldne o lepotah njegovih slik, nato pa jo 

pogovor previdno zasukal na London, ki ji. 

gotovo eno največjih središč umetnosti, kjer 

bi se sigurno dalo dobili šo novih podatkov za 

priljubljena raziskovanja očeta. In ker mora 

v nujni zadevi itak odpotovati v London, bi 

bil rad pripravljen sprejeli še nekatera na-

ročila očeta. Stari knez, navdušen nad sino-

vim načrtom, je takoj povedal celo vrsto pro-

šenj, da jo Aljoša pričel ugovarjati, ker on 

vendar ni strokovnjak, ki bi znal vse lo re-

šiti. Morda bi pa bilo dobro, da bi sla ž njim 

Ksenija, ki je vendarle čuvarica njegove gale-

rije in ki so na lo. stvari bolj spozna. Samo 

šo par energičnih Kseuijinih besed .jo bilo 

treba iu potovanje obeh v London je bila 

sklonjena stvar. 

Lepega letnega večera sta so odpeljala 

oba skozi Nemčijo na Angleško. 

Ko sla so v VJissingeuu vkrcala v parnik. 

nista slutila, kako grozna usoda so zopet zbira 

nad Črupovim. 

Črupovu. ki so jo čisto potegnil iz živ-

ljenja, da bi sc ves posvetil svoji pesnitvi, 

sta nekega večera obiskala dva moža in mi 

izročila neko pismo. 

Nič hudega sluteč je Črupov odprl pismo 

in prebledel, ko je prebral lo vrstice: 

Naprošalo so. da sprejmete spremstvo 

obeh teh mož in so stavite iiiliilističnemu so-

dišču na razpolago. 

Z grozo je prebral črupov pismo. Vos 

iz sebo jo stat sredi sobe in ni mislil nili 

na beg. Tu ni bilo zanj nobeno rešitve, človek 

pač more pobegniti policiji, tajnemu sodišču 

pa nikoli. Tako so je moral mlati v usodo. 

Po dolgi vožnji v vozu z zavešenimi okni 

in tokom katere ni bila spregovorjena uili be-

seda, so prišli v pokrajino, ki jo označujejo 

Angleži z besedo : si um s . Dedne in napol po 

drto hiše so bilo tu iz rdeče opeke in črupov 

jo mislil, da so ga privedli ua skrajno mejo 

Whitechapela. Ni pa imel niti časa, da bi si 

te hiše ogledal, ker so mu takoj zavezali oči 

in ga peljali skozi razno hodnike in vrata 

navzdol po nekih stopnicah, ki jih kar ni bilo 

konec. 

Potem so in u potegnili obvezo z oči. Na-

hajal se jo v obokani sobi. Bilo je skoraj tem-

no. Samo skozi malo lino na stropu je priha-

jal slaboten veter. Lahna mrzlica so ga jc pri-

jela in uojasno, grdo čuvstvo se ga jo pola-

stilo. Upanja na prostost ni imel več. Državno 

sodišče jc že še moglo v kakršnikoli obliki 

pokazati nekaj usmiljenja, lajno nihilistično 

sodišče pa tako stvari ni poznalo. Za njegov 

prestopek jc bila samo ena kazen — smrt z 

obešanjem. Vedel jo lo čisto dobro. Vrduccv 

ga je pouči) o tem neusmiljenem postopanju 

.sodišča. Kratek proces bodo naredili. Za hip 

jo mislil na Vodomjerskega. Samo on bi ga 

mogel rešiti, toda baš on je bil morda po-

vzročitelj njegove nesreče. Poznal je tega mo-

žu. Imel je načela, trda ko jeklo. >če bi imel 

kak nož, bi si sam končal življenje,'- si jo 

misli). Toda vse so mu odvzeli in obupan jc 

preiskal vso celico. !oda nobenega predmeta 

ni našel. 

(Konec prihodnjič.) 

1000 Dinarjev 
Vam plačam, čc Rio-Balzam ne odstrani kurjih 
očes, bradavic, trde kože v treh dneh, brez ne-
varnosti, bolečin, noža. Lonček 10 Din (predplač.), 
18 Din povzetje. — R. COTIČ, Ljubljana VII, 
Kamniška 10 a. Lekarne, drogerijc in zastopniki 

dobe velik popust. 



IVa krovu kitajske džunke 
Blizu ladjedelnic v Kantouu se nahaja 

pristajulišče za rečne in tovorne ladje v llong-

kong. Tu je reka več sto metrov široka. 1 ri-

staiališče je natrpano s lisoči in tisoči džunk 

(kitajske trgovske ladje z dvema jamboroma) 

in drugih vozil . Vse križem leži čoln ob čol-

nu. Brezkrajue vrste težakov hite preko kro-

vov malih in velikih čolnov na vse strani. 

Najbolj se mudi nosilcem premoga. Drugi vla-

čijo oglje v ogromnih vrečah in košarah, tretji J 

love ravnotežje, obloženi z dolgimi bauibuso- j 

vimi drogovi na ramah. Caj, ^vilo, riž, sadje, ; 

zelenjavo, pleturske izdelke itd. itd. vlačijo j 

težaki na krov za prevoz v Hongkong in otl i 

lam v Evropo. Povsod vrvež in naglica. 

Oglasi se gong (kitajski boben). Ladijske 

vrvi švigajo preko naših glav. vajene roke 

jemo konce z mačjo urnostjo. Nešteto rok in 

nog se upre in poriva težko natovorjeni, 40 m 

dolgi in 8 m široki rečni čoln iz nepregledne-

ga vrveža vozil, katerih moštvo sniejoč se po-

maga, da more odhajajoči čoln mimo. 

Predno mine pol ure. so kuliji spravili . 

visoko natovorjeno ladjo skozi kilometre dol- ; 

go gnečo vseh mogočih vozil na odprto reko. 

Vozim se \ tretjem razredu in plačam /.a | 

šesturno vožnjo iz Kantona v Hongkong H j 

ameriških centimov. Tretji razred je krov od 

enega koncu do drugega. Sedeži so visoko go-

ri na vrečah, košarah in bambusovih droge-

vih. Vse se smehljaje gnete in sliska skupaj, , 

da dobi toliko prostora, kolikor ga potrebuje, ! 

da more sesti. 

Ženske sede \ ohlapnih dolgih hlačah iu ; 

kratkih nogavicah s podvezo pod kolenom; 

vrhnja oblačila so v gubali prilegajo zgornje-

mu životu. Črni lasje se svetijo in vise v ki-

tah nn tilniku Ženske -i privoščijo edino 

udobnost tretjega razreda: sezujej > se in Ilia-

de svoje majhne, okrnjene noge 

Moški nosijo enake ohlapne hlače do ko-

lena ali nekoliko čez. Imovitej^ imajo ludi | 

srajco, nogavico in čevlje, a takih jo le malo. 

Prav vsi pa imajo ua glavi značilni okrogli 

klobuk. 

Med potniki je mnogo otrok. Njih obrazi 

so slonokoščene barve, oči ble -ieče in temno, 

glasovi melodični, nežni. 

Na postajališčih jo treba tistim, ki so že 

na krovu, kakor ludi tistim, ki prihajajo, imc'.t 

posebno veliko mero uljudnosti. Uneča in sli-

ska trajala vse dotlej, dokler vse novodošli 

ne najdejo udobnih mest, da posedejo. In to 1 

traja zelo dolgo. Kajti plačevanje voznine ni 

tako enostavna stvar. Prodajalcem voznih list-

kov vise na vratu težke košarice, polne ba- j 

krenili novcev. '245 kitajskih bakrenih nov- | 

cev je šele tn dolar. Iu ljudstvo plačuje samo 

v bakru. 

Najbolj smešno na krovu je opazovati na-

takarje. To so pravi umetniki v skakanju in 

plezanju. V svojih težkih lesenih opanknh se 

poganjajo z enega kupa vreč, košar itd. na 

drugega ter naznanjajo jedilni list. Ura je pet 

in čas kosila. Oblečeni so v običajne hlače, 

na zgornjem životu pa nosijo najcenejše ame-

riške srajce. Zaradi štedijivosti in snage ima-

jo srajco do prsi zavihano. Njihova preliva-

joča se izgovarjava samoglasnikov in njihova 

mimika bi mogla biti prava šola za gledališke 

igralce. In če ta natakar svojim gostom za-

kliče: »Takoj! ', je to mišljeno resno in go?l 

tudi res takoj dobi, kar je naročil. 

Pri tem pa bi se dala vsa kuhinjska opra-

va rečnega čolna spraviti na ročen voziček. 

Peč za kurjenje z ogljem, sklede za riž, lonci 

za čaj. leseni klinčki in ponev. Kuhan riž je 

neprestano pripravljen v velikih kotlih, ki vi-

se nad žerjavico. (Cisto tako kakor pri Rusih 

samovar s čajem ali pri Srednjeevropcih sa-

movar s kavo.) V drugem loncu se nahaja 

zelenjadna prikulia, v tretjem krop. Jedilno 

shrambo predstavljajo kuruik s perutnino in 

pa košare z zelenjavo. 

Nekdo zahteva žabja bedra. 

Kuhar poseže v košaro iz vrhja in prine-

se iz nje tri žive žabe, udari z njimi ob rob 

košare, da jih omami, jim na sekalnici odseka 

glave iu z enim prijemom odstrani drobje. 

Nato jim naglo, kakor bi lupil krompir, sna-

me kožo in pel minut kasneje leže žabja be-

dra z lesenimi klinčki (ki nadomestujejo vi-

lice, žlico in nož) na skledici riža, obloženega 

z zelenjavo, zraven dobršen lonec čaja . . . 

^Prosim lepo, žabja bedra! 

Kurja juha v kotlu pohaja. En poseg v 

kurnik, še en prijem in zaklana koko.i dobi 

par zajemalk kropa, da pojde kuharskemu va-

jencu skubljenje hitreje od rok. 

Kmalu zadiši iz kotla in natakar naznani 

kurjo juho. 

V pičli uri je obed pri kraju. Natakarji 

puščajo potnike v miru. Samo čajni kotel tiho 

poje svojo pesem v večer. 

No. sprednjem koncu ladje si je nekaj 

mladih ljudi napravilo dva kvadratna metra 

prostora za boksanje. Niti bori Ici niti gledal-

ci ne izražajo kritike ali preglasne hvale. Na-

pak in vrlin Kitajec ne ocenjuje tako pretira-

no kakor Evropejec. Glupe želje, da bi v jav-

nosti obrnil nase pozornost, Kitajec ne pozna. 

Kl jub večeru in vožnji po reki vročina ne 

odjenja. Matere hlade svoje dremajoče otro-

čiče s nabijanjem in tiho sanjarijo predse. 

Večer polaga biserne pasove na obrežje, 

. Solnre ščeperi preko njih svoje žarke in vo-

da se preliva v neizrekljivih barvah. 

Oh zatonu carske Rusije 
Že vsa razburjena je bila carica od čakanja 

na Rasputina in že so se pojavile na njenem 

obrazu one temne lise, ki so bile siguren znak, 

da je razburjenje carice že doseglo nevarno vi-

šino. Tudi car je bil nad vse razburjen, ali je še 

znal prikrivati razburjenost. Tolažil je carico, 

da vendar ni nobenega vzroka za razburjenje, 

ker jc vse dobro pripravljeno. 

Ko je vstopil Rasputin v sobo, je dobro-

dušno pogledal svojo spremljevalko in ko je 

videl njen začuden obraz, ji je dejal: »No, du-

šica, kaj pa tako zijaš?« Potem jc vstopil k 

carju in carici ter oba objel in poljubil, da je 

ubega Višnjakova kar ostrmela nad tako pre-

drznostjo. 

Prestolonaslednik je med tem ležal v po-

stelji ves utrujen od hude noči, ko ni mogel 

vsled silnih bolečin zaspati niti za trenutek. 

Nogo je imel krčevito stisnjeno k obrazu in ko 

ga je Višnjakova vprašala, kako mu gre, je 

samo stokal. Ko je prišel Rasputin v sobo, je 

najprej pokleknil pred sveto podobo in pričel 

moliti. Petem je vstaj, vstopil k bolnikovi po-

stelji in ga prekrižal. 

Aljoša je cdprl uči in začudeno zagledal 

pred seboj tujega moža, ki sc mu je resno, a 

vendar nad vse prijazno nasmihal. V začetku 

se jc skoraj malo prestrašil, potem pa jc imel 

cbČutek, da mu ta tujec gotovo nc bo stcril 

nič slabega 

»Samo nobenega strahu, Aljoša, ker vse 

bo zepet dobro , jc dejal tujec z glasom, ki jc 

bil melodičen in prijeten, dobrohoten in trden. 

Dečku, ki je trpel cd vročice, se je zdelo, ko da 

bi slišal nebeški glas Vidiš, Aljoša«, je nada-

ljeval tujec in lahko gladil z roko dečka po 

vsem telesu, sedaj sem *i pregnal vse te grde 

bolečine. Nič te več ne boli in jutri boš zopet 

zdrav. Potem pa beš videl, kako imenitno se 

bova midva igrala. 

Dečka je začelo to govorjenje in to malo 

nerodno božanje veselili in z zanimanjem jc 

poslušal tujca, ki je nadaljeval: -Veš, ko sem 

bil jaz tako majhen kot ti, sem sc naravnost 

sijajno igral. Vse tc igre ti bom pokazal.-; In 

petem jc pričel pripovedovati o vseh neumno-

stih, ki jih je uganjal kot deček na vasi. Potem 

pa mu je opisoval vso neizmerno velikost Sibi-

rije, vsa ta dežela pa je last cčeta. Enkrat pa 

bo tudi njegova, ko bo postal velik, močan in 

zdrav. 

Pr ijazni tujec sc je v se del na posteljo in mu 

še naprej pripovedoval o čudežni Sibiriji. Z 

vedno večjo pozornostjo jc poslušal deček in 

njegove cči so kar žarele. Čisto pozabil jc, da jc 

bolan, čisto pa je tudi pozabil na svoje bole-

čine. Počasi je spustil nego in se vsedel na po-

stelj, da je mogel lažje pcsiušati. 

Carica, ki je stala molče v ozadju, je pri 

tem gibu otroka v strahu prihitela, ker se je 

bala, da bi se carjevič znova ne ranil. -Pazi, 

Aljoša, ti veš vendar, da moraš biti previden.« 

Pusti me, mama! Hcčcm poslušati! Pri-

poveduj še dalje! 

Prav imaš, Aljoša, je dejal Rasputin ve-

selo Saj te nič več ne boli! Le povej mami, 

da se ji ni treba tako bati Čc sem jaz pri lebi, 

se li ne more nič zgoditi.< In potem je še naprej 

pripovedoval o Sibiriji in nato pa je pričel s 

pripovedovanjem bajk. Ves razvnet je poskušal 

carjevič te zgodbe o grbastem konju, o vitezu 

i brez nege, o Alenuški in Ivanuški, o nezvesti 

! carici, ki je bila spremnjena v belo ges, o carje-

! viču Vasiliju in o lepih princezah. Nato je go-

voril Rasputin o življenju cvetlic in o starih 

drevesih, ki imajo tudi svojo dušo in ki se med 

seboj pogovarjajo. Tudi živali se pogovarjajo 

in že kot ctrck je vedei, kaj si prišepetavajo 

i konji v hlevu 

Vidiš, Marja, je dejal carjevič ves na-

vdušen Vedno sem li pravil, cla znajo tudi 

živali govoriti Samo ti si tako neumna, da nič 

; ne veš ! •< 

Višnjakova, ki je tudi sama z občudova-

' njem poslušala Rasputincve povesti, je samo 

! tiho prikimala. 

Midva pa, je dejal Rasputin s lajinstve-. 

nim smehom, samo midva pa veva, da znajo 

. živali govoriti. In kajneda, da mi boš vse po-

I vedal, kar beš slišal od živali. 

Med tem je poslalo že precej pozno in zato 

j se je pričel Rasputin poslavljati. »Jutri, Aljoša, 

pa ti bom povedal še mnogo več,- Tudi carica 

je zatrjevala sinu, da pride jutri prijazni mož 

sigurno, ali morali so dolgo prigovarjati dečku, 

da jc pustil tujca proč. Iri ko je'bil Rasputin že 

na vratih, mu je deček zaklical: Pridi jutri 

čisto za gotovo, ker ne bom mogel preje za-

cpati, dokler ne prideš! 

Ko je Rasputin odšel, je vprašal deček 

Višnjakovo: Kdo je to bil, Marja? 

Svet romar, Aljoša, je odgovorila ta, šc 

čisto zmedena in ko v sanjah. »Svet mož, ki te 

bo zopet ozdravil. Sam Beg ga jc poslal tvo-

jemu očetu in tvoji materi. Svet mož! - je po-

novil deček, a že so se zaprle njegove trepal-

nice in premagan od zaspanosti jc carjevič 

mirno zaspal. 

Ko je Rasputin zapustil sobo, jc pričela ca-

rica od hvaležnosti skoraj jokati, prijela je roko 

Rasputina in jo poljubila. 

Čim zaide sobice, sledi par sunkov vetra 

iu dnevna vročina se umakne nočnemu > n-

du. Jasne dnevne črte se izgube in postave 

, na vrečah in zabojih se zlijejo v čudne senco, 

' Soot Nevvring — prev. A. V. 

Rasputin pa jo je prekrižal in dejal: Veruj 

v moč moje molitve in tvoj sin bo živel!« 

h 

Drugi dan jc Rasputin zopet prišel in na-

slednji večer zopet. Neotesan sibirski kmet in 

mali carevič sta skoraj postala nerazdružljiva 

prijatelja. Nestrpno jc vedno čakal carjevič na 

Rasputina in prosil vse okoli sebe, da mu čim 

prej pripeljejo Rasputina, da mu bo pripovedo-

val krasne povesti, ki so včasih tako žalostne, 

včasih tako vesele. 

Že pri enem prvem obisku se je zgodilo, 

da je Aleksej ves vesel pridirjal v delovno sobo 

carja in zaklical: ' Papa, papa, ,ta Novi' je pri-

šel.- Kmalu nato so vsi imenovali Rasputina 

Novi in s posebnim lastnoročnim pismeni je 

car Rasputinu podelil ta naslov. 

Kadar jc kasneje prišel Rasputin skozi 

temna stranska vrata v carsko palačo, je 

najprej poljubil carja in carico, nato pa so 

se vsi vsedli za mizo in poslušali pripovedo-

vanje Rasputina. Ob takih večerih je smel 

ostati tudi carjevič dalje pokonci. Sedel je 

na RaspUtinovih kolenih in z največjo pozor-

nostjo poslušal njegovo pripovedovanje. Pa j 

ne samo Aljoša. tudi njegove starejše sestre j 

in celo car ter carica so z največjo pozor- | 

nosijo poslušali Rasputina. Neki višji dvorni j 

uradnik je dejal, da si je Rasputin znal prido- J 

biti zaupanje in ljubezen carske dvojice, ko j 

nihče drug. Znal jih je tolažiti, ohrabrltl in j 

razveseliti, a spravil jih je tudi do sol/., ker ! 

ni nikdar nič prikrival, temveč govoril, kakor 

je mislil. Posebno starejše carjeve hčerke so 

imele veliko zaupanje do Raspulina in mu 

odkrile vse svoje tajnosti. Kakor je že pri 

mladih dekletih navada, tako so se včasih tudi 

carjeve hčerke tu pa lani zagledale v kakšne-

ga posebno zastavnega oficirja. Potem so pro-

sile Rasputina za svet. 

Tako je nekoč pisala velika kneginja Ol-

ga Nikolajevim, ki se je zaljubila v nekega 

oficirja Nikolaja, Rasputinu to-le: Moj dragi, 

ljubi prijatelj! Zelo žalostno je, da Te že la-

ko dolgo nisem videla. Zelo se Te želim in 

mnogo mislim na Tebe. Kje boš za Božič? 

Prosim, piši mi, ker sem vedno vesela, ka-

dar dobim Tvoje pismo. Ali se še spominjaš, 

kaj si mi povedal o Nikolaju? Ah, če bi Ti 

vedel, kako težko mi je, ubogali Tvojemu 

nasvetu! Prosim, oprosti mi mojo slabosti Dal 

Bog, da bi kija mama letošnjo zimo zdrava, 

ker drugače bom zelo žalostna. 

Zelo sem vesela, da morem od časa do 

časa videli očeta Teofana. Zadnjič sem ga 

srečala v novi cerkvi na Jalti. Naša majhna 

domača kapelica je zelo prijazna. Nu svidenje, 

moj dragi in ljubi prijatelj. Čas je, da grem 

na čaj. Moli za Tvojo zvesto in ljubečo Te 

Olgo. 

Tudi Anastazija, najmlajša carjeva hčer-

ka je večkrat pisala Rasputinu: >Moj dragi, 

ljubi, edini prijatelj! Kako radi bi Te zopet 

zopet videla! Danes si se mi pokazal v sanjah. 

Vedno vprašujem mamo, kdaj da prideš sem 

in srečna sem že, če Te morem pozdraviti. 

Želim Ti vse dobro v novem letu, želim Ti 

zdravje in tla bi preživel novo leto zelo zado-

voljno. Že dolgo Te nisem videla, loda vsak 

večer mislim na Tebe, ker si tako dober do 

mene. Vse najboljše Ti želim. Mama je rekla, 

da Te bom videla pri Anji (Virubovi), če 

boš zopet tu. Na to se že sedaj veseli Tvoja 

Anastazija.« 

Najbolj pa je seveda ljubil Rasputina car-

jevič. Prišlo je že tlo lega, da je ob lažji obo-

lelosti carjeviča zadostovalo, da je Rasputin 

govoril ž njim telelonično in takoj je bil car-

jevič zopet dobre volje. Če je tožil carjevič, 

da ga boli glava, je poklicala ena njegovih 

sester Rasputina k telefonu, izročila carjeviču 

slušalko in nato je govoril Rasputin pomir-

jajoče carjeviču, mu povedal še kako povest 

1er mu obljubil, da pride drugi dan. To je 

navadno zadostovalo, da se je carjevič čisto 

pomiril. 

Neka Rasputinovà znanka je opisala tele-

fonski pogovor, ki ga je sama slišala. Bila 

je ravno pri Rasputinu, ko je pričel telefon 

zvoniti in se je javilo Carsko selo. Rasputin 

jfe vstal iu stopil k aparatu. 

>KaJ,« je dejal. Aljoša še ne spi? Ušesa 
ga bole? Prinesite ga k telefonu! Potem je 
namignil navzočim, da naj bodo liho ш pričel 
govoriti v aparat: 

: No, Aljoška, kaj pa je, da še ne spiš? 

Bolečine imaš? Pa saj lo ni res! Tebe nič ne 

boli! Idi takoj v posteljo in zaspi! Ušesa te 

ne bole več, jaz Ti povem, tla Te več ne bolel 

Ali slišiš? Pojdi spat! 

Čez četrt ure so še enkrat poklicali iz Car-
skega Sela in sporočili, tla carjeviča ne bole 
več ušesa in da je zaspal. 

Ni Čuda, da je vsa carska rodbina na-

ravnost oboževala Rasputina in mu dajala 

laskava imena. Dostikrat je bil tudi Rasputin 

pri maši, ki jo je bral dvorni duhovnik oče 

Vasiljev. Tedaj je stala carica z otroci in Ra-

sputinom pred ikonostasom in so se dostikrat 

skupno obhajali. Rasputin je pri takih prili-

kah dal carici poljub miru na čelo, carica pa 

mu je poljubila roko. 

zvedelo, da obiskuje skozi zadnja vrata novi 

čudodelec carsko rodbino. Agenli generala 

Spiridoviča so pač opazovali tudi zadnja vra-

ta in svojemu šefu vestno poročali o vsakem 

Rasputiuovem obisku. Tem krogom pa nika-

kor ni bilo po volji, da bi Rasputin dobil vpliv 

na dvoru in zato so pričeli z vsemi silami 

delovati proti njemu. Takoj so se začele razno-

vrstne intrige proti temu sibirskemu kmetu 

in že je kazalo, tla bodo imele te intrige tudi 

uspeh. Raspuliu se je namreč dostikrat obua-

šal tako neotesano, da ni bilo težko nastopiti 

proli njemu. 

Kot prva je odkrito nastopila proti Raspu-

tinu vzgojiteljica carjevih hčera, gospodična 

Tjučeva. Rasputin si je namreč prilastil pra-

vico, da pred odhodom blagoslovi velike kne-

ginje, pa čeprav so bile te že v postelji. Proti 

temu je nastopila gospodična Tjučeva z vso 

odločnostjo in car ji je pritrdil. 

(Nadaljevanje prih. nedeljo.) 

ШШШ 

Ti nemoteni obiski Rasputina nu dvoru 

pa niso trajali dolgo. Vestno je deloval špio-

nažui aparat na dvoru iu tako se je kmalu 

številko pomenijo: Vodoravno: t potrebuje 
kmet, t francoski liiuršM, 10 turški dostojanstvenik, 
13 poglavar arabskega redu, 13 pregrinjalo, 16 ple-
vel, 17 moško ime, 10 mesto v severni Italiji, 20 de-
žela ob Jadranu, 21 predlog, 22 veznik, 24 okraj-
šava za Užo, 25 igralski izraz, 27 javni Funkcionar, 
30 izbrana družb.'!, 33 romanska členiOa, 35 kmetova 
potrebščina, 36 kem. znak, 37 vrsta antilop, 39 laži 
nasprotno, 40 srbsko krstno ime, 41 glas, 42 gora 
v Italiji. 43 kmetijsko orodje, 44 kača, 45 okrajšan 
akademski naslov, 47 pod, 4!) jadranski otok, 
50 okrajšava za številko (narobe), 51 žensko ime, 
33 pisarniška okrajšava, 54 vlada, 53 rastlina ple-
zalk:!, 57 kazal, zaimek, 58 dotok' Volge, b'0 kn, 
01 žito, 03 padavina, 05 začimba, 07 bitje brez te-
lesu, 70 plin, 71 trgovska reklama, 73 ples, 74 lo-
ščilo, 75 vzporednik, 70 kmečka jed. 

Navpično: t del obleke, 2 zdravilna rastlina. 
3 pohištvo, 5 plosk, mara, 6 škoduje kovinam, 7 do-
mača žival. S vzklik, 9 predlog, 10 cvetica, U del 
hlevu, 12 oče, 14 kakor 25 vodorav., 10 del kolesa, 
IS votla mera, 20 žensko ime, 23 žuželka (osa), 
24 sklon, 20 račun, znanost, 28 kakor 10, 29 abesm-
ski dostojanstvenik, 30 število, 31 kazalni zaimek, 
32 tkanina. 34 moško ime, 30 jedro kokosovega 
oreha, 38 reka v Jugoslaviji, 41 hitra hoja, 45 ruski 
kmet, 40 glavno mesto v Evropi, 47 del ptičjega pe-
resa, 48 pokrajina v Mnli Aziji, 51 ke, 52 an, 54 slov. 
pokra ,ina na Koroškem, 50 starogrško mesto, 57 so-
rodnica, 5!) roparska žival, 02 živalsko orožje, 

i 03 manj kot celota, 64 narobe št. 25 vodoravno, 
05 tropifina žival, 00 morska žival, 08 slovn. okraj-
šava, 09 orožje, 71 stara avstrijska kratica, 72 ča-
sovni veznik. 

Za pravilno rešitev razpisujemo nagradi: 
1. P r e g e l j 1 v a n : »Zgnd be zdra vnika 

Muznika '. 
2. S i c u 1; i e vv i c z H e n r i k : >Jemnî Zma-

govat":. 

REŠITEV KRIŽAL,TKE »DEVET KRIŽEV«. 

Vodoravno: 5 gibon, 8 moč. 10 Pariz, 14 zob, 
15 režim, 17 Ren, 19 on, 21 dan, 22 mož, 24 ve, 
25 slon, 20 dob, 27 Tir, 28 koza, 29 os, 31 lan, 33 log, 
35 le, 30 pri, 38 tnlnr, 40 tul, 42 Kaion, 44 dim, 45 du-
kal, 47 dlan, 49pozB, 51 A m ur, 53 takt. 55 en, 50 va, 
57 uš, 58 bo, 59 ukor, 61 Leda, 03 ukaz, 05 rosa, 
00 norec, 68 duh, 70 notar, 73 jod, 74 čudak, 70 sel, 
78 up, 80 kil, SI noj, 83 ne, 84 hren, 85 dež, 86 Rab, 
87 žag:1, 88 as, 90 seč, 92 bas. 94 da, 95 čop, 97 ka-
men, 99 Uri, 101 Moran, 102 Šid, 103 ukana. 

Navpično: 1 oboi, 2 amen, 3 očim, 4 sren, G iz, 
7 Ob, 9 ož 11 ni , 12 in, 13 kolon, 15 rabat, 10 motor, 
18 bo.'g, 20 nos, 21 dol, 23 žig. 24 vol, 30 krt, 
32 nad«, 33 litina, 34 čuk, 30 pan, 37 lop. 39 li, 
•10 tur. -II lat, 42 kanon, 43 novec, 45 Dušan, 40 ta-
bor, 48 lek. Г;0 zid, 52 muk, 54 kos. 00 roj, 01 led, 
02 mlut, 68 uhan, 01 zos, 05 ral, 07 rog. 09 ud, 
71 tek, 72 puran, 74 čižek, 75 koran, 77 Pegam, 
79 pes, 80 kes, 82 jas, 83 nad, 89 Jer;,, 91 fnšu, 
92 bed a. 93 krik, 93 to. 90 pn, 98 mi, 99 uk, 100 iu. 

Pravilnih rešitev smo prejeli 63; za nagrado 
sle izžrebana: 

V i k t o r Nac h l i g n i t , knjigovodja (Pre-
r r o l . t - m , . . „ . I — 1 — 4 . . , , „ I I . , \ J I . ' / . 

M a r i j a n M o r a l a , Ljubljani, (Keller-
mann: Tunel). 



„Radijska postaja" 
Zudnju, 6. številk« revije »Slovenski tisk« 

priobčujc v rubriki Jezikovno rešeto« s kč« 
(ilr. Kolurič) šifriran članek pod uuslovoui >Rn-
dio|K)stnjui. V tem članku pisec ugovurju proti 
pravopisu rmliopostn j« radio-postcijo. radio 
jMjstaju, radio-olkester, radiotchnlka, radioupa-
raii, radiokoncerti, rndioprogrami« in predlaga 
kot edino prnvilne slovenske označbo »radijska 
postuju. radijska tehnika, radijski uparat. ra-
dijski koncert, radijski program«. Priznamo 
d -, bi bili )K) duhu slovenskega jezika taki pri-
devniki mordu res pravilni, saj slovenščina ne 
ljubi sestavljenih samostalnikov iz. dveh prvot-
nih samostalnikov. Ali vmes je še uekaj dru-
gega, česar dosleden jezikoslovci nikoli noče 
razumeti, razume p« praktično življenje. Be-
seda »radio« ni slovenska. Slovenci jo pa mo-
ramo rabiti, ker svoje nimamo in bi bila vsaka 
novu skovanka smešna. Znto so tudi vsi pri-
devniki. kakor jih urednik Jezikovnega reše-
ta« predlaga, neslovenski. In še nekaj več: tudi 
netočni so. »Rudijska posta ja« ni rudio postaj«, 
ampak je postaja v bolnišnici zn bolne zu ra-
kom. Te »postaje« imajo namreč palčice z ru-
dijem« (Radium), znano dragoceno snovjo. Ra-
d i o postaja je pa seveda vse nekaj drugega. 
Pridevniki »radijski, radi jska«, , se dajo tvo-
riti le iz besede »radij«, tujke, ki portienju v 
slovenščini vsaj tri pojme: prvino radij, pol-
mer pri krogu in krogli ter žarek, nikdar pu ne 
radia. 

Moramo se puč udnti v lo, da iz besede 
»radio« ni možno tvoriti pridevnikov Cdino 
umestno jc. da smatramo besedo »rudio« nri 
sestavljenkah za negibljiv pridevnik (čeprav 
slovenščinu teh ne pozna) in jo pisati ločeno od 
slovenskih samostalnikov. To roi ne »radijska 
postuju«, ne rudioprodajalna« in ne rudio-
nopov cdovalec«, ampak radio postaja, radio 

Dvojna energija Sjublmnshe 
r a d i o p o s I j e 

Univ. prof. ing. Marij Osana priobčuje v zad-
njem radio-vestniku članek o poizkusu s podvo-
jeno energijo ljubljanske radio-postaje. Za pol ure 
je postaja dne 29. decembra 1029 oddajala z dvojno 
energijo, torej mesto 2'A kilovatov (v pavznh) z 
energijo 5 kilovatov. Postaja je ta poizkus napo-
vedala in prosila amaterjo, naj se izrazijo o po-
izkusu. Odgovori so bili v 85% pohvalni za oia-
čeno postajo, v 10% indiferentnih, en sani odgo-
vor je bil proti, češ, da to kvari kvaliteto oddaje. 
Postaja je ugotovila, da se je sprejem v Ljubljani 
na lučnih antenah znatno ojačil. prav tako tudi na 
vseh detektorjih. Pri elektronskih aparatih ojačenje 
energije skoraj ne pride v poštev. Mrtvih pasov 
pa tudi povečana energija ne bo odpravila. V prvi 
vrsti je šlo pri eksperimentu za to. da se omo-
goči sprejem na detektorju na večje razdalje. Pro-
fesor Osana upa tudi. da bo povečana energija, če 
se enkrat izvede, .»omehčala trda srca radio-ko-
niarjev, da bodo dostopna za red, pravico in pa-
met«. Članek zaključuje pojasnilo, da se bo slaina 
ojačena oddaja pričela tedaj, ko bodo premagane 
s tem zvezane administrativne težave, z državno 
upravo in težkoče finaucielne narave. 

Delavska zavest v radiu. 

Pisali smo že, kako radio pospešuje zavest 
človečanskega bratstvu, kako podira včasih samo-
voljne meje držav in kako zbližuje posamezne na-
rode kljub nacionalističnemu šovinizmu današnjih 
dni. Radio pa pospešuje tudi delavsko zavest, ki 
je delavstvu za njegovo uspešno borbo predpogoj. 
V odlični meri pripomorejo namreč temu naše de-
lavske ure. Vsaka delavska ura hoče biti del de-
lavskega življenja, slika njegovega kulturnega pri-
zadevanja v prostem času, stanja njegove borbe, 
pn tudi slika njegovega truda v obratih. To vse 
so jasno pokazale in vzorno dosegle dosedanje de-
lavske ure v našem radiu. Vsakokrat je nastopila 
druga stopnja, vsakokrat se je prenašalo obrato-
vanje iz drugega obrata. Delavstvo vse Slovenije je 
poslušalo prizadevanje in trud svojih tovarišev v 
tem ali onem kraju. S tem se je vzbudila v njem 
bolj kot ob kaki drugi priliki zavest delavskega 
bratstva, ki naj zajema v ljubezni in odločnosti 
brez ozira na organiziranost ne le vse delavstvo 
Slovenije, ampak tudi delavstvo vsega sveta. Pri 
ustvarjanju te zavesti je torej naš radio odličen 
činitelj, in skrb delavskih organizacij bodi, da skr-
bijo za čiinvečje razširjenje radia med delavstvom. 

Tajne oddajne postaje v Zagrebu? 

Med zagrebškim radio-amaterskiin svetom v 
Zagrebu je nastalo sedaj po Novem letu silno raz-
burjenje. Ta vznemirjenost je dobila dušek tudi v 
zagrebškem dnevnem časopisju. Od vseh strani 
namreč že dalj časa dežujejo pritožbe lastnikov ve-
likih aparatov, da jim aparati ne učinkujejo tako, 
kakor bi morali. Neprestane motnje so na dnevnem 
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Dva žarka v doma žalosti 
Tako smo ždeli v avtobusu, devet nas je 

sedelo na leva struni, devet jih je sedelo na 
desni, bili smo sami moški. Zu vse na svetu ne 
bi komu med nami prišlo lia misel, da bi od-
stopil svoj sedež eni od sedmih žensk, ki so 
stale v sredi med sedeži. Molčali smo in le vča-
sih smo se sunkovito zganili, kadar se je avto-
bus močneje zazibal sredi izdolbene ceste. Men-
da nismo nič mislili, nič čutili, le topo smo ča-
kali, du bi bilo že enkrat konec te dolge vož-
nje in bi bili kmalu vsak na svojem cilju: t« 
konccin Most, ta na Studencu, oni in ta in jaz 
v Vevčah. 

Žc smo se vozili mimo nizkih hišic v vasi 
Studencu. Tedaj je ena od žensk vzdih ni la in 
se ozrla na dolgo zidovje bolnišnice za dušev-
no bolne: /Revčki so tam notri!« Morda ni tudi 
nič mislila in ni hotel« nič reči s tem Samo. da 
je pretrgula mučni molk petindvajsetih ljudi 
v natlačenem avtobusu. Oglasila se je še nje-
na sosedu: »Ali veste — radio imajo sedaj!« 

To lile je vzdrumilo, bilo nii je novo. Skle-
nil sem. da si to ogledam in se prepričam, če 
je res. da je radio pričel deliti svoje dobrote 
tudi že med najbol j zapuščene, kur si je le mo-
goče tnisliti živili ljudi. 

Prav mi je bilo, da ob vrnitvi z Vevč ni-
sem mogel ujeti avtobusa in sem moral peš v 
Ljubljano. Spotoma sem se oglnsil še na Stu-
dencti. v bolnišnici duševno bolnih ter s pravo 
časnikarsko vsiljivostjo pričel nadlegovati km 
kruli dobrega primunju dr. Divjaka in še vse 
osebje, da bi ka j poizvedel o čudodelnem radiu 
v tem domovanju živili mrtvecev. 

Na Studencu nisem neznan. Vem. koliko 
trpljenja, koliko strahot se skriva za temi ru-
menimi stemnili, vem. d» žive tu ljudje, ki so 
bili včasih z na m i. ki so delali. nZivnii ugled 
uli prezir, vendar po z nami. kakor mi vsi, do-

produ juliiu, radio napovedovalec itd. Nekaj 
drugega pa je z besedami, kjer tvori beseda 
radio« sestavljenko s tujim samostalnikom, na 

primer: rudioprogruni, radiokoncert, rad mapa-
mi, radioamater. Te Dišimo lepo skupaj. Pre-
jeli smo jih žc take iz tujine in take naj osta-
nejo tudi v našem pravopisu. Vendar ne bomo 
pisali radijski amater«, saj to jo kemik samo-
uk ki so u k v nr ju z zagonetno snovjo radijem. 

Analogij iuuiiiio v našem jeziku polno, Ni-
komur ne pade ua misel, da bi koval iz besede 
kino« pridevnik, kakor »kinijskn predstava«, 

ampak vedno lepo kino predsUiva«, pač pu 
kinoprogram. Tako velja tudi avto vožnja ter 
avtogaru/u. 

Sestavljenk iz dveh tujk je v našem jeziku 
dovolj. Najbližj i sta -avtobus« in kinemato-
graf«. 

Kaj bi pa bilo res pravilno slovenski? Pla-
vilo v slovenščini je, ki dopušča sestavljenke iz 
samostalniku i " glugolu. Torej radioodd« jn« ,jo-
staj i. radiosprejemalni amater. 

Kjer ne gre s slovenskimi glagoli, si po-
magajmo z • radiotelefonijo«. ki jo bodo morda 
jezikoslovci dopustili. Torej »rodiotelefonskn 
postaja«, riuliotelefonski «parat« itd. Tukaj 
i mu nio gibljive, sklanjatve zmožne pridevnike. 
'Toda bodimo 'dosledni! Odplaviti moramo 
»grdo« sestavljenko »avtobus« in ga nudome-
stimo z. Hivioinobilski omnibus« — pa smo spel 
tam. kjer smo bili — avtomobil je spet sestav-
ljenka. Tako ne pridemo nikamor. 

Knj hočemo s tem dokazati? Da je življe-
nji? močnejše od pravil jezikoslovcev in kjer se 
ne more ravnati po njih si nstvni'in samo nove 
oblike. Ostanimo raje uri že udomačeni, duši 
ne povsem pravilni rudio nosi«ji in ostanimo 
radioamaterji ki radi poslušamo rndioprogrnni, 
ne pu radijskega programa«. 

redu, tudi pri še tako izvrstnem iu selektivnem 
aparatu. Pristaši radia v Zagrebu sklepajo, da mora 
biti nekje v Zagrebu ali v bližini Zagreba tajna od-
dajna postaja na kratke valove, če jih ni celo več. 
Motnje v Zagrebu so tako hude, da tih ni mogoče 
pripisovati zgolj tramvaju ter visokofrekvenčnim 
električnim aparatom v mestu: Morda bi bila še 
najbolj umestna razlaga, da lastniki radioaparatov 
malo preveč eksperimentirajo z njimi in tako ne-
hote spreminjajo svoje sprejemne aparate v oddajne. 
Ali to se dogaja pa vseh mestih in prav verjetno je 
torej, da mora nekje v Zagrebu obstojati ena ali 
več oddajnih postaj na kratke valove. Da odstrani 
te večne motnje ali vsaj ugotovi njihov vzrok, ie 
zagrebška oddajna fiostaja sklicala za v petek po-
sebno anketo, na katero so bili poleg zastopnikov 
oddajne postaje i>ovabljeni še zastopniki banske 
uprave, policije, magistrata, elektrarne, tramvaj-
ske uprave, železniške direkcije ter profesorji teh-
nične fakultete in razni strokovnjaki. Naloga te an-
kete je bila. kako odstraniti večne motnje pri ve-
likih aparatih Verjetno je, da bosta poštna direk-
cija in oddajna postaja poizkušali s pomočjo poli-
cije izslediti tajno oddamo postajo v Zagrebu, če 
ta sploh obstoja. — O nenavadniii in pogostili mot-
njah poročajo tudi iz drugih večjih hrvatskih mest 
in sklepajo, da obstoje tam prav tako tajne oddajne 
postaje. 

Praktični pomen prenosa slik. 

Na kako različnih poljih se lahko uveljavi 
radijska tehnika s svojimi najnovejšimi izumi, 
nam dokazujejo slučaji iz vseh delov sveta. Kako 
se je naravnost siisjno obnesel prenos slik na Ki-
tajskem v panogi, ki je pri nas rešena na popol-
noma drug in enostaven način! — Kitajska pisava 
obstoja, kakor znano, iz več nego 10.000 različnih 
znakov, tako da o telegrafiji teh znakov radi njih 
ogromnega števila ne more biti govora. Prav tako 
je nemogoča fonetična transkripcijo govorjenega 
jezika in zato se je telegrafija na Kitajskem po-
služevala doslej edine možne, a drage in zamudne 
metode. Ako je kdo žele' telegrafirali kitajski tekst) 
so tekst najprej prevedli v kak drug, splošno znan 
jezik (angleščino), telegrafirali nato v tem jeziku 
in na sprejemni postaji telegram zopet prevedli na 
kitajščino, nakar ga je šele dobil prejemnik Da je 
bil ia način sila drog in zamuden, je jasiio, vrhu 
tega pa so še pri prevodih rade nastale napake 
in netočnosti. 

Vse te neprilike pa je sijajno odpravil mo-
derni prenos slik. Celo stran telegramov, pisanih 
s kitajskimi znaki, sedaj fotografirajo, brezžičnim 
potoni oddajo sprejemni postaji, ki prejme v par 
minutah čisio in jasno reprodukcijo cel" fotogra-
fije. Na ta način je odpadlo dvojno prevajanje in 
izključene so vse uetočnoslj. Ta način obratovanja 
se je že tako uveljavil, da je naročila kitajska vla-
da precejšnje število kompletnih radio-oddajnili in 
sprejemnih postaj za jirenos slik od ameriških 
tvrdk, kar bo vse služilo kitajskemu telegrafske-
mu prometu. 

éini so sedaj sami in niti sumi s seboj niso. 
Vzeto jim je najlepše, kar ima človek in radi 
katerega mora biti hvaležen stvarstvu: jasna 
misel, popolnoma točna zavest: mislim, zato 
sem. Njihove misli se bore s čudnimi vizija-
mi, ki so nam tuje. mučijo jih prividi in stra-
hotna lažna spoznanja. Na dnu najgloblje brid-
kosti so p- ne trpe telesno, njihova duša trpi. 

Dobri dve letii je že, odkar sem bil prvič 
tam. In še seda j me dostikrat preganjajo mno-
ge zbegane oči trpečih mož iii žena. v katere 
sem sc? tedaj strahotna, neprevidno in z mučno 
radovednostjo uzrl. Ko sem tedaj po prvem 
obisku utrujen do smrti in žalosten do obupa 
korakal proti mestu, se nisem mogel na vsej 
dolgi poti spomniti niti enega svetlega žarka, 
ki bi ga videl v tem grozotnem domu Se celo 
zdravnik in sestre in vse osebje so se mi zdeli 
samo usmiljenja vredni, da morajo prebiti ve-
čino svojega življenju v sredi teli'mračnih, bol-
nih ljudi — ljudi, ki so morda kdaj res bili 
ljudje. 

Je od tedaj prisijal kak svetel žarek v to 
domovanje? Je. Sredi rumenih poslopij stoji 
sedaj lepu. snežnobela kapelica in v njej deli 
sv.Trojica duhovno tolažbo bolnikom, ki so 
prej celo te pogrešali. Bivša oblastna samo-
uprav« si je s tem pridobil« trajno zaslugo. 
Dokler bo v Sloveniji usmiljenih ljudi, bodo 
znali ceniti to dobro delo, ki stn ga napravila 
bivši oblastni predsednik dr. Natlačen in bivši 
oblastni zdravstveni referent dr. Brecelj. 

In še en žarek je posijal v to domovanje. 
Ko je oblastna samouprava likvidirala, se je 
spet spomnila teh največjih revežev v domovini 
ter jim preskrbela poslovilno darilo, ki jioiiie-
nju sedaj zanje več, kakor največji zaklad. 
Podarila jim je r a d i o . 

Ali veste, n I i si morete predstavljati, kaj 
pomolijo tem ubogim živini mrtvecem radio? 
Ali veste za ko«u. ki bi še z večjo hvaležnostjo 

1 sprejemal vse, kar oddaja ljubljanska tiostaja 

Dunaj opušča radiografijo. 

Pred kratkim sta oddajni postaji v Londonu in 
v Berlinu popolnoma oiiustili oddajanje slik po ra-
diu med programom. Sedaj se pripravlja tudi du-
najska »Ravag«, da bi počasi prenehala z oddaja-
njem slik. Dne 13 januarja je prenehala z oddajo 
slik po večernem programu in le pred začetkom po-
poldanskega programa še oddaja postaja vremensko 
skico in pa po eno aktualno sliko. Pogodba z druž-
bo »f-otograph«, ki se bavi z oddajanjem slik, je 
bila odpovedana, tako da bo postaja kmalu sploh 
jjrenehala z oddajanjem vsakih slik. 

Oficijelni razlogi za to opustitev so: oddajanje 
slik preveč ovira ostali program, zanimanji' za radio 
slike je pa zelo, zelo majhno. Počakati je treba na 
čas, ko bo možno slike oddajati po radiu hitreje, 
kakor sedaj in ko bodo amaterjem na razpolago 
cenejši aparati za sprejem slik. 

Radiografija — je bila! Difcti upanja je vzbu-
di la, preveč dela, stroškov in žrtev je zahtevala, pri-
ljubljena pa ni postala. Upajmo pa da si bo sčasoma 
priborila in osvojila srca amaterjev, dočim ima se-
daj ponicu samo še za banke, policijo in časo-
pisje. 

Aparat v žepu. 
V Detroitu so preizkusili pred kratkim žepni 

sprejemni aparat, namenjen za stražnike. Spre-
jemni aparat ima dve elektronki, je približno 
10 X 15 cm velik in ploščat, da ga je možno nositi 
v žepu. Anteno tvori mreža iz 50 -'o 00 metrov naj-
finejše žice, všite v hrbet telovnika S tem apara-
tom mpre stražnik prav dobro slišati signal^ de-
troitske policijske postaje (KOP) na 10 km razdalje. 

Nova iznajdba, 

Amater Lukec Gotljač ie zadnjič pripove-
doval v družbi: Iznašel sem nove dolge valove, 
celo tako dolge, da segajo do nebes. Imenitna 
iznaid^a! Sooči sem govoril s svojim rajnkim oče-
tom. Oče mi sicer ni odgovoril, ali kljub temu je 
stvar strašno imenitna iznajdba, rečem vam. 

in kftr oddajajo druge postaje, kakor so ti lju- i 
dje, od katerih najmanj 90 odstotkov ne bo | 
nikdar več videlo drugih cest. kakor steze /.no- j 
tra j obzidja bolnišnice. 

Radio so dobili ti reveži malo pred boži- | 
čem. V Ljubljani sem slišal govorice, da so 
bolniki sprva trgali žice. izmikali predmete iu 
imgaj'di pri napeljavi. Ali primarij dr. Divjak 
me je zagotovil, da so to navadne izmišljotine. 
Prav nasprotno: ko so bolniki zvedeli, da dobo 
radio, so se nepopisno razveselili in so nestrp-
no čakali, da si? oglasi tu čudež. Mno::i. ki so 
že leta in leta notri, si niso vedeli predstav ljali 
kaj pod radiem. Trdina razlaga jim je bila. da' 
pride v njihovo dvorano skrivnostna skrinjica, 
ki jim bo pela. pravilu lepe reči in je name-
njena njim. Dobili so apurât liigeleu no tri 
elektronke. Dva ojačena zvočnika sta. Eden za 
moški in eden z« ženski oddelek Da ni pri-
tožb z ene ali z druge strani, du oboji slišijo 
enako lepo in enako dobro ter isto. Aparat jo 
seveda dragocen, zato iinu ključ do njega sam 
pniinarij dr. Divjak. Pomožno osebje JKI ima 
dolžnost, du z avtomatičnim premik doni uja-
me Ljubljano ali kako drugo jiostajo. Le do 
aparata ne more nihče, razen samega primeri-
jo. Kaka žalost je nastalo med bolniki, ko sta 
vihar' in sneg raztrgala anteno. Poprej je bilo 
oiitcnu pritrjena na ilreve.sa. «edaj tia je bolj 
varno no koleh. To ko, da je vihar ne more 
raztrgati. 

Radio morejo poslušati seveda le bolniki 
na »mirnem« oddelku. Bolj razsodni bolniki 
smejo |)oslušuti celo radio v kasnejših večernih 
u rab. 

Vsako nedeljo ob 10 doiioldne nn je pred 
zvočnikoma velik praznik. Tedaj prenaša ra-
dio službo božjo iz stolnice. Bolniki že poprej 
na nosijo v obe sobi klopi, »usedejo ter pobož-
no čakajo, kdaj se bo glasilo pelje « cerkvenega 
kom. Zdi se jim. kakor (in so sami v cerkvi. 

1 Kadar je posebno dober sprejem, čujejo celo 

Kvalitetni 

zvočnik 
omogočen 

vsakomur! 
Čist in naraven sprejem radijskih postaj 

je Vam omogočen le tedaj če imate v resnici 
prvovrsten zvočnik, ki čisto in brez popa-
čenjf\ spreminia električne toke v glas. Taki 
zvočniki pa so žal razmeroma dragi, kakor 
je drago vsako res dobro blago. 

V želji, da omogočimo tudi manj pre-
možnim nabavo takega finega zvočnika, smo 
sklenili oddati v času od 

20. j anuar ja do 20. februar ja 1930 

45 kvalitetnih angleških 

zvočnikov Amplion AC 2? 
proti plačilu 210 Din ter šestkratnemu 
mesečnemu plačilu po 180 dinarjev. 

Prednosti tega zvočnika so: Velik in 
močan magnetni sistem iz specijalnega ame-
riškega elektrolitičnega iekla, ki ostane za 
magnetizem zmeraj enako občutljiv; za vlako 
neobčutljiva membrana brez šiva; elegantna, 
akustično zgrajena šatulja. 

Pošilja se tudi po pošti. 
Zahtevajte, da se Vam ta zvočnik 

predvaja! 

duhovnika izpred glavnega oltarju. Neskončna 
pobožuost jih tedaj navdaja. 

Pn tudi vsak dan, od jutra do večeru, |)o-
slušajo bolniki radio. Prav vse jih zanima. 
Slede csperantskcniu tečaju, jezikovnim teča-
jem. vsem predavan jem. če jih razumejo ali 
ne. Neko tiho strast imajo do tega. da čujejo 
človeško besedo iz. sveta, ki je blizu ujili • u 
vendar tako strašno oddaljen ter zu večino za 
večno izgubljen in nedostopen. 

Kako jim znžtire obrazi, ko zučujejo šc-
guvi glas humoristu g. Milčinskega! Vsem nje-
govim pravljicam in šaljivim pripovedkam sle-
de do konca, z očmi uprtimi v zvočnik, da j im 
ne bi ušlo prav nič. kar pride iz njega, 

človek mora priznati: radio je d'il tem ne-
srečnim ljudem tisto, česar so najbolj pogre-
šali in najbolj potrebovali: dol jim je razve-
drila. Prej vedno mračni obraz' sethj pogosto 
zažari? veselju in notranjega ugodja. Ne zde sc 
več tako zaprti v tesno zidovje in tako zapu-
ščeni. Stik imajo z ostalim svetom, jxi mognri 
samo |к> radiu. 

Iu radio j im je tako pravičen. Dobro ču-
tijo. (ju rudio ne postopa z njimi kot z manj 
vrednimi ljudmi — to, kakor znano, duševno 
bolne najbolj boli — ne. radio jim daje prav 
tisto, kar daje vsem zdravim ljudem. Radio jim 
poje. se smeje in oni |x>jejo z njim, se smejejo 
z a jim. Ni? razumejo vseli besed, ki prihajajo 
iz zvočnika, ali oni so hvaležni že zgolj za 
zvok človeške besede. 

Ko sem po zadnjem obisku spet pešačil 
proti Ljubljani, rt i bilo v meni več one obupne, 
porazne žalosti nad tem žulostnmi domovini jem. 
Vedel se in za dva sveti« žarko v bolnišnici za 
duševno bolne: za kapelico sv. Trojice in za 
radio. Prva daje živim mrtvecem duhovne lo-
lažbe. drugi daje razvedrilo. -er-

1'renosi iz posameznih krajev. 

Kranju sledi danes Radovljica. Ob 3. uri po-
poldne se namreč oddaja iz Radovljice zelo bogat 
in pester spored ki bo trajal dve uri in bo ob-
segal pevske točke (mešan zbor in dvojen moški 
zbor ter ženski zbor), orkestralne in citraške toč-
ke, otroške deklamucije. govor ter drugo dejanje 
Maeterlinkove igre .Stilmondski župan . Smisel 
teb krajevnih prenosov ie. da pokažejo vsemu slo-
venskemu radijskemu občinstvu doma in v tujini 
svojstveno življenje posameznih slovenskih krajev 
Nadejamo se, da bo ta radovljiški prenos podal I 
verno sliko radovljiškega dejanja iu nehanja, i 

Tridneven odmor naše postaje. 

Radi snaženja strojev je dobila naša postaja , 
dovoljenje, da sme prekiniti z obratovanjem v no- ' 
nedeljek. torek in sredo, t. j. 20. 21. janu-
arja t. 1. Za te dni torej vsak program odpade. 

Programi K&dšo-Ljablfana i 

Nedelja, 19. januarja: 9.30 'Venos cerkvene 
glasbe. — 10 Versko predavanje. • 10.20 Fr. Ецја-
vec: Življenje in trpljenje naših dedov — U Kon-
cert ltadio-orkcstra — 15 Prenos iz Radovljice: 
t. Mešani zbor: a) Juvanc: Na gori. b) Aljaž: Uje-
tega ptiča tožba 2 Radovljica (govor). 3 Orkester 
4. Otroške deklumaçije. 5. Moški zbor; Foerster: 
Razbila čaša. (i. Igra. Maeterlink Stilmondski žu-
pan 2 dej. 7. Moški zbor (naraščaj): a) Narodna: 
Meglica, jj) Jereb: Moj deklic. Mešani zbor: 
a) Dve koroški narodni, b) Mirk: Qj planine. 9 Mo-
ški' zbor: a) Sachs: Smešna žalosti*.ka. b) Schwab: 
Ptičku. 30. Ženski zbor: Klemenčič Slsnicu 11 Mo-
ški zbor: a) Mirk: Na trgu b) fjiavic: Oblaček. 
12. Cerkveni zbor: Klemenčič: Kur ima nebeško 
solnco. 13. Moški zbor: a) Vnnda: Slovo, b) Dev: 
Tihi veter od morja. 14 Citre. 15. Orkester: Plesna 
glasba. — £0 Slovenski večer, izvaja Rodio-orke-
sler: Vmesne speve pojeta gg. Roman in Tone Pe-
trovčič. — 22 Časovna napoved in poročilo, koncert 
Radio-orkestra. 

Jesenice! — Radio aparate prodaja in 

montira solidno iu z garancijo: Undio — )ože 

Markež. 

Ponedeljek. 20, januarja: Ne. oddaja. 
Torek. 21 januarja: Ne oddaja 
Sreda. 22, januarja: Ne oddaja 

Dratfî programi t 
Ponedeljek, 20. januarja. 

Belgrad: 17.05 Koncert tamburaškegu ork. — 
20.00 Koncert radici-kvarteta s petjem — 21.00 Bu. 
morističen prizor — 21.40 Narodne pesmi nn gusle 
— 22.10 Reproducirana glasbo. — Varšava: 17.45 
Zabavno glasba - 20.05 Malo glasbe — 20.30 In-
lernacijonalni koncert iz Dunaja — 23.0!) Plesna 
glasba. — Budapest: 12.05 Koncert rodio-kvorteta 
— 17,45 Reproducirana glasba — 19.30 Koncert ci-

Radio Ljubljana 
Ljubljana :: Miklošičeva 5 

Maribor :: Gosposka ulica 37 

Zahtevajte naš il ust rov. cen ik ! 

ganskega orkestra — 20.30 Prenos dunajskega iu-
ternacijonalnega večera — 22.30 Večerui koncert 
jažz orkester — Milan: 17.30 Koncert kvinteta i/. 
Torina — 20.30 Zabavna glasba — 21.15 Zabavni 
koncert. — Praga: 19.00 Internacijonolni koncert iz 
Dunaja. — Langonberg: 17.30 Po|>oldanski koncert 
— 20.00 Koncert iz nemških operet, nato plesna 
glasba. — Rim: 17.30 Klavirski kon ert iz rimske 
filharmonije — 21.02 Konncert zabavne glasbe, 
vmes komedija. — Berlin: '20.30 Prenos koncerta 
iz Dunaja. — Katovico: 10 15 Mladinska ura — 
18.15 Zabavno glasba — '20.05 Malo glasbe — 20.30 
Internacionalni koncert iz Dunaja — 3100 Prenos 
iz Krakova, v franc. — Toulon-e: 18.35 Ples. glas-
ba — 19.00 ltueke pesmi — 19.30 Pesmi — 20.00 
Orkestralni koncert 21.00 Komedija — 21.45 Za-
bavna glasbo, — Stuttgart: 16.00 Popoldanski kon-
cert — 19.30 Veliki večerni koncert — 21.30 Za-
bavni koncert. — M. Ostrava: 12.80 Opoldanski 
koncert — 16.30 Poncert vojaške glasbe — 10 00 
Zabavni koncert — '20.30 V ečerni koncert — 22.15 
Zabavna glasbo. 

Torek. 21. januarja. 

Belgrad: 18.00 Zabavna iglasba — 20.00 Kon-
cert rodio-kvarteta — 20.80 Koncert iz Zagreba — 
21.50 Zabavna glasba. —• Varšava: 12.05 Šolska 
matineja — 16.15 Reproducirana glasba — 17.45 
Popoldanski koncert — 10.50 Prenos iz opere. —• 
Budapest: 12.05 Violinski koncert — 15.30 Mladin-
ska ura — 17.00 Koncert terceta — 19.30 Prenos 
iz opere: Mozartova opera: > Figaro se ženi« — 
22.30 Koncert ciganskega orkestra. — Milan: 16.80 
Mladinska ura — 17.00 Koncert kvinteta iz Torina 

— 20.30 Prenos opero iz Torina — 23.40 Plesna 
glasba. — Praga: 19.05 Ljudski koncert — 20.00 
Koncert iz opere — 21.00 Zabavna glasba — 22.15 
Plesna glasba. — Langenberg: 15.00 Mladinska 
ura — 16.25 Sodobna francoska literatura — 17.30 
Popoldanski koncert — 20.15 Čudežni doktor proti 
svoji volji:. — Rim: 17.30 Popoldanski koncert — 
21.02 Prenos opere. — Berbu: 19.30 Orkestralni 
koncert. — Katovice: 16.20 Reproducirana glasba 

— 17.45 Popoldanski koncert — 19.10 Malo glasbe 
— 19.50 Prenos i/, opere v Poznanju. — Toulouse: 
13.00 Tuje narodne |>esmi — 18.00 Orkestralni 
koncert — 18,40 Plesna glasba — 19.00 Plesna 
glasba — 10.30 Zabavni koncert -- 20.15 Operni 
večer — 21.00 Zabavna glasba. — Stuttgart: 10.00 
Popoldanski koncert — 19.30 Recitacije — 20.00 
Veseli večer — 22.25 Plesna glasba. — M. Ostrava: 
11.30 Reproducirana glasba 12.30 Opoldanski 
koncert — 16.30 Popoldanski koncert — 17.30 Or-
kestralni koncert — 19.00 Zabavni koncert — 20.00 
Koncert iz. oper —- 22.15 Plesna glasba. 



5$. zasedanje 
minister Zale* 

Svetu Društva narodov v Ženevi, ki se je vršilo pretekli teden. N sredi: poljsi.i zunanji 
tki. predsednik zasedanja, od njega na levo: Briand, (Irandi. italijanski /.un. minister 

1er nemški državni tajnik v Schubert. 

Zakaj ravno 99 tet? 
I'red nekaterimi tedni je hauiburški se-

nat dal Češkoslovaški \ zakup zemljišče ob 

humburškeni parobrodnoin pristanišču za 09 

lc'.. In ponovno sc sklepajo razno pogodbe na 

99 let. Kakor da bi se Ijudjo bali sklepati po-

godbe za slo let ali pripisali pogodbo ? tri-

mestnim številom. Pri 100 letih bo juridicni 

položaj drugačen, bo morda kdo ugovarjal, 

i To no drži! Pri 100 letih bo ravno isti kakor 

; pri 99. Danes računamo človeško dobo v 

j splošnem z 32 leti. Svoj čas ljudje si.er niso 

delj živeli, ampak juridično je bila človeška 

: doba določena na 33 let. Ko je bil dedni zakup 

i koncem 18. in v začetku 19. stoletja odprav-

; Ijen, so sklepali dolgoročne zakupne pogodbe 

na tri generacijo tri človeške dobo • in 

: te Iri človeške dobe dajo število 99. To sto-

! vilo jo svoj čas igralo važno vlogo tudi pri 

j posestvih, Bili so avstrijski vojvodo, ki so 

imeli 99 gradov, nemški veleposestniki, ki so 
: svojo lastnino razdelili na 99 posestev. Ti po-

i sestniki so skrbno pazili na to, da niso na-

; kupili ali - podedovali stoli grad ali pose-

• sivo. Kakor hitro je bilo dvomestno število 

prekoračeno in prvo trimestno število — 100 

— doseženo, so morali deželni gospodje posla 

vili stotnijo ali celo bataljon vojakov več. Za-

to so skrbno varovali število 99. 

Največja gradbena katastrofa 
•25. maja I. 1877. je bil na najsvečanejši j 

iračin izročen prometu prvi železniški most, 

zgrajen preko morskega rokava. Bil je to 3250 j 

metrov dolg most preko Firth of Tay, med Dun. i 

dee in Newzortom v Škotski. Gradnja tega mo- i 

stu je bila po silnih težavah finansirana in odo- j 

brena od angleškega parlamenta. Delničarji ; 

železniške družbe so se s težkim srcem odlo-

čili za zgradbo tega mostu. Za nje so bili stro-

ški zgradbe tega mostu preveliki, podjetje sa- i 

mo pa preriskanlno, ker bi pri najmanjšem 

neuspehu gotovo padle delnice te družbe na j 

londonski borzi. V parlamentu samem pa so sc ; 

vršile dolgotrajno razprav e o zgradbi tega mo- | 

stu. Mnogi ugledni parlamentarci in strokov- ! 

njaki so trdili, da ima tehnika za zgradbo ta- ; 

kili mostov preko morskih rokavov še premalo j 

izkušenj. Dvakrat je parlament odbil odobre- j 
nje za zgradlio. 

Začeli so vdati na mnogih mestih in , 

končno so na nekem mestu dve milji vzhodno 

potrgane. Nekaj drznih ljudi jo steklo na mosl. 

da bi videli, kaj se je zgodilo. Pretekli so 

nekaj desetin metrov, toda naenkrat jih za-

ustavi močan curek vodo, ki je brizgal iz po- j 

čenc vodovodne cevi, ki je bila položena po 

mostu in po kateri jc dobival Newport na i 
nasprotni obali vodo. Drzni ljudje so prodirali 

še dalje, toda po nekaj korakih so je odprlo ; 

pred njimi črno brezdno. Most je bil porušen. ; 

Vihar je slavil zmago. 

Ko so na kolodvoru v Dundee to zvedeli, 

je nastala strahovita panika. Ljudje so jokali, i 
preklinjali most in njegovega graditelja. Na-

slednjega dne, ko je vihar ponehal, je odplul 

na lice mesta parnik, ki je ugotovil strašno 

katastrofo. Cel srednji del mostu je bil po- i 
rušen. prav od onega mesta v sredini, ki jim i 

je pri gradnji delalo preglavice. Iz vode so 

štrleli le kameniti podstavki. Potapljači, ki 

so se spustili v morje, so ugotovili, da jc vlak 

popolnoma uničen. Poskusi dvignili vlak so 

Manifestacije 30 mitjonov 
ljudi 

Po vesteh, ki prihajajo zadnje čase iz 

Amerike, se nam zdi, da so Američani prišli 

do zaključka, da jc prohibicija velika zablo-

da. Najjasnejši znak za lo je nesporazum, ki 

jo nastal v komisiji za izpremembo prohibi-

cijskega zakona z ozirom na nove metode za-

tiranja tihotapcev z alkoholom. Razen tega jc 

znaten del raznih verskih društev postal ze-

lo hladen napram prohibiciji in tudi mnoga 

občinska društva so začela direktno akcijo 

ixl Dundee našli trdna tla sredi rokava, kjer i ostali brez uspeha. Pozneje so našli na obali 

bi se dalo graditi. Odločeno je bilo, da sc 

most zgradi v ravni črti od Newporta in se 

potem v elegantnem loku obrne proti vzhodu 

k Dundee. Način zgradbe tega mostu je bil 

popolnoma nov. Preveč so verovali nauku o 

trdnosti, ki je bil tedaj še v povojih. Najbolj 

jim je tedaj primanjkovalo znanja o i z raču-

nanju pritiska vetra. Takrat so imeli učenjaki 

še zelo nejasne pojme o moči vetra. Račun 

o pritisku vetra jim je res omogočil zgradbo, 

loda njegova netočnost je povzročila katastro-

fo, ki se je dogdila v viharni noči 28. decem-

bra 1879. 

Bouche, graditelj mostu, je izračunal, da 

/.naša pritisk vetra 40 kg na kvadratni meter. 

To je bila usodepolna pogreška v njegovem 

računu. Danes se pri takih mostovih računa 

na pritisk 230 kg na kvadratni meter. Druga 

napaka je bila, da so gradili glavne podporne 

slebre iz litega železa, ki je najmanj sposobno 

za tako velik iu težak most. Danes se taki 

mostovi grade iz prvovrstnega jekla. 

Zato ni nič čudnega, da je most preko 

Kirth of Tay-a, katerega so smatrali za naj-

sijajnejše delo gradbeno tehnike, popustil ob 

priliki strašne viharne noči in to v trenutku, 

ko je preko njega drvel z veliko brzino pot-

niški vlak. Na nesrečo so pri gradnji mostu 

ugotovili, da so bila tla, ki so jih pri vrtanju 

smatrali za dovolj trdna, le slaba plast ka-

menja. Radi tega so morali predelati že go-

tove konstrukcije mostu in stroški gradnje so 

zelo narastli. Baš ta najnevarnejši del mostu 

se je v oni strašni noči zrušil skupno z vlakom 

in povzročil smrt 200 ljudi. 

Ko je bil most že gotov, so se še vedno 

dobili ljudje, ki so sumili v njegovo solidnosl 

in v možnost prometa preko njega. Po pripo-

vedovanju ljudi iz takratne dobe je napravil 

ta most iz daljave vtis tenke žice, razpete nad 

morskim rokavom. 

Znameniti angleški inženjer ,lotm Kowler, 

ki je pozneje zgradil sijajen most preko Kirth 

of Fortha, je bil med prvimi, ki so bili over-

jeni o nesolidnosti tega mostu. O njem pra-

vijo, da je članom svoje družine odločno pre-

povedal, da bi sc kdaj peljali z vlakom čez 

la most. Strašna katastrofa, ki se je zgodila 

dve leti in pol pozneje, jo potrdila njegovv. 

sunmjo. 

One tragične noči jo besnel strašen vihar 

po celi severni Angliji in Škotski. Mrak jc 

pokrival ves kraj, ko bi ob ectrt na 8 moral 

v Dundee dospeli vlak, ki je bil javljen iz 

Newporta. Toda o vlaku ni bilo ne duha no 

sluha. Slišalo so je Ic pošastno tuljenje vi-

harja. Minuta za minuto jo tekla, toda vlaka 

ni bilo od nikoder. Množice, ki sc jo zbrala 

pred kolodvorom, čakajoč svoj znance in so-

rodnike, so je polastil nemir. Naenkrat so 

jo razširila vosi, da so slak videli na mostu. 

Nekaj so je zabliskalo, toda takoj je zavladala 

neprodirna tema. Šef kolodvora je skušal do-

bili zvezo z nasprotnim obalnim kolodvorom, 

toda žice, ki so vodile preko mostu, so bilo 

poštne vreče in obleko vseh vrst. Nesrečne 

žrtve je morski tok odnesel proti morju. Z 

veliko težavo so zbrali trupla nesrečnih žrtev 

in jih pokopali v mestu. Niti en človek, ki jc 

potoval z vlakom, si ni rešil življenja. 

Ta katastrofa, četudi jc bila strašna in 

edinstvena, so vendar ni zgodila zastonj. Mo-

stov odslej naprej niso več gradili lako ele-

gantnih ali tak o slabih in na tako slabem te-

renu. Naslednja leta so pokazala, da je inže-

njer /. dobrimi računi gospodar tudi nad na-

ravnimi silami, ako zna dobro preračunati 

njihovo jakost. 

Smrt angleškega preroka 
V Brightonu jo umrl nedavno dr. Wal-

ter Richard Gornold, mož, ki jc bil znan po 

vsej Angliji radi svojih prerokovanj. Užival 

jo velik ugled ludi radi svojih raziskovanj 

egiptovskih piramid. Njegova hči miss Cyn-

thia Gornold objavlja sedaj, da so njegovega 

pokojnega očeta često pozivali kralji, knezi, 

visoke vojaške osebe, državniki in finančniki, 

da poda svoje mišljenje o kaki važni stvari, 

ki so jo nameravali podvzeti. Njegova hči je 

bila obenem tudi njegova tajnica in je precej 

poučena o njegovi tajni korespondenci. Na-

dalje izjavlja miss Gornold, da je njen oče 

nekaj let pred 1914 prerokoval vojno z Nem-

čijo in da je ravno tako 1. 191G. napovedal 

dan premirja. L. 1928. je rekel svoji hčeri: 

Moje delo bo končano leta 1929. Poleti pre-

teklega leta je dejal, da bo v decembru neka 

senca križala njegovo življenjsko pot. Miss 

Gornold ni verovala v to prerokovanje, dokler 

se ni uresničilo, ker njen oče jo ros koncem 

decembra umrl. Čudno pri vsem tem pa je, 

da taka prerokovanja pridejo v javnost šo-

lo potem, ko so so • izpolnila . 

jopla»« , uHintiufgu. strašen vihar, ki je več dni ifivjal nad Severnim morjem, jo povzročil poplavo 
tudi v liamburškem pristanišču. Valovi so se pri alili celo na bližnje ccstc in onemogočili vsak 

promet 

orkan nad Angleško, ki je divjal le. dni, jo nap..-
vit ogromno škodo. Posebno južna Angleška je. 
močno jirizadeta. Na sliki vidimo hišo v Londonu, 
ki jo jc vihar jvodrl. Pri tem sla bili ubiti dve 

osebi. 

Zaroka z dojenko 
45 let je dopolnil gospod James Conroy. 

bogal trgovec v Chicagu, ne da bi mu do tega 

časa pretila nevarnost, da bi sc moral poročiti. 

Nekega dno pa mu pisinonoša prinese v hišo 

priporočeno pismo, v katerem ga ljubka ena-

indvajsetletna deklica poziva, naj pride ta in 

la dan pred civilni urad, da so bosta, kakor 

je on obljubil, poročila. 

Po dolgem premišljevanju se je Conroy 

spomnil zgodbe te čudne zaroke. Bilo je pred 

21 loti in Conroy je sodel s svojim prijateljem 

Smešnicc 
-Strašno,v je tožil Peter, ravno pod nogo 

imam kurjo oko.« 

Fant, to je vendar dobro, ti vsaj nihče 
ne more nanj stopiti.« 

* 

Političen shod. No, in kaj sodite o govor-
niku?« 

Če ničesar tega nc verjame, kar govori, 

potem je zelo talentiran človek.« 

* 

Pravi poklic. Vi hočete pri meni službo 

vlagatelja slanikov! Kaj ste pa bili prej?<-

Sprevodnik pri tramvaju.« 

Dobro, ste žc nastavljeni.« 

* 

Zakaj si pa pravzaprav hud name? 

To sem pozabil, ampak odpustil ti pa 

ne bom nikdar.« 

Železniška katastrofa v Tunisu. Na progi Bone-Constantino v Tuiusu se je pripetila strašna želez-
niška nesreča, pri kateri je bilo 20 oseb ubitih, 23 pa tcžiio ranjenih. 

proti suhemu režimu, označujoč prohibicijo 

kot moralni atentat na ponos ameriških dr-

žavljanov in kot nevarnost za mir na kanad-

ski meji. Mnoga mesta se pripravljajo, da bo-

do priredila v poletju protiprohibicijske de-

monstracije in razen loga obstoji tudi načrt, 

da se priredi pravi ameriški protestni shod, 

katerega bi se udeležilo 30 miljonov ljudi, ki 

bodo protestirali proti takemu zatiranju oseb-

ne svobode kakor je prohibicija. Za izvedbo 

tega ogromnega shoda se je že sestavil od-

bor, kateremu načeluje general Edwards, 

znani poveljnik v svetovni vojni. Ta je pre-

pričan, da današnja ameriška mladina ne mo-

re imeti več idealov, ker ne ve, kaj jc osebna 

svoboda. Ameriška vlada potroši letno ogrom-

no vsoto 60 milijonov dolarjev, samo da 

vzdrži nad ljudstvom nemogoč zakon in ge-

neral Edwards je prepričan, da se ameriška 

vojska in mornarica nc smeta uporabljati kot 

prohibicijski agenti, ker tega no dopušča vo-

jaška čast. 

! Bowenom, čigar novorojeno hčerko je pravkar 

! držal pri krstu, pri slavnostnem obedu. Ko so 

bili že sladko ginjeni — takrat v Združenih 

državah še ni bilo prohibicijskegu urada — 

so so razgovarjali o bodočnosti male državljan-

ke. Tedaj je izjavil mladi boter srečnemu oče-

tu: Ljubi prijatelj, prav nič ti ni treba skrbe-

ti. Ko bo mala dorasla, jo bom jaz poročil.« Več 

let kasneje je oče deklici v šali sporočil to ob-

ljubo prijatelja, katerega so pa že čisto zgre-

šili. Deklica pa tega sporočila ni vzela za šalo. 

marveč se je odslej smatrala za zaročenko svo-

jega botra. Medtem jc oče gospodične Bowen 

umrl, deklica sama pa je dopolnila 21 let, to-

rej je bila dovolj stara za možitev. Pisala jo 

tedaj svojemu botru omenjeno pismo. Conroy 

pa ji jo odpisal, da na določen dan žal ne moro 

priti, ker ima v hiši delavce, ki jih mora nad-

zorovali. Tega si pa gospodična Bowen ni pu-

stila dopasti. Očividno si je mislila, da mora 

zaročencu takoj spočetka pregnati vse muhe. 

Tožila je neprevidnega eospoda Conroy, ker ne 

drži zakonske obljube. Tako ima sedaj Conroy 

radi svojo prenagljenosti tri možnosti, da se 

izmota iz to čudne kupčije: plačati visoko od-

škodnino, bili zaprl ali pa držati svojo pred 

21 loti pri krstni gostiji dano obljubo. 



toliko lepega napišem za Vas, otroke, m i se-

veda ugaja — a ntkarte, nikarte preveč hva-

liti. sicer se bom še prevzel in postal ošaben 

kakor naš petelin, ki je tak gospod, da sose-

dovega muca še pogleda ne! 

f,q oglasi se še kaj! 

Lepo pozdravi j na! 
Kot. slriček. 

Dragi Kotičkov stričck! 

Zelo veselim nedelje, ko nam pošlješ 

Slovenca in se spomniš tudi na otroke. Dru-

gi gospodje pišejo samo za velike l judi . Ti pa 

imaš nas najbolj rad in pišeš rajši za nas. 

Gotovo tudi ponoči pišeš, kakor tisti palček 

zgoraj na sliki, ko nam toliko napišeš. Prosim 

Te, če odpišeš tudi meni in mi poveš, ako bo 

povestiea Bela miška kaj lepa in dolga. 

Te srčno pozdravlja 

A d i c a S u p a n č i č , 

učenka t. b razr. v Lichtenthurnovem zavodu. 

O d g o v o r : 

Draga Adica! 

Uganila si: Rajši, mnogo rajši pišem za 

male ljudi, kot za velike! Zaka j ? — Z a t o ! . . . 

Povesiica Bela miška« ne bo ne preveč 

dolga, ne preveč ,lepa — sicer boš pa sama vi-

dela! Enemu bo ugajala, drugemu ne. ,Meni 

na primer — ne ugaja prav po sebno . . . Ka j 

praviš k temu Ti? 

Zbogom ! 

Kot. sfriček. 

ш 
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8. A v g u š t i n K o s t e 1 i c , učenec 

I I I . razr. v Št. Rupertu, Dolenjsko. — (Thom-

son: BiDgo. Mati lisica.) 

9. D a n i c a S a t t l e r , učenka V. razr. 

v Mostah pri Ljubl jani . — (Ribičič J.: Ko-

košji rod.) 

10. M a r i j a V o d u š e k , Učenka IV. r. 

v Trbovljah. — (Dr. Robida: Da ste mi zdravi, 

otroci!) 

11. V l a d i m i r P . l e š e c , Sora št. 64 

pri Medvodah. — (VI. Levstik: Deček brez. 

imena.) 

12. B o g o m i r S m o l e j , učenec V. b r. 

na Jesenicah št. G. — (Jules Verne: Mojster 

Cahariie ) 

13 Z o r i c a N o v a 1; o v , a , učenka I I L r. 

v Št. Vidu viri Lukovici. — (Zvonimir Kosem: 

Ej prijateljčki f) 

I t . M a r i c a '/, i r o v n i k , učenka VI. r. 

v Kranju. • - (France* Hodgpon: Mali lord.) 

lii. V i l k o P l e š o č , učenec 111. a razr. 

v Seri. — (Mali palček.) 

10. M i n 1; a O m a n o v a učenka ponav 

šole • Gozd pri Kranjski gori. -- (Ribičič J. : 

lvokošii rod.) 

17. B o r i s B o b i n e , učenec IT. razr. v 

Mokronogu. — (Ri-binzon ) 

18 P a n i k a D e m š a r , učenka IV. r. 

na Hni-e1'!!. — (Storžek in njegovo burkasto 

življeriie.) 

10. A n d r e i a S t e b i i e v n , učenka 

H m гч7г. v Ljubl jani . — (Bonsels: Prigode 

Pebplieo "M-ч'е ) 

?0. Z o r k a K o v a č , učenka V. -azr.. 

Goni ' î P ' " i . — fï.evsHfr Fr.: Martin Krpmi.) 

''1 C v « t a n a P r n n r o i n i k . иеечка 
1 V ''"zr. v ^ -i^-tIi n o M u t o . — ' Igo Gruden: 

Miška oserllma.) 

Lmices sn volk 
(Bolgarska narodna pripovedka.) 

Nekoč ie bila lisica silno lačna. Že več 

dni ni ujela razini kake miške, kakega v grmu 

žaspalega ptička ali slinastega polžka — ni-

česar. 

Tisto noč, ko je prikipel glad do vrhunca, 

se je lisica splazila v bližnjo vas. Vse je bilo 

tiho: ljudje in psi s>o spali. Lisica se je zmuz-

nila v leur ni k', pograbila kokoš m zbežala v 

goščavo, kamor ui mogla prodreti človeška 

noga, ter se najedla do sitega. 

Mimo je prišel volk. Tudi on že nekaj dni 

ni ničesar jede', zato je bil take sestradan, 

da se je komaj vlekel naprej. Zapazi l je 

li3ico: 

Oh, brat, daj mi kak prigrizek! Kar 

pred očmi -e itii temni, tako «em lačen. 

S Tudi jaz sem lačna, dragi boter. Glej. 

z oglodanimi ! ostmi se moram mučiti, da se 

najem.« • . 

Pokazala mu je ostanke ugrabljene ko-

koši in sočutno pristavila: 

3-Izvoli 'boter..'vzemi j ih!« 

Hvala botra, lè kosti me ne morejo na-

hraniti. Daj mi kaj drugega in ne norčuj se 

iz mene. sicer požrem tebe « 

r K? j boš imel od tega, če me poješ? Ali 

ne vidiš kako mršit va sem? Od mojih kosti 

ne brš -it. 'Vslušaj raje. kaj ti zdajle pavom: 

Glei, tam na koncu vasi, se pase županov 

konj Ta jo velik iu dobro rejen. Pojdi, odvodi 

»a v gozd. "«davi ga in ves teden se boš 

l "bko gostil.« 

Kako naj ça odvedni v gozd? Zapazi l 

me bp in ho feotjegnil.-î 

>Saj lie TBoVe uiti. ker je s konopcem 

priyezàli k drove«u. Odveži ga. ti ti v i i kono-

neii okoli sebe.-pa pa vi ci proti gozdu. • Ott 

l>o šel s.; teboj kamor-ga boš vodil. : 

: K ' n i ie HKtčjtn in me ne bo ubogal. :: 

»Ah . boter, ali ue veš. da je privezan 

kqaj tako p o s l u j , in k rqj£fc,.1Kda lahko 

jezdi slabotno dêfe? Če bi i « ela tvojo moč, 

bi že zdavnaj po'erlla terra konja! 

Volk' je bil zàdovi ]jeri Odšel je iii se ne-

kaj č i ra orikttlieno r>lnz4 okoli konja. Konj 

je n iMP , da ie r>i,;ša1 ne« in se «a ni ustrašil. 

Volk se je slednjič splazil čisto do lije-

f+a. -odvezrfl vrv od plotu in s; jo ovil okoli 

vratu. Ko nn je 7a*pl v!«pî je knnj spoznal 

volka - 'snlagil se ie in вкп^П v dir proti vasi, 

za snl ni pa vlp'-o] tudi vol'-a 

Botra li=iea. pomagaj, umi ram!« je 

strašno 'i11 i 1 vi'lk. 

.• NP boi se boter. ITp r i se / nogami v 

zemD'o in vlpej '-onin proti fTozdpt • 

: Ne n'oreni'-" ie zncvilit volk Odlplnvp] 

jp l-a'-or -/о"л zn bpžo-im t-nntem in buta! 

7 f-lavn eh ostro 1-nmp«îp Ko ie l-orn' nri-

rt'fî i l ua županovo dvorišče, je bil vol': že — 

mrtev. 

Teta medvedka i" «taln krni gozda 'di 

šn ln je razgovor med lisico in volkom ter vi-

dela. kai ie i'' *e?a nastalo. Prilomastila je 

k lisici ir ii rekla: 

Lisica zakaj si dala botru volku take 

neumne nasvete? To ni lepo!". 

Lisica je odgovorila: 

Kake neumne nasvete, prosim le! Volč-

je bil sestradan in me je hotel pojesti. Jaz S P U I 

ga pogostila tako dobro — da ne bo nikoli 

več' lačen! 

(Prevel J. Perenič.) 

Mati in ottoci so se male Belke'zelo raz-
veselili. Očka pa je hèi aj zagcdrnjal vendar 
je dovolil, da se je siroia odclehni.la in spočila. 

M. Kunčič 

Jernač in rokovnjač 
Naslednjega dne je pričela Belk« na vse 

rano pripovedovati mišj i družini svdje doživ-
ljaje. Vsi so jo verno poslušali. Mea leni Ko 
so drugi ganjeni jokali, je očka Mišon never-
jetno maja l z glavo. 

Ko je Belka umolkni la , jo je očka resno 
pogledal, ji požugal s Sapico in SSfcjal: 

»Ti, Belka! Ti si prava prèmei tuka , da 
veš. A mene ne boš preslepila Ne verjamem 
ti ničesar. Lažeš kakor pes teče -I:t da si 
kral j ica? Ho, ho, ho, kje neki iu kakšna? 
Miš a — pa kralj ica! Od kdaj pa imamo svojo 
kralj ico? He, he, ho se je režal Mišon. Ma-
homa se je pn zresnil: 

.Boj im se, da bi še moje nepokvar jeni 
dece ue naučila lagali. Prava tičica si mi res! 
Ne maram, da bi se moji otfoci naučil i tvojih 
laži. Zato želim, da odnieš. Bos že kje dobila 
stanovanje. Poišč; mišjo družinico breX dece! 
Sama vidiš, da pri nas manjka prostora. Pa 
srečno ti odi!-. 

Uboga Belka ni mogla ra umeti mišjega 

gospod«*ja, aj suma n i poznala ne ntržn.ie 

ne laži, temveč je vedno pomagala komur iu 

kjer je sploh mcglu". 

Zaman se je zavzela za Belko mati miška, 

zaman so p lakal i mladič i ; oči a je ostal ne-

izprosen in Belka se je morala pripravil i na 

odhod. 

Hlapec Jeruač je nesel skozi samoten 

gozd do polovice napolnjeno vrečo in veselo 

žvižgal predse: 

Čuk se je oženil, Iralala, 

«ova ga je v zela, hopsasa! . . 

O d g o v o r : 

Draga Marica! 

Da Ti je ? SlovehČevac otroška stran všeč, 

me na moč veseli, še bolj me pa veseli, da že 

hodiš v šolo in da si se že dosli naučila. Pravi i . 

da boš veduo pridna. Lepo, lepo, a glej, tla 

ne boš samo pri obljubi ostala' Čakaj, čakaj, 

se bom čez par mesecev oglasil pri č. s. pred-

nici in jo pobaral, če ni taka in laka punčka 

meni, Kotičkovemu stričku, dane besede pre-

lomila! 

Te lepo pozdravlja 

Kot. slriček. 

Dragi Kotičkov slriček! 

Zelo rada čitani in pišem in bom še pisala 

tudi Tebi, Kotičkov striček, če smem. Hodim 

V prvi razred in sem se že veliko naučila. Tudi 

tri Tvoje pesmice že znani. Prosim, če bi mi 

tudi Ti kaj odpisal v nedeljskem »,Slovencu''. 

Bom zelo vesela. 

Te pozdravlja 

V e r i c a J u v a n , 

učen kit J. b razr. v Lichtenthurnovem zavodu. 

Nenadoma je skočil izza širokega drevesa 

kosmat rokovnjač in oblastno zarenlačil nad 

prestrašenim hlapcem: 

Pokaži, kaj imaš v vreči, primojkokoš, 

če ne te z nožem okoljem, da ves krvav hoš'.c 

Mišja mamica in njeni otroci so jo po vrsti 

začeli objemati. Zelo, zelo neradi so jo pu-

stili. 

Usmiljena mamica ji je naskrivaj stisnila 

malo culic-o v šapico. V c Ulico ji je zavila ne-

kaj krušnih drôbtin ter par zrn koruze, ki jo 

je izgubil prejšnji dan ua cesti star voznik. 

Zahvali la se je uboga .popotnica in odšla. ' 
Ko je Belka odhajala s skic ujeno glavo 

v jutranji mrak, je zagledala pred seboj znano 
senco. Čarovnik Strahovid je hitel pred njo 
po cesti. 

Obstala je. Ni ga marala dohiteti, da bi 
jo ue pogledal s svojimi zlobnimi zelenimi 
očmi. 

Kakor bi bil Strahovil slutil, da gre^ za 
n j im miška, «e je h ipoma obrnil in se zarezal: 

»O ti si — miška, mala miška! Kako se 
imaš? Le tavaj po svetu Okoli - miška si 
in miška ostaneš. Jaz bom vedno za teboj 
in vse tvoje načrte boni sproti uničil , da veš. 
Naposled boš trudna, tako trudita, da baš oble-
žala v cestnem jarku in poginila. Šele tedaj 
bom povsem miren in vesel. Rad bi te umoril , 
pa te ne smem. Zakaj, če udarim po tebi, se 
boš spet spremenila v človeka in baš tega 
nočem ha, ha л 

Belka ie bila strašno žalostna, ko je fiula 
te besede. Čarovnik pa je [zginil v temno vežo 
visoke hiše in zaklenil duri za seboj. 

Miška je ostala sama na cesti. 
Tedaj je začula v megli lahno brnenje 

drobnega zvončka in lažje ii je postalo. Stala 
je pred cerkvijo, Vrata so bila priprta. Ze je 
smuknila skozi nje in občepela pod prvo 
klopjo. 

Pričela se ie sveta daritev.-Miška je otož-
no gledala l judi. Ko je maša mini la je tiho ш 
zamišljeno odšla iz. cerkve. 

(Nadaljevanje prih. nedeljo.) 

Jernač je postavil vrečo na tla, jo odveza) 

iu vl judno rekel rokovnjaču nesramnemu: 

Prosim, prosim, samo izvolite pogledati, 

dragi gospod rokovnjač!« 

Rokovnjač so je sklonil, da bi pogledal, 

kaj je v vreči — takrat pa — 



Non ticei tihi 
(Ni ti dovoljeno!) 

Naše telo ima v sebi iz raja izvirajoče te-

ženje, da bi vedno živelo in ne umrlo. V zakonu 

ustreže Bog tej želji na čudovito lep način, v ko-

likor je namreč še incgoče. Godi se, kakor da bi 

govoril zakonskim, ki jih je sam združil in po-

svetil: Tudi v tem svetu ne izuinrite popolnoma, 

marveč živite dalje v svojih otrocih, in sicer 

preživite najtesneje združeni v novem življenju, 

v vsakem svojih otrok še enkrat celo življenjsko 

dobo. 

Glavni namen zakona je otrok. Vsako umet-

no preprečevanje tega glavnega namena je zlo-

raba zakona. 1 aka zloraba zakona pa je v vsakih 

okoliščinah smrten greh. Kdor noče biti kri-

stjan samo po imenu, bo poslušal ta kategorični 

božji: Ni ti dovoljeno! Ni ti dovoljeno zlorabiti 

zakona ! 

Škofje Nemčije so že 1. 1913 v svojem pa-

stirskem listu, ki je ves posvečen varstvu otro-

ka, izrazili nespremenljivi katoliški nauk s sle-

dečimi besedami: »Smrten greh je, če hočejo po-

množitev števila otrok zabraniti na ta način, da 

zlorabijo zakon v golo slo in pri tem vedoma 

in lioteno preprečujejo njegov glavni namen. To 

je velik greh, zelo velik greli, pa naj se zgodi 

s katerimikoli sredstvi in na katerikoli način. 

Nobena stiska ne more biti tako huda, noben 

dobiček tako velik, nobena moč poželjenja tako 

silna, da bi s tem taka kršitev naravnega, bož-

jega etičnega zakona bila upravičena.« 

In avstrijski škofje izjavljajo v svojem skup-

nem pastirskem listu iz I. 19/8: Kjer velja Kri-

stusova beseda, ondi se sprejme vsak otrok s 

spoštovanjem, hvaležnostjo in ljubeznijo, je vsak 

otrok nov vzrok veselja za starše, zateguje vsak 

otrok vez med možem in ženo, med očetom in 

materjo vedno tesneje, kliče vsak otrok bogatega 

božjega blagoslova. Kjer pa Kristusova beseda 

ne velja, kjer se zavestno dela proti prvemu na-

menu zakona, ondi se kliče prekletstvo božje. 

Vsak otrok, ki sc mu streže po življenju in čigar 

življenje se neposredno in namenoma uniči, kliče 

proti nebesom po maščevanju. Katoliški kristja-

ni! Veste, kateri zločin menimo — oni zločin, ki 

zastruplja moč ljudstva v njegovih korenikah, 

oni zločin, ki kali vir ljudske sreče, oni zločin, 

ki ga moramo imenovati samoumor narodov.« 

Poseben r .stirski list o tem vprašanju so 

izdali tudi poljski škofje. Poleg tega so izdali 

o tem predmetu posamezni škofje še posebne pa-

stirske liste, tako n. pr.: koroški škof dr. Hefter 

pastirski list: :>Otrok v nastanku in volja božja.« 

Pastirski list se obširno in podrobno peča z 

modernim zločinom neomaltuzijanizma, je iz-

šel že v dveh izdajah in je že drugič razprodan. 

Zelo temeljito in poljudno obravnava to 

vprašanje tudi nemška knjiga: Im Dienst des 

Schôpfers (V službi Stvarnikovi), spisal jezuit 

H. Schilgen. Knjiga je izšla že v 150.000 izvo-

dih. Prav tako vporabna je knjižica: Die Ehe 

(Zakon) od jezuita J. Hoffmanna. 

Vprašanje ni zgolj, niti v prvi vrsti medi-

cinsko ali narodno-gospodarsko, kakor se je 

pomotoma že trdilo, marveč je eminentno etično 

vprašanje. Zato je naravno, da jc Cerkev ome-

njenemu zločinu nasproti zavzela svoje stališče, 

ga je morala zavzeti, in je postavila kazen izob-

čenja na vse, ki izvršijo ta zločin ali tudi pri 

njem samo sodelujejo. Ze namen, nasvetovanje, 

odobravanje, vsak poizkus, vsaka pomoč je 

smrten greh, tudi če se namen ne doseže. (Cf. 

Im Dienst des Schôpfers, p. 45). 

Resnica je, kar pravi škof dr. Hefter v svo-

jem pastirskem listu, da bodo sprva počasi, po-

tem pa vedno hitreje zvonili pogrebni zvonovi 

ljudstvu in narodu, ki je zapadel temu strašnemu 

zločinu. 

Tudi naš narod mora vzeti resno v pretres 

in ravnanje svarilo: Non licet tibi — Ni ti do-

voljeno ! 

Spori 

Samo 49 Din 
št. 125. Unilllkn, tli cm visoka, 

dobro kolesje, 3 letno lam 
stvo Din « • -

St. lO.i. Enaka. 19 em visoka 
Шп «4.21 

St. 106. Enaka, r radrskim 
stev in kazalci Din 7в*— 

St, 1211. Kovina-<ta ie >na пгн 
z dobrim koles., namazana 
il) recul. 3 I.ваг. Din 44*— 

St. 121 Enakti z radi 'tev. 

in kazalci . . . . Din 58'— 

- Cenik zaston.1 in franko 

H. SUTTNER « LJUBLJANA 2 

< » 
»i 
3 
C3 

< 

Gospodarska mm 
y Liubliani 

Za mednarodne zimsko-sportne prireditve, ki 
sc vrše v dneh 30. januarja do 2. februarja t. 1. 
na Bledu in v Bohinju, vlada veliko zanimanje. 
Poleg Jugoslavije bodo tekmovali Čehoslovaki, 
Romuni, Avstrijci, Nemci, Poljaki, Norvežani in 
Francozi. Iz vseh krajev naše države se pričakuje 
velika udeležba, vsled česar bodo na razpolago 
tudi posebni vlaki. Udeleženci uživajo po želez-
nici polovično vožnjo od izhodne postaje do Bleda 
ali Boh. Bistrice. Pri odhodu si kupi vsak celo 
karto, katera velja za brezplačno vožnjo za nazaj 
proti potrdilu JZSS, ki ima za časa prireditev 
pisarno skupno s Putnikom v Parkhotelu na Bledu, 
Prijave k udeležbi sprejema do 25. t. m. Putnik, 
Tourist-Olfice, Ljubljana. Dunajska c. 1. 

Drsalne tekme za prehodno darilo dr. Fuchsa, 
ki bi se morale vršiti danes na športnem drsališču 
S. K. Ilirije, so odgodene zaradi nepovolinega 
vremena na kasnejši termin — SK Ilirija. 

Darila češkoslovaškega drsalnega saveza, ki 
si jih je priboril Franjo Avčin (SK Ilirija) na drsal-
nih tekmah za prvenstvo Visokih Tater v Štrb-
skem Plesu 10. in 11. t. m., so razstavljena v iz-
ložbenem oknu tt. J. Goreč. Dunajska cesta. 

ima stalno na zalogi: 

Deželne pridelke — 
žito -- m evske izdel-
ke -- sadje -- špece-
rijsko in kolonijaIno 
blago -- južno sadje — 

mesne izdelke — seno 
-- slamo -- kmetijske 
stroie in orodje -
umetna gnopla - ce-
ment - premog i d. 

SK Ilirija, nogometna sekcija. Seja načelstva 
bo danes, v soboto ob 18 v kavarni »Evropa«. — 
Trening skupine I (I. moštva in rezerve) danes 
ob 14.30 — Jutri, v nedeljo se igra na dva gola, 
v garderobo pridite oba dneva ob 14, Točno in 
vsil — Načelstvo. 

SK Ilirija, seja načelnikov športnih sekcij. 
Predsedstvo vabi gg. načelnike sekcij na kratko, 
toda važno sejo, ki bo danes, v soboto, ob 17 v 
kavarni »i pa«. — Tajnik. 

SK Ilirija (težkoatletska sekcija). Redni tre-
ningi vsak ponedeljek in četrtek od 19 dalje v 
telovadnici srednje tehn. šole na Mirju, Pri vsakem 
treningu se sprejemajo novi člani. — Načelnik 
sekcije, 

SK Ilirija (bazenska sekcija). Opozarjam na 
današnji trening, ki se vrši ob 10.30 na igrišču. 
Apeliram ponovno na vse članice, da povečajo tre-
ninge polnoštevilno in točno ob napovedani uri. 
Pri današnjem treningu se igra na dva gola. Pri-
nesite s seboj toplo obutev. Pri treningu se spre-
jemajo nove članice, — Načelnik sekcije. 

SK Ilirija (glmnastične vaje za dame). S tor-
kom 21. t m. prično zopet redne gimnastične vaje 
za dame, ki se vrše vsak torek od 19 do 20 v 
telovadnici srednje tehn. šole na Mirju. Za te ve-
čere se sprejme še nekaj dam. Zglasiti se je v tc-
lovc dnici. — SK Ilirija. 

SK Ilirija (nogometna sekcija). Danes, v ne-
deljo, ob 14.30 trening na igrišču za I. moštvo 

in rezervo, V garderobo pridite ob 14. Točna ude-
ležba obveznal 

SK Ilirija. Seja načelstva bo v ponedeljek 
20. t. m. ob 20.30 v zadnji sobi restavracije hotela 
»Slon«. 

ASK Primorje. Plavalna sekcija. V ponede-
ljek, dne 20. t. m., obvezen trening v kopališču 
Slon, vhod iz Frančiškanske ulice in sicer: 1, gru-
pa — dame točno od 15.30 do 17; 2. grupa — go-

. spodje točno od 17 do 18.30. Dame naj bodo v 
slačilnici po možnosti že ob 15.15, gospodje pa ob 
16.45 pred hotelom Slon v Frančiškanski ulici. 
Vsak naj prinese seboj brisalko, Opozarja se vse 
aktivno članstvo plavalne sekcije, da velja ime-
novani red treningov v »Slonu« do nadaljn.ega. 
Nadalje sc opozarja vse aktivno članstvo, da 
prično redni treningi v telovadnici I. drž. gimna-
zije v sredo, dne 22. t. m. ob 17.30. Pozivam vse 

i dame in gospode, verificirane tekmovalce plaval-
ne sekcije, da se zanesljivo in brezpogojno ude-

, leže prvega treninga odnosno sestanka istotam 
; v telovadnici radi dogovora oziroma določitve 
; stalnega urnika za nadaljnje treninge. — Načelnik. 

Kolesarsko društvo »Sava<;. V nedeljo, dne 
2. februarja 1930 se vrši ob pol 10 dopoldne peti 

j redni občni zbor kolesarskega in motociklističnega 
društva »Sava« v Ljubljani v gostilniških prostorih 

1 g. F. Kavčiča, Privoz (Prule). V nedeljo, dne 26. 
t. m. bo ob pol 16 družabni sestanek vsega član-

i stva v hotelu »Belevue«. 

Vsakovrstna svila in 
druge specialitete za 
maske 

A.&E.Skabernè, Ljubljana 

Potrti globoke žalosti naznanjamo, da jc naša srčno ljubljena soproga, 

sestra, svakinja in teta, gospa 

Pogačnik Mariia roj. Erjavec 
soproga posestnika in župana v Radečah 

v petek dne 17. januarja po kratki in mučni bolezni, previdena s tolažili 

svete vere mirno v Gospodu zaspala. — Pogreb nepozabne pokojnice bo 

v nedeljo dne 19. januarja 1930 ob 15 (3) popoldne iz hiše žalosti v Radečah 

na tamkajšnje pokopališče. 

Ljubljana - Radeče, dne 18. januarja 1930. 

Pogačnik Anton , soprog. Vrančič Jož ica , sestra. Erjavec Alojzi ja, 

svakinja — ter ostali žalujoči sorodniki. 

KAKŠNO maio konzumenti od našega zadružništva? 

ABSOi UTNO KONKURENČNE, to je 

NAJNIŽJE CENE 

5. 
ZAORUZNIŠTVO PRITUKA CENE NAVÎ^OL 
tako, da se trgovina zadovoljuje z mnotfo skrom-

ne,šim dobičkom kot bi se sicer. 

btft lRO BLAGO in POšTEiMO MERO 

in VAGO 

3. 
BI.AGOVNI "OPUST »•/„ od letnega za-

kupila, to je letno krog pol miijona dinarjev. 

Da bo rroglo zadružništvo še nadalje tako izdatno 
zastopali int res konzumentov, naj vsi naši pri a-
telji in s mišljeniki po pro naše pr zadevanje in 
postane,o naši člani in od|ema ci, posebno v naših 

na novo otvorjenih poslovalnicah: 

KORIST 
4-

DOBIČEK kolikor ga kljub temu še ostane, 

je last celotne zadruge, to |c vseh članov. 

Nekateri trgovci so pod vplivom zadružništva 
— pričeli zopet z novoletnimi Larili in ceio z 

dividendo. 

Sora - Rožno dolina » in Ljubljana, fiorjansha ulica 
i de l veho h o n z u m ' o druSfvo v i |ub |anl 



Posestva 
Mil! 

Vsaka beseda 5 0 p a r ali prostor drobne vrstice 1 SODin. Nd|m<sn|št 

znesek 5 Dir?. Oglasi nad 9 vrstic se r a č u n a j o višje Le oglase stro-

go trgovskega m reklamnega značaja vsaka vrsltcaSDin.Najmanjši 

zneseklODirc.Pristojbina za i i f ro 2 Din Vsak ogldS treba p lačah pri 

n a r o č i l u . N a , p i s m e n a v p r a š a n j a odgovar j amo le.če je prilože 

n a znamka .Čekovn i r a čun Ljubl jano 10 Telefon 'ôtev<?328 

Kuharski tečaj Pisarniški lokal 

iromesečni, na dr. Kre- v 1. nadstr. na Dunajski 
kovi me3č. gospodinjski cesti se odda takoj. — 
šoli v Zg. Šiški se prične Vprašati pri Gospodar-
3. febr. 1930. Pouk se ski zvezi, Ljubljana, Du-
vrši od pol 3 do 7 zvečer. najslca cesta. 

^ ^ Obcestni Jokal 

i t : v Vodnikovi tovarni ki-
sa, Ljubljana Vil, Celov-

ška cesta 42. 

300 Din dobi 
kdor preskrbi meoto pi 
sarniškega skuje !'iaslo\ 

v upravi št, 673. 

Učenec 
za sedlarsko in tapetni-
ško obrt se takoj sprej-
me. Hrana in stanovanje 
v hiši. Naslov v upravi 
•Slovenca pod št. 721. Organizacija 

razdolžitev osebnih kre-
ditov, hipotek potom 
brezobrestne}! p. posojila. 
Temeljna navodila pri-
naša --Domačija«, Mari-
bor, Koroška 10. - List 
2 Din, še pojasnilo po-

sebej, 10 Din 

Nobena krema ne 
more spremenit? 

Vaše kože 

Učenec 

z dobro šolsko izobrazbo 
se takoj sprejme v trgo-
vino Adoll de Costa — 

Brežice, 

Slaščičarji, peki ! 

V Kranju, velikem indu-
strijskem mestu, središče 
Gorenjske, oddam v na-
jem lepe prostore in lokal 
za prodajo ali grem kot 
družabnik k veščemu pe-
ku, slaščičarju za speci-
alna peciva. - Naslov in 
ponudbe ic poslati upravi 
»Slovenca« pud »Pekari-

ja« štev 14.319. 

TODA NEGA KOZE NA ZNAN-

ST » ENI PODLAG I — ki ožlv» 

"ja kroženje krvi po slanlčju in 

obnavlja delovanje por — bo 

ohranila Vašo kožo čisto, od» 

porno in nežno. To so temelji 

Elizabetli Ardenove metode. Sle* 

d te vsako jutro In vsak večer 

točno vsakemu predpisu Eliza» 

belhe Arden, ter uporabljajte ?ato 

Venetian Cleansing Cream (či-

stilno kremo), Ardena Skin Tonic 

(sredstvo za jačenje kože), Spé-

cial Anslrigcnl in Orange Ski" 

Food (liranivo kože). 

I josponicna 

se sprejme kot sostano-
valka. Naslov pove upra-
va tega lista pod št. 676. 

Stanovanja 

eno dvosobno in dvoje 
(•nosobnih se takoj od-
dajo. - Vprašati; Mari-
bor, Magdalenska ul. 34. 

Opremljena soba 

odda gospodu ali go-
sdični. Sv. Petra cesta 

St. 14, I. nadstr. 

Elizabeth Arden 
Venetian-proizuodi 

se dobivajo n 

DR OGERIJI 
ADRDA 

Mr. ph. S. B O R Č I Ć 

L 1 U B L 1 A N A 

Selenburgovn 1 

ELIZABETH ARDEN 

25 Old Bond St. London W 1 

673 Fifth Avenue New York 

2 rue de la Paix Paris 

Stanovanje 

dveh sob, kabineta in 
kuhinje se odda Podrož-
nikom, Rožna dolina, ce-

sta V št. 33. 

Gosti lna s hišo 

s sobami za tujce, v leto-
višču, se proda Eksisten. 
ca sigurna. Voda in elek-
trična luč ter vse v naj-
boljšem staniu. Naslov 
pove uprava »Slovenca« 
samo resnim pod št. 362, 

Trije prostori 

primerni za delikateso in 
izkuh, se odda j o . — 

Jesenko, Soteska 10. 

Stavbne parcele 

od 500—600 m- velike, 
na periferiji mesta, vo-
dovod in elektrika na 
razpolago, peščen in suh 
svet, se poceni prodajo. 
Pojasnila: Ljubljana, Za-

loška cesta 21. 

Dobri potniki ! 

Pričakujemo Vas šc da-
nes! Nudimo Vam več-
letni zaslužek, torej eksi-
stenčno nastavitev. Gre 
se za brezkonkurenčni, 
visokovredni predmet, ki 
bo vsled svojih blestečih 
lastnosti od vsakega da-
lje priporočen. Podrob-
nosti pri razpošiljeval-
nici »Omnia«, Ljubljana, 

Miklošičeva cesta 14. 

Madras zastor, trodelni, 2krili z draperijo 

za jedilnico počenši od . . . . . . . . D 320'— 
v najlepših barvah za spalnico počenši od D 75"— 

(izvršen z umetno svilo.) 

Preproga na meter iz dom. motvoza, z ze-
leno ali rdečo borduro, 65 cm šir., meter po D 28'— 

Prcdposteljr.ik Iz domačega juta motvoza 
v velikosti 55><130 po D 90"--

Gobelin namizni prt v velikosti 150><150 D 125"— 

in velika izbir,-, linoleja, flanelastih in volnenih 
predgrinjal, odej v III. nadstropju trgovske hiše 

Proda se hiša 

z gostilno in trgovino 
Poleg hiše je zemljišča do 
5C00 m'-'. Nahaja se na pe-
riferiji Ljubljane ob kri-
žišču cest. Cena in ostalo 
po dogovoru. Dopise na 
upravo »Slovenca* pod 
šilro »Promet« štev. 626, 

к . ч у / Iščemo za čimprejšnji 
nastop 

elektromonferja 
s prakso za popravilo in 
vzdrževanje raznih elek-
tričnih strojev in naprav 
visoke in nizke napeto-

sti, nadalje 

strojnika 

za veliko parno toko-
mobilo in Dieseljev mo-
tor, ki je zmožen obenem 
vseh tozadevnih popravil, 

ter 

Šteparica 

,e sprejme z vso osi 
Travnik, Trebnje, 

8 stavbnih parcel 

je naprodaj v Zg. Šiški 
ob cesti na Koseze. Na-
slov lastnika pove upra-
va »Slovenca-, štev. 627. 

Naprodaj 

majhno posestvo, ležeče 
v Savinjski dolini. Pritlič-
na hiša z gostilno, vrtom, 
poljem in gozdom. Naslov 
v podružnici »Slovenca« 

v Celju. 

Išče se prodaja lka 

za trgovino z mešanim 
blagom, katera je vajena 
ludi poštnih poslov brez 
tt. Ponudbe z zahtevkom 
plače na podružnico ^Slo-
venca« v Celju pod »Pri-

prosta« št. 71Q. 

Stavbišča za vile 

pod Rožnikom prodaia 
Pokojninski zavod, Gle-

dališka ulica 8/IV.. 

ključavničarje 

za popravilo raznih stro-
jev. Starostna doba po-
nudnikov sme hiti samo 
do 40. leta. Ponudbe z 
navedbo plačilnih zaktev 
in popisom sedanje pra-
kse je poslati »Ravnatelj-
stvu svinčenega rudnika 

v Mežici«. 

Hiša 

zidana 1911, s 7 prostori, 
okoli joh velik vrt, ob 
glavni cesti, tik vodovod, 
20 minut od postaje Ra-
kek, se proda za 45.000 
Din; prodajo se njive in 
gozdovi". Naslov v upravi 
.Slovenca« pod št. 467. 

Enodruž insko vilo 

s 4 sobami, 2 kabinetoma, 
kuhinjo, pokrito verando 
in pritiklinami, ob želez-
nici, odda Hcrtl, grad 

Golič, Slov. Konjice. 

Vajenec 

se sprejme za mizarsko 
obrt. - Druškovič Andrej, 

Glince — Vič, 

Strojne tovarne 
i n ! iv?rne d . d . 

Ljubljana 
I n v e n t u r n a p r o d a f a I 

blaga za obleke, suknie, plašče itd. 

Kongresni trs 15 

Oglejte si, okoristite se p r i h r a n i t e 2 0 °|o I n v e č ! 

Telefon 2830 C E N T R A L A : Dunajska cesta 35 Brzojavi: S T R O J 



Trgovsko hišo 

Uupim na prometnem krii-
ju v Ljubljani. Ponudbe 
pod -Bodočnost' St 672 

na upravništvo. 

Hiša 

malo posestvo, pole*; to-
varne in železn. postaje 
Jarše-Mengeš, vse v do-
brem stanju, sc ceno pro-
da. Ogleda in poizve se 
pri lastniku Jožefu Smol-
nikar, krojač, Zg. laršc, 

p. Mengeš. 

Radi preselitve 

prodam novo eiionad-
stropno hišo s 3 stano-
vanji in trgovskim loka-
lom na prometnem kraju 
blizu Ljubljane. Naslov v 
upravi lista pod št. 729. 

Enonadstrop. hiša 

г velikim vrtom, na naj-
lepšem kraju v mestu 
Ljubljane, se proda. Cena 
nizka. — Ponudbe pod 
»Solnčna lega< na oglas, 

oddet. -Slovenca . 

Enodružinska hiša 

v Mariboru, ugodna -a 
penzijoniste, na lepi in 
solnčnt legi t a k o j na-
prodaj. Vprašali: Valand. 

Koroška cesta 47. 

Veleposestno 
oddaljeno 8 km od po-
staje, cirka 150 oralov, 
ugodno prodam. Eventu-
elno prodam tudi bukov 
gozd, arondiran v veliko-
sti 67 oralov. Naslov po-
ve uprava v Mariboru. 

Vinograd 
sadonosnik in njive, s sta-
novanjskimi in industrij-
skimi zgradbami, v nepo-
sredni bližini Maribora, 
se proda. Ponudbe pod 
Vinograd na anončni 

biro 

Hinko Sax, Maribor . 

Štanca 

za izrezovanje gateržag 
se kupi. Rantova žaga, 

p. Podbrezje. 

Bukove deske 

nežamanc • od 3—10 cm, 
kupimo. - Ponudbe pod 
Takoj na upravo Slo-

venca pod št. 714. 

Oglje in trame 

vsako količino — kupuie 
stalno tvrdka Škrbee & 
Bartol. Liubliana. Miklo-

šičeva cesta 6. 

Deske 

hrastove, črešnjevc, jesc-
novc, kupim ludi manjše 
množine. Ponudbe pod 
Takoj denar- na upravo. 

Stroj 

za trenje kaincnia 
star. a še dobro ohra-
njen, kupim. - Ponudbe-
na upravo Slovenca pod 

' Mlin št. 742. 

« n 

Tovorni avto 

ali osebni, malo rabljen, 
kupim od -10—60 HP — 
Ponudbe jc poslati na 
upravo -Slov. pod znač-
ko -Avlo 1930 -10—60 IIP-

štev. 430. 

Vsakovrstna 

po oeîviSiîb cfin.ih 

CERNE. ioTelii. Uubljan*. 
Wollove alicn i t 3. 

K l P Î I K M 

D R V A 

za kurjavo, bukova in 
gabrova polena na va-
gone. Ponudbe s ceno — 
postavljena vagon želez-
niška postaja — na Par-
tinski, Zagreb, Vinograd-

ska 2 a. 

Tovorni auto 

malo rabljen, dobro ohra-
njen, 1500—2000 kg no-
silnosti, novejše tipe, ku-
pim. Ponudbe na upravo 
-Slovenca pod Auto 

št. 716. 

Puhasto perje 

kg po 38 Din. razpošiljam 
po povzetju najmanj 5 kg 
Potem čisto belo gosje 
kg po 130 Din i il čist beli 
puh kg po 300 Din. — 
L. Brozovič, Zagreb. 1'ica 
82. Kemična čistilna perja 

Kolesje (Wcrke) 

za h i š n e stoieče ure. 
Ivan P a k i ž . Ljubljana, 

i Pred škofijo 15. 
i ———————————• 
i Strojno pletilst 

!
jt- edino ugodna priliki 
га takojšnio dosego do 

.brega zaslužka in lastne-
I ga podjetja brez posebnih 
stroškov ln /.amude časa 
Učno tečaie se aaslopi 
hhko vsak dan. liaibolišt 
oletllni stroji »VValter. 
vedno v veliki izberi na 

j zalogi - F KOS. Ljub-
' liana. Židovska ulica 5 

»SchaKhausen" 

. precizne žepne ure naj-
i modernejše oblike - nudi 
i v veliki izbiri najceneje 
j Ivan P a k i ž Ljubljana, 

Pred škofijo 15. 

» Singer« šivalni stroj 

! in koncertne citrc - po-
j ceni naprodaj. - Sidar, 
! Pobreška c. 9, Maribor, 
i _ 

Spalnica 

masivna, orehova, dobro 
ohranjena, se ugodno pro-
da. Ogleda se: Pot pod 
Rožnik 29. Natančneje 
pojasni: Rudolf Sever, 

Marijin trg 2. 

Tovorni auto 

osebni avto, 
cliro na vzmeteh, 
železne blagajne, 
stiskalnice za seno. 

proda po nizki ceni: 
Franc Stupica, železnina. 

Ljubljana, 

B U K O V A 

D R V A 

suha. več vrst premoga 
po najnižjih cenah nudi 
M. Seifried, Gregorčičeva 
1, Maribor, Belnavska 3. 

Drva ! 
odpadke od parketovin 
žage dostavlja na dom 
parna žaga V. Scagnctti, 
Ljubljana, za gor. kolod. 

Naprodaj 

sta dva še nova lesena 
podstavka za kipe. Na-
slov v upravi pod št. 635. 

Pletilni stroj 

8 30. se ugodno proda. 
Naslov v upravi pod št. 

576. 

Fiat-avto 

1 }•• tonski avto v do-
brem stanju se proda ali 
zamenja za zidno opeko. 
- Naslov: Jos. Tekavec. 
Kodeljcvo, hiša Erklavc. 

Šivalni stroj 

star Singer z dolgim čol-
ničkom, dobro ohranjen, 
se za 650 Din proda. — 
Florjane, Vojvode Mišica 

cesta 23/111. 

Izmed sodobnih knj iževnih izdaj so 

l i i f t i i I 

priznano tako po vsebini kakor po 

opremi na prvem mestu. 

Vsak zvezek stane broširan Din 45 — 

elegantno vezan Din 60'—. 

Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani. 

Kavarna v Zagrebu 

zelo dobro idoča, popol-
noma na novo urejena, z 
vsemi pravicami, v cen-
tru mesta, se proda. — 
A. Skrlec, Zagreb, Vino-

gradska c. 2 a. 

Plcfil. stroje švedske 

krožne, ima zastopstvo 
Tehna, Ljubljana, Mestni 
trg 25, 1. nndslr. - Išče-
mo povsod zastopnike. 

Pisalne stroje švedske 

ima zastopstvo Tehna, 
Mestni trg 25/1. - Išče-
mo povsod zastopnike. 

Šivalni stroj 

Singer, zaprl, se proda. 
Naslov v upravi lista pod 

šl 625. 

I Zoper revmat izem 

j lšijas, trganje, živčne bo-
I lečine, bodljaje itd. ra-
( bite davno preizkušen 

protinski cvet 

ki ga Vam pošlje z na-
I vodilom in s poštnino za 
! 40 Din lekarna pri «An-
gelu varhu« na Vrhniki 
23. - Drugod se ne dobi. 

Dnevnik 

Slovenec 
n a j b o l j e 

i n f o r m i r a n i l is t ! 

-mst * 
i ' ' '"' 

VSAKOMUR 
se IZPIAČA 

OGlf.ŠEVANlt v 

•SLOVENCU-I 

IC 

Pekari jo 

dobro vpeljano, v Mostah 
pri Ljubljani, prodani za 
158.000 Din. Franc Jcr-
ko, Črnuče pri Ljubljani. 

Buteljke! 

Več sto steklenic, za bu-
teljke proda ali zamenja 
za vino uprava Društve-
nega doma v Trbovljah. 

Lucovo peč 

malo rabljena, v najbolj-
šem stanju, proda takoj 
Nova založba» na Kon-

gresnem trgu. 

Vezenje 

; nevestinih oprem, zaves, 
pregrinjal, najcenejše in 
najfinejše. Matek & Mi-
keš, Ljubljana, poleg ho-

i lela Štrukelj. Entianjc, 
I ažuriranje, predtiskanje 

lakoj. 
i 

Pokličite telei. 3421 

in nevarnosti s strani 
elektr. toka Vam odpra-

; vimo! HAVLIČEK FRAN, 
1 konces. elektroteh. pod-
jetje, hotel ^Soča.-., Sv. 
Petra cesta 5, Ljubljana, 
inštalacije • rcnoviranje, 
predelava vseh elektro-

j aparatov, likalnikov, lon-
I čkov, teleloni, zvonila, 

signali itd. 

G. Jurâsek 
.jubliana, Ključavničarska 
ul. 3 — Mestni trg 22, 
strokovne uglašujc ter 

popravlja glasovirje. 

Pianino 

skoraj nov, lep glas, ccno 
naprodaj. Naslov v upra-
vi »Slovenca « pod št. 726. 

Klavir je 

in pianine prodaja, izpo-
sojuje, popravlja in čisto 
uglašuje najceneje — ludi 
na obroke — tovarna kla-
virjev WARBINEK, Ljub-
ljana, Gregorčičeva ul. 5, 

Rimska cesta 2. 

18 Din lihanie 
moške ali damske obleke. 
Vso moško, damsko gar-
derobo najhitreje zlika, 
čisti, temeljito popravi, 
tudi obrne Wallet Ex-
press, Ljubljana, Stari trg 
šl. 19. Za koncerte in 
druge prireditve takoj. 

I Isto za gospode potnike. 
I Sporočite, pošljemo po 

obleko. 

zimnrce 
modroce. posteljne mreže, 
želez, postelje (zložljive! 

1 c.tomane. divane in dr 
tapetniške izdelke dobite 
najceneje pri RUDOLFU 
RADOVANU, tapetniku, 
Krekov trg Stev. 7 (poleg 

Mestnega doma}. 

Kratek klavir 

z angl. mehaniko, nov 
koncert - pianino - ceno 
proda Z i m a , Stari trg 

št. 34, II. nadstr. 

Pištole za 
s t r a S e n i e 

louske puSke. f 8 e r t s , 
b r o o n s n g p iS ta le , l a n s k e 

i n r i b i Ske z o t r e štirce i m s 

oedno o zaiogi 

F . K . K a i s e r puskar 

M u b j jana, K o n g r e s n i t r ç s 

Oblastveno koncesijonirana 

CŠoferska 
J 

Patent fotelji 
in kanapeji. patenl oto-
marie v najnovejših ob-
likah in najfinejši izde-

lavi dobite samo pri 

KI. • L F SEVER 

Ljubljana, Marijin trg 2. 

Krušno moko In 

r ž e n o moko 
vedno 4vc2o, 

Kupiti- delu »sodu» pri 

A t O L h I JUBLJANA 
Resljeva cesta 24. 

f . S a b s r š č i l i , M n b l f a n a , B i t I w s i s o u a 5 2 ; 

bivši komisar za šoferske izpite 

vHaCi 

cfi&V&nCW 
ra|dmčyofidjpopoineii: uspeh 

A l i $ e h o č e t e o s v o b o d i t i s v o j e g a 

revmaflima in trganja? 
Zbadljive, .-keleće bolečine v udih iu členkih, otekli udje, sključen, 
roki: ш UORC, irjanj':. bodi lati, zbadanie po raznih delili Iclcsa, d.i 
celo slabe oči. s'i Oešče posledici- revmaličnili iu pro'.inskih bolečin, 
i lili u- Ireba odstranili, ker bo sicer bolezen vedno boli napredovala. 

Ponudim Vam /drnvljcaic , pijačo, ki bo ozdravila, razred-
čiln vouno kislino, nospeiila prebavo m izločevanje, iore| lie tako-
vano splošno ali lajno sredsivo marveč Izdelek, ki ca nam midi i 

blagor bolnCRa človeštva dobra mali narava. 

Vsakomur poskusna zastonj! 
Pišite mi ukoi iu prejeli boste od založništva, ki |ib imam v vseli 
Je/eUli, popolnoma zasloni m Iranko poskniniu s poučnim nu 
vodilom Suni >e bojle lahko urcpnčali v neškodljivem in iiilrem 

učinkovaniu sredstva! 

n i l G U S T ГПЈпнлНЕ B e r i i n - w i i m e r s d o r i . S r u c h s a i e r s i r . i l r . 5. fini. 18. 

Pozor ! 
Izdelujem vsako- Q|)|g|(Q 
vrstne najmoder. 
za gospode in dečke. 
Znižane cene od 200 do 
300 Din. Sprejemajo ee 
popravila. Likanje 15 Din 
od obleke. V zalogi kon-
fekcijske obleke, domače 
delo. - Se priporoča za 

mnogobrojen obisk 
IVAN MOHORIČ, kroja-
ški mojster - Ljubljana, 

Rožna ulica 13. 

Friedler-jev patentiran 

GAMMA 
za rast las 

najpopolnejši sredstvo 

proti izpadanju las -

tvorbi prhaja - lasnih 

bušk. 

G A M M A 
milo za lase 
najpopolnejše sredstvo 

stvo za izpiranje las 

Zdravniško preizkušeno 

in priporočeno. — Do-

biva sc v vseh lekar-

nah in drogerijah. 

Zastopstvo NADA, 
drogerija — Subotica. 

1НШШ 
„ D E I I T E U H O f g 

SLOVENCA 
» „„mimilllllllM 

Moko 
dobro, svežo in suho, do-
bite uajceneje v F. Ju-
van-a valjčnem mlinu. Sr 
Gameljne, p. St Vid nad 
Ljubljano. — Zahtevajte 

ceniki 

Mi slikamo vse! 
Slike poobličja (Portrat-
bilder). razglednice, slike 
takoj izgotovljene, indu-
strijske in športne slike 
Novo vpeban fotoatelje r 
najmoderneišimi aparati. -
Fotomever. Maribor. Go-

spodska 39. 

IVORNKA 

S T A P I P I I I K 
I. 5 0 К Ш 

MARIBOl. 

Aleksandrova cesta •) 

V Mariboru 

je najugodnejši nakup ga- j 
lanterije, drobnarije, par-
fumçrije, papirja, pletenin, 
nogavic, vrvarskih izdel-
kov itd. na d e b e l o in 

na d r o b n o pri 

D. ROSINA, Vctriniska 26 

ivodoni preau- i 
tV3 ia Brodn v ! 
aiirebeem Izdol j 

nov vnlllt ' 

ilustriran 
i cenil, za znamki za loto I9di), 
; Po«ll.1am ga s 100 komadi ! raznih rnniuiiHkib znoml; 
vsakomur, ki mi pofillevna-
proi 20 L)lu. Najstnri'jen trgo-
vina znamk v .luizoslaviii 

Izidor Steiner, Zagreb 
ZrlnJ-ikl trg H 

АЖЖЖAAAAAAAAAAАААААААЖ ¥ W W w » f f f f f f f f l f 

Casjez/đto 
pa tudi dobni 

reU/ama f 

vSLomcu 

P O Z O R i M I £ D I K A K C I ! 
R E D H A P f l I L I K A ! 

V E L I K O , L E P O 

A R 0 N D 1 R A N 0 

P O S E S T V O l L I C 

m n G R A D I Č E M 
sc da pod zelo ugodnimi pogoji v najem. 

Posestvo se nahaja v zelo Icpein kraju 

na Dolenjskem, pol ure od mesta, ob 

državni cesti, ki veže kraj z Ljubljano 

in Zagrebom. — Ponudbe je poslati na 

naslov: VIL. GLOBOČNIK, gražčakinja 

na DOBRAVI pri Kostanjevici na Krk 

OGLAS 
KONZERVNE TOVARNE, družba z o. z., na Vrhniki, prodajo 

aa dan 29. t. m. ob 9 dopoldne potom prostovoljne sodne javne 

dražbe vse svoje nepremičnine v sledečih skupinah: 

izklicna cena Din 70.000 — 

izklicna cena Din 260.000-— 

Skupina I. Hiša št. 8 i. vrtom 

Skupina II. Hiša št. 9 7. vrtom . 

Skupina III. Žaga z delavnico za zaboje, urejena z 

modernimi stroji in veliko sušilnico ter 

lastnim industrijskim t i r o m in ca. 

20.000 nv sveta za skladišče lesa. Ka-

paciteta ca. 15.000 m" zrezanja okrog-

lega lesa in 250 do 300 vagonov zabo-

jev (friz itd.) . . . . izklicna cena Din 750.000-— 

Skupin. IV. Tovarna kot. taka s ca. 9000 m- zazi-

danega in nezazidanega sveta, s služ-

nostno pravico na industrijski tir, JÎO-

sebno pripravna za kako tekstilno ali 

kemično tovarno . . . izklicna cena Din 410.000-—• 

Skupina V. Stavbeni svet v izmeri ca. 18.000 mL. 

bodisi v celoti, bodisi v malih parcelah 

od ca 1000 do 2000 m-, izklicna cena Din 210.000 — 

Vsa zgoraj navedena zemljišča ležijo ob glavni cesti Ljubljana— 

Trst. Podrobne informacije glede dražbe in dražbenih pogojev se 

dobijo pri Vrhniškem okrajnem sodišču. Druga pojasnila se dohijo 

pri g. dr. Feliksu Hauer, Ljubljana, Knafljeva ulica 4 in pri ogledu 

na licu mesta iz prijaznosti pri g. I. Magušarju, Vrhnika 9. 

Smučarji parite i 

Ugodna prilika! mane. 

Ob času Qïimpijûde 

bo prodajala tvrdka 

Jvan Savnik, Olvanj 5 
raznovrstne binuiarake in tunstovske pred-
mete pu reklamnih ccnali tako: tepe 
jesenove deske od Din JШ— do Din 160 —, 
skakalne deske Din 155'—, kompletna Seidl 
stremena samo Din !)8—, tepe leskove pa-
lica od Din :>0'— naprej. Maie po Din S•—, 
Din 10'-— Dih Predpisane smučarske 
ieoice samo Din 45'—. IStarjo sa kroje, meter 
Din (!8-—. Din 80- iu Din 110—. Velika 
izbira norvcikth rokavic, nogavic m šalov. 

Prepričajte se! 

t TEREZIJA HRIBAR naznanja v svojem, kakor ludi v 
imenu svoje hčerke GIZELE in vnukinje HEDVIGE ža-

lostno vest, da jc njen preljubljeni soprog, oče in svak, gosp. 

IVAN HRIBAR 
pekovski mojster in hišni posestnik 

dne 18. januarja po kratki in mučni bolezni, previden s tola-
žili svete vere izdihni! svojo plemenito dušo. — Pogreb pre-
blagega pokojnika se bo vršil v ponedeljek dne 20. januarja 
ob 16 iz hiše žalosti v Slov. Bistrici na tamošn.je pokopališče. 

Sveta maša zadušnica sc bo služila v torek dne 21. janu-
arja v samostanski cerkvi v Slov. Bistrici. 

Slov. Bistrica, 18. januarja 1930. 

Ure/, posebnega naznanilo 
Žalujoči ostali. 

' V ' i v ' Д , - • 

Zahvala 
Ob bridki izgubi naše 

M a i d i c e 
se vsem gg. zdravnikom, ki so jo skušali ohraniti, vsem čč. 
sestram, ki so ji lajšali njeno trpljenje, vsem darovalcem 
cvetja, vsem onim, ki so nam stali ob strani ob bridki izgubi 
in našo pokojnico spremili na zadnji poti, kot vsem onim. ki 
so jo ljubili v življenju, tisočera hvala! 

L j u b n o ob S a v i n j i , dne 17. januarja 1930. 

Dr. ARH-ovi . 

m 

Zahvala 
Vsem, ki so v teh težkih dneh r. nami sočustvovali, daro-

vali dragi pokojnici toliko krasnega cvetja in jo v tako čast-

nem številu spremili k zadnjemu počitku, izrekamo tem potoni 

našo prisrčno zahvalo. 

Rodbine Mulaček-ovc in 

dr. Tomažič-eva. 



V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijate-
ljem in znancem, da se je naša ljubliena mama, stara muma 
gospa 

poses tmca in b ivša t rgovka 

v soboto dne 18 januarja 1930, previdena s tolažili sv. vere, 
preselila v večno življenje. 

Pogreb se bo vršil v ponedeljek dne 20. januarja ob 'A 2 
popoldne izpred hiše žalosti, Florijanska ulica štev. 15, na 
pokopališče k Sv. Križ«. 

Ljubljana, dne 18. januarja 1930. 

S T A N K O in D R A G O , s inova 

in osta l i sorodn ik i . 

Sorodnikom, prijateljem in znancem sporočamo, da 

jc naša ljubljena soproga in mati, gospa 

umrla vdana v božjo voljo in previdena s .sv. zakramenti. 

Pogreb se bo vršil v ponedeljek dne 20 januarja 

t. 1, ob 'Aie n. splošne bolnišnice v Ljubljani na poko-

pališče pri Sv. Križu 

Ljubljana - Jesenice dno 18. januarja 1930. 

ANTON in DESAN BATAGELJ , mož in sin. 

Rodbini: S E V A R J E V A in ZUPANČEVA ter JOS lP INA 

B A T A G E L J . tašča. 

Dalje se iskreno zahvaljujemo vsem prijateljem in znan-
cem, ki so se od pokojnice poslovili in jo spremili k večnemu 
počitku in za poklonitev krasnega cvetja. — Posebno zahvalo 
izrekamo prečastiti duhovščini in gg. zdravnikom za požrtvo-
valno zdravljenje. 

S t r a ž i š č e , dne 17. januarja 1930. 

Vsem, ki sle nam ob prerani izgubi našega dobrega, 

pozabnega sina, brata, strica in svaka, gospoda 

Naročajte «Slovenca'! 

Naihol jš i v mnier i|« iu n ua lepši v 

opremi s o s i v a t m s t r o i ( , h o : e s i > 

„ t i n i z n e r ' , „ № 0 i e r " >n 

„ K f c y » e r u l omačo obrt in 

i ndus t r i j o 
'oult e^enj. lrejplutei 

Ш Ш Т Е Ш 

uubl'aiia 

joler Jre^erncvegi 
soomenil-. a> *v£i 

VoMctn» unranclla 
n b t i ' V ' i l î i 'MMtudlu1 L . 

HMHBHHi 

Išče večja pisarna na bivšem Štajerskem. Pravniki 

z vsaj sodno prakso imajo ' rednost. Ponudbe tir 

podružnično upravo »Slovenca« v Celju. 

. . . . . « • i ' V O . G » . . « . . <>«..- « O*« V. 

• o i s» -si» um es» »? ел> tss «ae a » ш ms «ss * 

S p e c i i n 5 t 6 » i i 

!| oblaganje kopalnic, mesnic in pekarn s fa-
B jančnimi ploščicami, kakor tudi vsa popra- 3 
T,' vila izvrši točno in solidno JÏ 

mm Roflonc 

DERm « S T J A P H H H C . UUBUnnn 3 
pe-ar. — Stan in Dom. g 

pjmursrtaa MW « a a a « 

je tisiboliši radio aparat sedanjosti 

za spreiem na sobno anteno. Dovršen 

je v izdelavi in učinku, obenem pa 

tako moistersko enostaven, da se 

ga more posluževati tudi otrok. Ciste 

postaje ima naglo m deluje brez 

baterij, akumu atorjev, kislin. Edtni 

aparat, ki sprejema vse evropske in 

številne ргекотогвче postaje na 

okvirni anten«, brez izmenjave špu'ie, 

reproducira pa v zvočniku izvirno 

barvo zvoka Zahtevaite še danes 

brezplačno literaturo o »RA.D10NU« 

in ne od ašajte z nakupom. 

Zahtevate naš B R E Z P L A Č N I 
RADIO-CENIK, zahteval ie brez-
plačno listo priložnostnega nakupa. 

Prva radio trgovina 

L ?*iku5 - liubliena 
prlporoc;' svojo zalogo -letnikov, 

solnrntkov in sprehatfllnih «lir 

HourHvilc točno »n solidno 

Cebelarli* pozor! 
Trčalnicc /.a med, panje, umetne satnice, kakor vse 
ostalo čebelarsko orodje izdeluje v prvovrstni iz-
delavi Jugoslov. čebelarska industrija L Ritzmann 
v Novem Vrbasu, Dunavska banovina. — Vsak 
čebelar dobi na zahtevo brezplačno in poštnine 
prosto naš najnovejši slovenski cen>l-: za I. 1930 31, 

kateri obsega 60 strani z 2 V» slikami. 

Največja trgovska in od-
pošiljateijska hiša v državi 

za l:amen:c zDieselmotorji, 
parnimi stroji, benzin-mo-
torji, električnimi motorji 
in vse pohcdelske stroje 

izdelujejo 

ProsteiovsHe tovarne 
stroieva 

WlcMf rie £ ftovarIK « « 
^ ш г а n a z o f o » a z a h r a l t e w u i e 

« l lr fOSlAVlfO 

w Vnfttowar«ii n* Donavi 

J L Ê U & i ^ A ttNĐU&TttilJA 
G a t J f . e i w t j « e ! i • ^ i o v e i i i j B 

/ o a v n n a . * » o v a v o i u i c o i e c - t e i e . o n n l e r u r b a n & 

O A N L 3 Q I I C 
Z A S T " P - T V O Z A J U G O S L A V I J O : 

Izdeluie vsakoršno pohišivo iz trdega in mehkega 

iesa. kakor s p a l n i c e edtlnice. kuhime i. t. d. Z 

ïamsivom oroi; razsušitvi — — Cene zmerne ! 

l e n s k e s K r f o i 
ne prenehajo nikdar — skrbi za 
mladost fn lepoto. . . 

Ako ludi Vas mučijo te tajne 
skrbi, tedaj uoizaiisite enkrat FKL-
LKRJEVO ËLSA-CRËME-POMADO. 
katera s svojimi posebnimi sestavi-
nami hrani, varuje in pomlajuje 
Vnso kožo. Mozolji, solnčne pege. 
znjedavci — vse izgine brez sledu, 

55: izginile so tudi gnbe, te prezgodnje 
I : znauilke starosti! Za nego las močna 
Ш ELSA-POMADA ZA RAST LAS, ki 

krepi lasišče, odstranjuje prhljaj iu 
napravi lase mehke in blesteče. 

Po , Ošti J l ončka eni ' a l i iio I lonček vsa .e i i lsa-pomude 

stani- II) D i n i r anko , uko sc denar pošl je napre j , po pov-

zetju W D m . n 

EI,SA -SHAMPOl) izvrsten zn rainivanje p leve S 
I kom. V5» D i n . H 

BI SA.JIIt Л ZDRAV A N LEPOTE v ? vrs ali • 
milo iz I i I i j i n e . а m leka , l i l i j i ne kreme, iz ru en ju- H 
ko. clic Cl ino-o. horaksov. ka t ronovo n milo za H 

r i t je. 

l 'o po<tl 1 kom. lCI?ii-mila na izb i ro s lane 52 D i n ' r a nko , 
ako se denar pošl je nap>c j ; po povzet ju 62 D i n . 

lian .n d.icin iivniijt i lo Ki a-,>i'i'puratt 

T o p osme» p a ! 
"obivasu povsod! KJ.-r n . izvolit naroèiti na-

rav ost pri: 

1 ^ V U O E W V . f Ë U Ë H , l e k a m a i 
S tub 'Ca Don a , SUatrg <51. 134 

Z A G R E B P A N T O V Č A K 1/1 

Iskreno se zahvaljujemo za pismene in ustmene izraze so-
čutja ob priliki izgube naše_ preljube mame in tete, gospe 

P o z o r g o s p o d i n j e ! 

že 30 let priznano najboije sredstvo 
za čiščenje in poliranie vseh kovin, 
čisti tudi okna in ogiedala. Pri nakupu 
pazite na zak. zaščitno znamko in ime 

Jesenicah 
v ž u p n i š č u n a j v a r n e j š e h r a n i 

V a š d e n a r 
Uradu je vsak delavnik od 8 .—12 in 

od 14.—17., ob nedel jah od 15,—17. 

Uprmmištvo ,Merkur' 
Ljubljana 

Večini pot 5, telefon 3032 

kupuje 

2 0 ° / o kronske bone 
(priznaniče zu ob priliki žigosanja 

I. 1919. pridržanih 20 % kronskih 

bankovcev) 

in plača rta,bolje 



H O I O ! Jesenice nadiot 

Z a d o s t n o fzb'ro, na i ugodnejši nakup naivečjo earanciio. naj-

solidnejšo postrežbo — Vam oudi 

nad1 o joie галгнег 
Jesenice 54 

i— 

Soodn esta erska iiudska oosoiinica 
v Mariboru eeristrovane zaaruea t neome enr zavezi 

Spreiemn vlo0i I i'ait oosoiila | Uvršui* vst v uenarnc 
urok« soadaiočf loslr 

Obrestu c vloge po aa V IŠ I obrestn mer *ei ne od-

ecu e v ai>atei em entneaa davka 

Za res ugoden nakup naj Vam jamčijo cene. kvali-

teto blaga naj si vsakdo brezobvezno ogleda 

trgovini oziroma v izložbah! 

PLETENINEi 

Voln. čepice za dame in otroke od D 7 
Pleteni šali, čista volna D 13 
Klobučki (otroški) iz klobučevine D 18 
D. vestica iz najboljše volne . . . D 59 
D. pullover jaquard, vzorčast . . . D 69 
D. pullover, najnovejši vzorci . . . D 75 
D. pletene jopice, površne D 120 
D. pletena obleka Ia celir volna . D 198 
Otroška vestica Ia kvaliteta . . . . D 38 

D O M A Č E H A L J E - P Y J A M E : 

Damska halja iz jap. crepa . . . . D 85 
Damska halja, pralni baržun . . . D198 
Damska pyjama iz jap. crepa . . . D 98 
Dam. pvjama iz pralne flanele . . D 138 
Otr. pyjama iz vzorčastega cefirja D 78 

S V I L A : 

Lamé, svilen, 90 cm širok, v mod-
nih barvah D 

Chantung svila v vseh barvah , . . D 
Crêp de chine v barvah, prej 

Din 95, sedaj D 
Crêp de chine v barvah, prej 

Din 68, sedaj D 

P E R I L O : 

Dam. kombineža - hlače batist . . D 
Dam. kamb.-krilo, barv. bat. s čipk. D 
Damska spalna srajca, barvasta, s 

6 cm širokimi čipkami . . . . D 
Dam. maje tricot, brez rokavov . D 
Damska kombineža, svil. tricot, s 

širokimi čipkami D 

39 
49 

69 

49 

25 
25 

P R E D P A S N I K I : 

Dam. lister predpasnik, črn . . . . D 
Dekliški lister predpasnik D 
Predpasniki za dečve . . . . . . . . D 
Otroški plaščki, plišasti, do 4 let . D 

39 
23 
16 
60 

G A L O Š E : 

Otroške galoše, znamke Tretorn 
Otroške snežke, znamke Tretorn 
Damske galoše, znamke Tretorn 

Z A G O S P O D E : 

D 56 
D 78 
D 75 

39 Srajca, vzorčasla, iz cefirja . . . . D 59 
19 Pyjama iz double flanele D 168 

Listnice, usnjene D 24 
72 Rokavice, usnj., z malimi napak, od D 39 

I I I I I I I I S I Neod^ovar a ' o č e zamen a m o . Pošiljamo proti oovzetm. I I I B ' I I I I I 

I L I V I V L I I V * < | « 

Krojači, s uiije, nesiv k 
Ako se hočete z malimi stroški priučiti krojenju 
in izdelovanju garderobe po najnovejši modi, ob-
iščite 6 tedenski, na željo 14 dnevni pouk kroje-
nja, ki se prične 3. februarja. - Ker imamo gene-
ralno zastopstvo mod. listov za krojače in šivilje, 
zato se samo pri nas vidi najnovejše novitete. -

Izdelava krojev. 

Krojno učilišče, Ljubl jana. Stari trg št. 19. 

Najvarnejše in najboljše aaložite denar pr> 

v Ce l ju 
r e g i s t r . z a d r u g i z n e o m e j e n o z a v e z o 
v C e l j u , v n o v i l a s t n i p a l a t i n a v o g a l u 
K r a l j a P e t r a c e s t e I n V o d n i k o v e u l i c e 

Stanje hranilnih vlog oad 
Din 85.H0U00U-. Obrestna 
mera najugodnejša. - Za 
hranilne vloge jamči poleg 
rezerv in hiš oad ЗП00 
članov posestnikov z vsem 
svojim premoženjem. — 

Posojila na vknjižbo, poroštvo ter 

zastavo pod najugodnejšimi pogoji. 

V l a g a t e l j i p r i L j u d s k i p o s o j i l n i c i v 
C e l j u n e p l a č a j o n o b e n e g a r e n t n e g a 

d a v k a 

Zahvala 
Podpisani izrekamo tem potom 

tf Ltudshi samopomoči 
v Mariboru 

t* 

najlepšo zahvalo za takoj izplačano podporo po 

smrti našega očeta gosp. IVANA ROTAR-ia in 

priporočamo to prekoristno društvo vsakomur v 

takojšnji pristop. 

Dvorska vas, p. Vel. Lašče, dne 15. jan. 1930. 

Žalujoči ostali. 

Za čajanke in ples: 
Plesna obleka 

(leva slika) iz inozemske Crepe de Chine 
svile v vseh niansah modernih barv. Krasna, 
z očarljivim trakom in drapiranimi krilnimi 
robovi okrašena obleka stane sedaj 

Din 5 1 0 -

Plesna obleka 
(desna slika) iz inozemske Crepe de Chine 
svile enako v vseh niansah mod. barv. Zgu-
bana a la šab6 je ta obleka kar najprimer-
nejša za male prireditve in čajanke s plesom 

Din 4 5 0 — 
in drugi modeli našega vedno bolj priljub-
ljenega damsko konfekcijskega oddelka v 

i II. nadstropju 

Krilne kombineže 
Hlačne kombineže 

iz Crepe de Chine svile krasnega kroja, okra-
šene s čipkami, komad po 

Din 1 1 0 -
Svi lene nogav i ce v 
vseh modnth barvah 
iz priporočljive umetne svile prve izbire, 

kompletne dolžine 

par po Din 5 8 * -

Nogavice iz Bemberg-svile brezhibne kakovosti 

par Din 3 9 

Luksus -nogavice iz najfinejšega materijala, par pO Din У О — 
in vse ostale potrebščine za čajanke in ples v največji izberi, toda ceneje kot sicer pri 

(ас<*л 

Kadar imate 
opravka v Mariboru 
in predrto si nakupite modno in manufakturno 
blago za moške in ženske obleke kakor: naj-
boljše češko in angleško sukno za obleke in pla-
šče, volneno b'ago, šifon, platno, flanel. odete, 
puh • perje, preproge, mlinske sipe itd. Poglejte 

si bogalo zalogo v staroznani trgovini 

F . K r a j n c a n a s l . M a r t i n G A J š E K 

modna in manufakturna trgovina 

Maribor , G lavn i trg. 

SALDA-KONTE 

Š T R A C E - J O U R N A L E 

ŠOLSKE Z V E Z K E - MAPE 

O D J E M A L N E K N J I Ž I C E 

R I S A L N E BLOKE 

ITD . 

NUDI PO IZREDNO OQODNIH CENAH 

KNJIGOVEZNICA 
JUGOSLOVANSKE TISKARNE 

PREJ 

K. T. D. 
V LJUBLJANI 

KOPITARJEVA ULICA 6 

II. NADSTROPJE 

Ovo!:oîesa 

najboljših «vetovufh tnumk » veliki — 
l«blri telo poceni Najnovejši modeli otroAkib vo-
eif-kov od prtproslogH do uajftnejftega ln Igrafinl 
»ozlčkl » zalogi Vef tnamk «ivalnih «troje» naj-
novejših modelov, delt In pneumatlke Г-enlki Iranko. 
Prodaja ne obroke „ T r i b u n a " F . B L. , t», 
raraa dvokoles in otroSklb vozičkov LJUBLJANA, 

Korloveka cesta šL 4 

Z a d r u ž n o G o s p o d a r s k a b a n k a d . d . 

Brzolavni naslov. Oospobsnka 

IzvrSuJe vse vrste bančnih pošlo* 
pod uaiugodnejSimi pogoji. — 
Glavno in naivečje lastonstvo » 
Sloveniji za pridsio Dr*av-

ne rstredn« lotfirlj«. 

V L j u b l j a n i (Miklošičeva cesta IO) 

Kapital in rezerve skupno nad Din le.OOO.OOO'— 

vloge nad 400 milijonov dinarjev 
P o d r u ž n i c e 

B l e d - C e l l e - D i a k o v o - K o C e v l e 
N o v i S a d - S o m b o r - S p l i t 

kranl • Maribor 
Sibenlk 

Telefon št. 2057, 2470 In 2979 

Prodaje obvetnlc Tf, drl 'n»«*». 

posojila ter 2'/,°/i tejn* odškod-

nine In vseh vrst vrednostnih 

papirjev tudi na obroke pod 

ugodnimi pogoji. 

H M l i M i m m i i M H M B i 

Za Jugoslovanske tiskarno « LlubllaOi k a n i CmA Izdaiateli Ivan Kakotec. Uredniki Franc Krcražar, 


